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Uj katonai javaslat.
(Sz.) Jól sejtettük. A Becsben teg- 

.30 C) Felsége elnöklete alatt tartott 
koronatanú cskozás csakugyan az 

katonai javaslat dolgában határo- 
ott. Katonáéknak több ember kell. 

Több ember és több pénz. Uj vér- és 
• mraklozatot követelnek a nemzettől. 

A póttartalékosok behívásáról szóló 
avas kdöt visszavonják ugyan minő­
iét állam parlamentjében, de ugyan­

kor uj javaslatot terjesztenek be 
rdiunk és Becsben is, még pedig 
gyenesen az ujonczjutalék fölemelése 
Agyában.
dgr bécsi táviratunk, mely az 

'•:Aók minisztertanács megállapodá­
siról szók immár tud túl is adja, hogy 

képen akarják nyélbeütni a korona- 
: Icsiiozás határozatait. Ugyancsak 

ravaszul eszelték ki a dolgot. Rava- 
. * • még is úgy, hogy igen köny- 

•yen bele lehet látni a militárizmus 
kártyáiba.

Az osztrák minisztertanács megál­
lapodása szerint a kormány a púlíar- 
f vékosok behívásáról szóló javaslatot 
visszavonja és már csütörtökön uj. 
avas latot terjeszt be oly értelemben, 
mgy az osztrák tartományok részéről 

közös hadsereg számára az évi 
lionczjutalék 59.211.-ről felemeltessék 

í74-re; a Landwehr számára pe­
dig a jutalék fülemeltessék 4500 fő­
vel. Egyúttal a minisztertanács abban 
? megállapodott, hogy minden esz­
közzel igyekezni fog e javaslatnak a 
Reichsrathban való minél gyorsabb 
elintézésére.

Minthogy pedig a katonai javasla­
toknak mindkét államban egyformán 
Ir.ll elintéztetniök, nyilvánvaló, hogy a 
magyar kormány is egészen ehhez ha­
sonló módon fog eljárni, vagyis már 
csütörtökön — uj javaslatot ter­
jeszt a Ház elé, mely szerint az 
ujonczjutalék felemeltessék. Az osz­
trák létszámemelést 11.450 emberrel

tervezik s igy a katonai kvóta szerint 
nálunk a létszám 8488 fővel emeltet­
nék a közös hadsereg számára s vagy 
4500 emberrel, vagy pedig a vissza­
vonandó javaslat intézkedéseinek fen- 
íartása mellett 3000 emberrel, a hon­
védség számára.

Már most első tekintetre úgy lát­
szik, mintha itt katonáék részéről va­
lami engedmény történt volna a lét­
számemelés dolgában. Mert. a póttar­
talékosok behívásáról szóló javaslat 
23.000 póttartalékos behívásáról szó­
lott; holott az uj javaslat csak 19.938 
fővel tervezi az ujonczlétszám föleme­
lését. Ámde csak a közös hadsereg 
számára, holott a visszavonandó ja­
vaslatban 3000 póttartalékos kifejezet­
ten a honvédség számára kéretett. 
És a póttartalékosokról szóló javaslat 
csak két esztendőre szólott, s a pót- 
tartalékosok csak két esztendőre hi­
vattak volna be; az uj javaslat pedig 
állandó intézkedést tartalmaz, és az 
ujonezok nem két, hanem három esz­
tendei tényleges szolgálatra kütelez- 
tetnének.

Világos tehát, hogy az uj javaslat 
még az előbbinél sokkalta súlyo­
sabb megterheltetést akar róni a 
nemzetre. A közös hadügyi kormányzat 
csak egy dologban volt kénytelen en­
gedni. Abban, hogy póttartalékosok 
helyett ujjonezokaf kér. s igy ezeket 
nem hívhatja be azonnal, csak az 
áprilisban megtartandó sorozások ered­
ményéhez képest jövő évi október 
elsején. De ezzel szemben áll az, hogy 
az uj javaslat sokkalta nagyobb vér­
es pénzbeli adót foglal magában.

Hogy póttartalékos, vagy ujoncz 
czimen növekedjék-e a hadsereg lét­
száma, s hogy a nemzet, póttartalékot 
ad-e vagy ujonezot, ezzel katonáék 
nem törődnek. Nekik mindegy. Nekik 
ember kell. Embert követelnek. Még 
pedig sürgősen. Miért ilyen veszettül 
sürgősen ? Hiszen nem fenyeget há­
ború veszedelme. És a nemzet irtó­
zatosan súlyos helyzete mellett az 
újabb nagy terhek már csakugyan el­
viselhetetlenek lesznek. Nos, a mi a 
nemzet anyagi helyzetét illeti; ezzel 
katonáék nem tőrödnek, s Széli Kál­
mán se hordja ezt szivén, mert kü­
lönben egyenesen vissza kellett volna 
utasítania katonáék vakmerő követe­
lését. Annyival inkább, mert most 
már tisztában lehet a nemzeti 
hangulattal, mely haragos fölháboro- 
dással tiltakozik az uj katonai terhek 
ellen.

A sürgősségnek csak egy oka lehet. 
És ez súlyos ok. Alkotmányjogi ok. A 
védtörvénynek deczember 31-ig ké­
szen kell lennie, mert különben az 
egész véderő alkotmányjogi alapja 
kiesik, s ez esetben január elsején 
legfölebb abszolút hatalom tarthatja 
benn a kaszárnyákban a katonákat. 
Tehát sietni kell a védtörvénynyel is, 
az ujjonczlétszám fölemeléssel is. Kü­
lönben itt van isme’, az ex-lex.

De hát hiszi-e Széli Kálmán azt, 
hogy a magyar parlamentben keresz- 
tülviheti az uj javaslatot? És hiszi-e 
azt Körber, hogy az osztrák reich s- 
rath megszavazza neki ezt az uj ja­
vaslatot? Még pedig sürgősen. Úgy, a 
hogy katonáék követelik? Úgy, a hogy 
katonáék parancsolják ? Úgy, a hogy 
azon a bécsi koronatanácskozáson szé­
pen elhatározták ?

nagyonKétségbe esett kísérlet ez 
Olyan kísérlet, mely nem veszi számba 
a politikai helyzetet, az általános poli­
tikai zavart, a nemzet anyagi romlá­
sát, a nép sötét elkeseredését s azt. a 
mivel a parlament tartozik a nem­
zetnek.

Roppant optimizmus és szertelen 
naivitás kell ahhoz, hogy Széli Kál­
mán bízzék a ravaszosan kieszelt terv 
megvalósításában. A nemzetnek nem­
csak az a hivatása, hogy elpusztuljon 
a hadseregért, s a nemzet képvisele­
tének nemcsak az a feladata, hogy az 
országot az anyagi elpusztulás örvé­
nyébe taszítsa a militárizmus ked­
véért.

Vér lázi tó az, hogy a nemzet anyagi 
helyzetét kutyába se veszik s a ma­
gyar kormány a bécsi katonai parancs 
után indulva, a nemzetek sorsával 
egyáltalán nem terűdéi irgalmatlan 
militárizmus eszközéül adja och 
magát.

Mindazok az okok, melyek föllazí­
tották a nemzet közhangulatát a má­
sik javaslat ellen, fönnmaradnak az 
uj tervvel szemben is és a magyar 
képviselőház szörnyű bűnt követne el, 
ha ezt a merényletet meg nem aka­
dályozná. Módjában áll, hogy megaka­
dályozza. Ám csináljon a majoritás, a 
mit akar! Lelke rajta! De az ellen­
zéknek s főkép a függetlenségi párt­
nak útja egyenes és világos. Ezen kell 
és ezen fog is haladni. Rs abból az 
uj javaslatból nem lesz deczem­
ber 31-ig törvény. Ne is legyen!

Budapest, november 3,

A képviselőhöz kedden délelőtt tíz 
órakor ülést tart.

Az indemnitás. Meleghangú kis levél­
kék mentek szét a kormánypárt klubjából, 
barátságos hívogató szóval jelentvén min­
denkinek, akit illet, hogy holnaptól kezdve 
nagy mértékben kívánatos a parlamentben 
való becses megjelenése. Az egységes tábor­
nak, amely az utóbbi időben nem valami 
nagyon tüntetett a vezér mellett való lelke­
sedéssel. úgy látszik, szüksége volt erre a 
figyelmeztetésre, amely egyébként újabb 
megerősítő jele annak, hogy a tisztelt kor­
mány talán mégsem veszi olyan roppant 
könnyűre ezt a most kezdődő indemnity- 
vitát, amint elhitetni próbálta. És ebben 
nem is csalódik, mert az ellenzék a legeré­
lyesebb föllépésével fogja dokumentálni a Széli- 
kormány iránt való teljes bizalmatlanságát. A 
függetlenségi párt részéről mindjárt a vita 
elején föl fog szólalni maga Kossuth Fe- 
renez és nyomában a párt tagjai kellő ener­
giával. És az ellenzék többi pártjai sem haj­
landók csak úgy simán átsiklani a bizalom 
kérdésén, a minek most már biztos előjele 
az a ma tartott két pártkonferenczia, 
a melyen a lehető legerélyesebb tik- 
cziót határozták el. A Szederkényi- 
pártcsoport délutáni értekezletén abban 
történt megállapodás, hogy Holló Lajos fog 
felszólalni előszűr és a bizalmatlanságot kellő 
módon kifejezésre juttatja; az indemnitást 
semmiáron sem adják meg. A néppárt töb­
bek hozzászólása után elhatározta, hogy az 
indemnity!, tekintettel arra, hogy a pártok e 
javaslatnál való állásfoglalásnál a bizalmi kér­
dést vetik fel, s tekintettel arra, hogy a párt 
nem viseltetik bizalommal a kormány iránt, 
a törvényjavaslatot nem fogadja el s állás­
pontjának a házban való kifejtésével Zichy 
János grófot bízta meg. De természetesen 
az ellenzéki akczió vezetése a függetlenségi 
párt kezében marad s kifog terjedni minden 
olyan kérdésre, a melyekben a kormány 
rászolgált a bizalmatlanságra. Rászolgált 
pedig alaposan s igy kemény tusa ies?.

Sándor király Budapesten.
Azt a hirt közük Belgrád intimus udvari 

köreiből, hogy a szerb király nemsokára el­
jön Budapestre és vendége lesz itt a mi 
királyunknak. E perezben nem áll módunk­
ban ellenőrizni, hogy mennyiben felel meg 
e hír a valóságnak, de annyit már mostan 
is konstatálhatunk, hogy a nevezetes fejedelmi 
látogatás bekövetkeztét lehetetlennek, való­
színűtlennek egyáltalában nem tartjuk. A terve 
már régebben felmerült, éppen mi voltunk azok 
a magyar sajtóban, akik jeleztük, hogy Szerb- 
országban az orosz barátság megint szünűfél- 
ben van s a hangulat ismét monarchiánk felé 
hajlik. És a mint megmondtuk akkor is, újra 
kifejezést adunk annak a véleményünknek,

hogy Szerbiát, az érdekei mifelénk utalják, 
viszont nekünk sincs okunk, hogy idegenked­
jünk ennek a velünk való közvetlen érint­
kezésre kétségkívül legalkalmasabb Balkán­
államnak a barátságától.

Sőt most, hogy e látogatás hírével formát 
kezd ölteni a régi barátságos hangulat fűl- 
ujulása, előre megmondhatjuk, hogy Sándor 
király szívesen látott vendég a magyar 
fővárosban, ha velünk olyan barátságim aka r 
lenni, mint volt az atyja. Hangsúlyoznunk keli 
ezt azért, inert n mióta Milán meífhnlí, azaz 
világosabban szólva, n mióta hazájában ki­
folyását elvesztette volt, éppen azé ki siklott 
el Szerbia befolyásunk alól, pedig ez a be­
folyás nemcsak a mi érdekünkben való volt, 
hanem ennek a sok bajjal küzködö kis or­
szágnak is.

És Sándor király jól teszi, ha ebben 
atyja nyomdokába lép. Neki biztos támasz 
monarkiánk, nekünk biztosabb remény arra. 
hogy a délvidékeken kevesebb bajunk lesz 
a nemzetiségekkel s hogy a szlavofil törek­
vések jobban lesznek ellensúlyozhatok. Hogy 
Szerbország mennyire hasznát lába e barát 
ságnak, azt a józanabb szerb politikusok jój 
tudják, Milán tudta a legjobban.

Ismételjük, hogy Sándor király budapesti 
látogatásának hire még végleges megerősí­
tésre szorul. De rokonszenviinlmt már e ki 
szivárgott hírre is annál inkább előlegezzük', 
mert a látogatás színhelye éppen a marvai 
főváros lenne. Ezzel a látogat á-;T el volna 
döntve az a sokat vitatott kérde- t-. amelyre 
egy korábbi ezikkiinkben már rámutattunk, 
hogy hol tegyen Sándor király előbb látoga­
tást : a monarchiában-e vagy Oroszországban? 
Megszűnik remélhetőleg hosszú időre, a 
szerb politika ingadozása. Határozott irányba 
terelődik ez által a szerb állam 
továbbfejlődése, a mely feltétlenül csakis 
előnyös lesz a fiatal országra, de közvetve 
békét, nyugalmat fog biztosítani a Balkán 
egy jókora területén. Mert. ha Románia után 
Szerbia is hozzánk csatlakozik, akkor — is­
mételjük — a Balkán államainak egyensu- 
ya, a pánszlávizmus tulhajtásai által el­
torzított balkáni politikai élet fokoza­
tos reformja közelebb jut a megvaló­
suláshoz. Ezekből az indokokból szíve­
sen látjuk Sándor király látogatását, — 
amelynek természetesen még 1 látra volna 
egy etikettkérdése is: az, hogy elhozhatja-e 
ide a feleségét is? Mert, hogy az orosz- 
országi kódolás elmaradt, annak nyilvánvalóan 
Draga királyné duzzogása az oka: nem en­
gedte az urát egyedül. Vagy véle, vagy 
sehogy — ez volt a jelszó. Vájjon a buda­
pesti útra nézve is fentartja-e?

Áz Egyetértés íárczája.

Sáprázat.
— Az Egyetértés ereded tárczája. —

K lembe súgta halkan, hogy szeret . . , 
Köröttünk est, árnyék árnyékba

ft orvé . , .
Aj iámról egy csók volt a felelet . . .
Az óra őrök múlást ketyegett,
S ö ekkor még egy szót súgott: őrükre !

f ak egy szó volt és csak egy pilla-
inat, —

He sok-sok év szállt telkemen keresztül 
Sonyt szemmel már úgy láttam magamat 
S úgy láttam öt — hat lábnvi íöld

[alatt . . .
Ah, mit beszélünk örök szerelemről ?!

•" ekkor megcsendült újra a szava : 
■ionod, emlékszel szerelmünk kezdetére ? 
Aem súgja néked is egy babona,
Hogy már szereltük egymást valaha 

> Haha régen, sok-sok ezredéve ?

3 amint ajkával szívta ajkamat 
S homló hajával szememet beíödte:
Hgy r 'mleU. sok-sok évezred halad — 
A n i njra élünk és e pillanat 
5 ez üdv öröktől lógva él örökre !

Teiekcs Béla.

Nemiem.
— Az Egyetértés tredeii iúrczú/a.

Irodalomban és társaséletben egyformán 
íangzik a panasz, hogy a nők uralmának 
sége van ezen a világon. Elzugtak az embe­
riség fűlött — úgy mondják — azok a szá­

zadok, a mikor a mindennapi életnek is ro­
mantikát. adott az, hogy a színfalak mögött 
(értem ez alatt az élet színpadát) a nők be­
folyása érvényesült.

A férfi világ megy a maga utján és irá­
nyítja a világ alakulását a maga módja sze­
rint és nem törődik inár az asszonyi felfo­
gással.

Ezzel az élet költészete fölött meghúzták 
a lélekharangot. Vastag próza uralkodik 
mindenfelé. Az életet megfosztották a ro­
mantika tündöklésétől. A szépség és báj 
elvesztette varázserejét. Az önzés és kapzsi­
ság egészen uralomra jutott. A világosság 
terjedésével és azzal arányban szorult hát­
térbe az a költészet, a melyet a nők terem­
tettek és tartottak fönn egy szebb és boldo­
gabb korszakban a maguk erkülcsszeliditö 
befolyásukkal.

így szól a panasz különböző variácziók- 
ban a nők között. Siratják a régi eszménye­
ket, a melyek az uj korszakban rendre buk­
tak ; szomorkodnak a hajdani bálványok 
romjain. Mit csináljunk mi egy világban — 
folytatják — a melyet megfosztottak a köl­
tészettől ? A női lélek clsatnyul olyan világ­
ban, melynek nincs már romantikája. A 
férfi-önzés és hiúság harczaiban a női 
kedély elveszti rugalmasságát s maga is fel­
veszi prózai köntösét, a mely a modern vi­
liig szövőszékén készült.

Ebben bizonyára van valami igazság; de 
van benne sok túlzás is. Nekem úgy tűnik 
föl, hogy több benne a túlzás, mint az
urazság.

Mert ha elvonul előttem az a kor, amikor 
a női befolyás érvényesült' amikor a törté­
nelem medrét a kulisszák mögött a nők irá­
nyították, úgy tetszik nekem, mintha próza 
nélkül a világ akkor sem lelt volna. Bizo­
nyára meg volt a baja a Szemirámiszoknak, 
a Katalinoknak, az Erzsébeteknek is; 
meg volt a római nőknek és a gö- 
rö°' asszonyoknak is. Bántotta őket ez 
is,1"3 az is és az élet előttük sem tűnt 
föl csupa merő költészetnek. A szerelem 
sem volt mindenkor idilli, mint a hogyan a 
panaszkodók hiszik, vagy mondják. A száza­

dok elmúltak és azokkal együtt sírba szállt 
minden, a mi akkor is . prózai volt. A ké­
sőbbi korszakok költői .csak a szépet és tün­
döklőt látták a régi korszakokban ; azokban 
„találtak dallamot“ és megénekeltek azokat 
gyönyörű versezetekbon. Kiszínezték úgy, 
mintha a tisztára női kultusznak hódoló vi­
lágban más, mint szépség és fény nem lett 
volna.

De ha igaz is, hogy most már vége a 
nők uralmának — feleli a férfivilág — nem 
maguk a nők voltak-e azok. akik a fényt 
letörölték a világ ábrázatáról ?

Nem maguk szakitottak-e a régi hagyo­
mányokkal és ezekkel együtt a régi eszmé­
nyekkel ?

íme, modernekké lettek ők is és kilépve 
ama korlátokból, melyeket nemük vont meg, 
hozzájárultak ahhoz, hogy a világ prózaivá 
legyen.

A női hatáskör kibővítéséről álmadóznak. 
Nem a női kedélylyel, az asszony veleszü­
letett szépségével és szelídségével akarják 
érvényesíteni befolyásukat, hanem aktiv sze­
repléssel a közéletben. Kongresszusokat tar­
tanak, melyekben azon tanácskoznak, hogy 
a nők jogát hogyan lehetne szélesebb kö­
rökben érvényesíteni. Csak nemrég zajlott le 
a kongresszus, a hol már konkrét javaslatot 
tettek, hogy a női ruhát i reformálják és 
ruházatban is hasonlók legyenek a férfiak­
hoz. Ki akarják vívni a teljes női egyenjo­
gúságot. Szavazati jogot akarnak. Válasz­
tók szeretnének lenni, hogy választhatók 
legyenek. Foglalkozást akarnak, egészen 
hasonlót a férfiakéhoz. A világot bejáró 
szocziális tan már régóta hirdeti, hogy ehhez 
teljes joga van a nőknek is. És a nők egy 
része ujjongva csoportosul e tételek köré. 
A világsajtó is zúgva hirdeti, hogy a jogo­
kat illetőleg nincs különbség férfi és nő 
között. Ezekben az áramlatokban benne 
vannak a nők is, akik uj világnézletöket az 
életben is érvényesítik, amennyire lehet. 
Nem elnézést, nem udvariasságot, nem kí­
méletet kívánnak már, hanem egyenlő jogo­
kat a közélet minden ágazatában.

így a nők birodalma kibővülvén a nők

akarata folytán, oly messzire, hogy korlátja 
sehol sincs, természetszerű (vágj’ annak lát­
szik), hogy az a szükebb vifiig, melyben 
azelőtt oly óriási hatalmat fejtettek ki, elvesz 
számukra. Az, a mit valamikor, a költészet 
idejében. „ Frauendienszt “ -nek neveztek, lassan- 
kint elenyészik, mert a „mindenben egyen­
jogú“ nők ilyen szolgálatot nem igényelhet­
nek. A nők ereje azelőtt éppen a gyünge- 
ségükben nyilvánult. Erejüket meggyarapitva, 
vagy törvényes formákba öntve, velükszü- 
letett hatalmukat meggyöngitik öle maguk.

Vagy bálványok, magasabb rendű lények, 
akikhez a férfivilág imádva és bámulattal 
eltelve néz föl s álékor ük maradnak a világ 
urai, vágj- olyanok mindenben, mint a fér­
fiak (vagyis közönséges lények) és akkor 
vége a bámulatnak és imádásnak. Minél 
határozottabb és minél törvényesebb alakot 
ölt a női egyenjogúság, annál kevesebbet 
követelhetnek abból, a mit azelőtt a férfi- 
világ önként adott meg nekik hódolatból és 
bámulatból a női nem iránt. Ez a felelet a 
panaszra.

Nekem úgy tetszik, mintha a kérdés is, 
a válasz is, mind csak merő szofizma és ál- 
okoskodás volna. Ez a kor is, mint minden 
korszak, nem látja az erdőt a fától; vagyis 
önmagát nem tudja megítélni úgy, mint a 
hogyan majd az utánunk következő korszak 
fog megítélni bennünket.

Meg van-e a törekvés a női világban füg­
getlenné válni a férfivilágtól, vagy nincs 
meg: az nem változtat a dolgon. Próza voll 
van és lesz mindig, de költészet nélkül sem 
lesz soha a világ.

Ha annyi ezer meg ezer esztendőn át nem 
változott a nő és a nő kedélye, vájjon most 
egyszerre, átmenet nélkül annyira megváltoz­
nék, hogy mintegy önmagából kikelve, korlá­
táiból kilépve, elvesztené isten és terinészet- 
adta jellegét ?

Nekem nem okoz gondot a női befolyás 
kérdése. Most sem gyöngébb (és nem is 
erősebb) a nő, mint volt hajdan. A kuliszszák 
mögött (csak jól oda kell nézni) ott van 
most is a nő, a maga varázserejéveE 
a maga bűvös mivoltában, a melytől a

férfivilág soha el nem zárkózhat ik. Állítsá­
tok a nőket oda az élet küzdelmeibe; adja­
tok nekik egyenlő jogokat, vagy tagadjátok 
meg tőlük azokat, azért a térfivilág előtt 
mindig rejtelmekkel és titokzatos erőkkel 
teljes, fényben úszó tünemény marad a nő. 
Kongresszusok, választó jogok, női ruhák 
reformja, független, önálló, férfiakéhoz 
hasonló hatáskör, emanczipácziú az egész 
vonaton: mi az ahhoz képest, a mire 
a természet a nőnek hivatást adott V 
Mind csak időszakos kérdés, alkalmas 
arra, hogy pillanatnyi zavart csináljon 
és megrontsa rövid időre a harmóniát a nő 
és férfivilág között. A természet másképpen 
intézkedett. A természet határozta úgy. hogy 
a nő legyen a férfiú sorsa. Es ez az. a 
miért a nők összeségének (a mit röviden 
nőiességnek neveznek) hatás nélkül soha 
sem fog maradni sem a férfi világra, sem a 
társadalmak alakulására.

Magam is azt hiszem, hogy rút és prózai 
világ támadna, ha a nőiesség hatása meg­
szűnnék és sem a férfiú a nőben, sem a nő 
a férfinban örökké vonzó rejtelmeket nem 
fedezne föl, a melyek képzeletét csodás íeny- 
nycl el nem töltenék. Bizony sötét hamuva 
és alaktalan portömeggé- változnék a világ ; 
a természetről lchámlanék a szépség és 
csoda. A nap tüze nem világítana, a virág 
nem illatozna, a madárdal nem gyö­
nyörködtetne senkit. Az emberek haj­
léka szomorú barlanggá változnék és minden 
eszmény összedőlne, mintha csupa papir- 
i'oszlányból állna, amelybe hirtelen hara- 
pódzó tűz kap, porrá vgetve mindent, ami­
nek ezen a világon „Szépség" a neve. A 
dicsőség sem vonzaná többé az embereket 
és minden emberi törekvés a száraz vegetá- 
cziónál nem volna egyéb.

Azért hát hiába a panasz és fölösleges a 
panaszra a felelet. Bizonyos hogy az, utánunk 
következő késő nemzedék majd ezt a kort 
fogja poétikusnak és költészettől világosnak 
mondani, mint a hogyan mi poétikusnak és 
költészettől világosnak mond juk a Semiramí- 
sok korát, mely most tüzforrásokkal gazda­
goknak tűnik föl előttünk.
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A koronatanács döntése.
— A katonai javaslatok uj kiadásban. —
A döntés az, hogy visszavonják a beter­

jesztett és kellő visszautasításban részesített 
javaslatokat és még ezen a héten uj tervvel 
állnak a parlamentek elé. Legalább Így jön 
a híre Bécsböl. Mert itthon nem tudnak róla 
semmit. Egy árva kukkot sem. Széli a hogy 
elment, úgy vissza is jött és még arra sem 
tartotta érdemesnek a pártját, hogy elmenjen 
és megmondja: ezt határoztuk, vagy amazt. 
A párt az majd csak voksol.

Ám az ellenzék mindezzel nem törődik, 
vezető czikkünkben megmondjuk kellőképp, 
hogy mit fog cselekedni a javaslatok ez újabb 
kiadásával szemben is. amelyről a bécsi hí­
reknél egyebet nem is adunk tovább. Mire 
való volna találgatni. A faktum úgyis az, 
hogy kérni fognak a meglévőnél több ka­
tonát és mi nem adjuk meg. Küzdés lé­
szen, ha kell, körömszakadtáig.

Az alábbi hírekből, a melyek az egész 
politikai világ hangulatát is jellemzik, külö­
nösen két dolog domborodik ki. Az egyik 
az, hogy a kormány az ujsiittetü javaslattal 
— ha ugyan megfelelnek a bécsi számada­
tok -— szakasztott ugyanazt akarja, 
a mit az ellenzék és az egesz or­
szág közvéleménye részéről vissza­
vetett javaslatokkal akart. Hajszál­
nyira ugyanazt. Csak más formában. 
u melyet nyilván roppant mód szerencsés­
nek tart az. aki kifőzte. Pedig hát éppen 
olyan szerencsétlen az magára a kormányra 
nézve is, mint volt a másik és lenne akár­
micsoda terv, a melylyel a mai viszonyok 
közt újabb katonai terheket akarnának reánk 
róni. Abból nem lesz semmi, az ellenzék 
nem engedi és nem engedheti. Mögötte az 
egész ország népe, jöhetnek az ellen ilyen 
abszurd kívánsággal!

A másik körülmény, a mi kiemelkedik az, 
hogy a kormány úgy tesz, mintha egy csöp­
pet sem erőlködne ezzel a javaslattal, mintha 
várhatna vele, ha éppen nagyon fenekednek 
ellene. Dehogy a patvarba várhat! Söl 
olyan nagyon sürgős neki, hogy szinte már 
ideje sines a nyélbe ütésére, még normális 
körülmények közt is kevés volna, hát még ha 
obstrukeziós idők járnak, ha se költségvetés, 
se indemnitás, se békés mameluk-tábor, süt 
szemben olyan elszánt és kemény ellenzék, 
a mely a legerősebb harezot hirdeti és a 
melyet még Házfeloszlatással sem lehet in- 
timidálni!

így áll a helyzet. 'A korona közbelépett, 
a katonai terveknek éppen csak a formájuk 
változott, a kormánynak sürgős szüksége 
volna a véderötörvénynek újévre megszabott 
meghosszabbításához erre az uj törvényre, 
a mely része amannak s szüksége volna tán 
a kormányzás teknikai eszközére, az indem- 
nitásra is.

Meglátjuk, hogyan boldogul ebben az ál­
lapotban ! Kombinálni nem helyén való. Ad­
juk a híreket itt sorra:

Az uj kiadás.
Mit döntöttek el tehát ?
Osztrák félhivatalos oldalról jelentik, 

hogy a koronatanács döntése nyomán az 
ajonezjavHslütról és a póttartalékosokról 
már beterjesztett javaslatokat visszu- 
vonják. Körber — mondják — csütörtökön 
i-jvdüj törvényjavaslatot terjeszt a Reichsrath 
cl-., A katonai javaslat ez újabb kiadásában

az osztrák ujonczjutalék évenkénti hányadat
59.0-4 emberről 70.474-re emelik és a Land- 
v,-ébrek száma 4500 lesz. Az osztrák kormány 
—• e tudósítás szerint — minden eszköz fel­
használásával azon lesz, hogy ez újabb ja­
vaslatok mielőbbi keresztülvitelét siettesse.

Ez az egyik bécsi hang, a mely Íme teljes 
nyíltsággal tudatja, hogy a katonai javas­
latokat sürgősen és mindenképpen ke­
resztül akarnák hajtani.

Ezzel szemben egy másik osztrák tudósítás 
szolid húrokat pengetve a pártokat akarna 
leszerelni azzal az értesítéssel, hogy bizony 
e javaslat nem szoríthatja a kormányt kény­
szerhelyzetbe. Ez a következőket mondja.

„A javaslatok visszavonásával megsza­
kadtak azok a pártközi tárgyalások, a 
melyeknek c-zélja lett . volna azokat az első 
olvasáshoz segíteni. Az újabb javaslat ok, 
melyekkel az ujonczjutnlékot akarják tel­
eméin i, ez. idő szerint nem sürgősek és 
éppen ezért ezeknek boterjesztése a 
Iieichsrath munkarendjében nem ta­
ni aszthatn ak n eh ézségeleet.
Pedig hát hiábavaló ez a második bécsi 

hang, mert azt egyáltalán lehetetlen elvi­
tatni hogy a javaslat keresztülvitele sürgős, 
mert ebből január 1-ig törvényt kell csi­
nálni. Azaz hogy kellene. Nekik.

Egy harmadik bécsi tudósítás azt is je­
lenti. hogy azokat a póttartalékosokat, a kik 
a múlt hó eleje óta szolgainak, a nyolez 
heti kiképzés után mindenesetre haza fogjak 
boesájtani.

Nem változott semmi.
Mi történt tehát és mit terveznek ?
Ha igazat mondanak ezek a becsi tudósí­

tások: akkor a koronatanáes döntésé sem­
mit sem változtatott a visszautasít ott 
javaslatok lényegén, <‘sakis formáján. 
Mert — csak egy kis józan matematika kell 
hozzá és menten kitűnik, — hogy a mit két 
esztendőre terveztek, azt három évre oszlottak 
el s a végeredmény ugyanaz.

A közös hadsereg ujonczlétszámát 19939 fő­
vel szándékoznak emelni. Ebből esnék a né­
pesség aranykulcsa szerint Ausztriára 11450, 
Magyarországra 8438 ujoncz. vagyis ugynn- 
anynyi, mint a mennyit a póttartalékosok 
behívásával tervezlek. Nem is szólva 
arról, hogy a. 8488 ujonezon kívül Magyar- 
ország meg külön 5000 főnyi honvédujon- 
c-zot tartozik kiállítani.

mörülnek némiképp, hogy megrövidítsék a po-
ziezióját addig, amig magától meg nem dől.

Az indemnitás kérdésében is mindent 
Szélire bíznak. Az teljesen a kormány s a 
kormányelnök iránti bizalom kérdése lévén, 
a támadásokra, a melyek elhangzanak, Széli 
maga fog felelni.

Félhivatalos színező».
Budapesti kormánypárti körökből eredő 

színezések adják ugyancsak Becsből azt a 
hirt, hogy „mérvadó helyeken teljes az 
egyetértés abban a kérdésben, mely az ujoncz- 

tclemelésénck megoldását veti fel.

EGYETÉRTÉS
Kedd, november 4.
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Mint biztos tény áll előttünk, hogy a parla- vagy felségjogok tulajdonképpeni 
mentek elé az előbbi katonai javaslatok helyeit 
a helyzethez meglel előbb újabb javaslatokat 
terjesztenek be. Ez újabb javaslatok megoldá­
sának módja és mikéntje iránt, mondjak, úgy 
Osztrák, mint magyar parlamenti körökben 
határozottan tekintetbe vették azokat a kifogá­
sokat, a melyeket különösen a póttartaléko­
soknak tényleges szolgálatra való behívása 
ellen emeltek és hogy ezekben az újabb 
javaslatokban a szerzett joga senkinek 
sem lesz megcsorbitva. Ezek a javaslatok 
teljesen fedezve lesznek azokkal a nyilatko­
zatokkal, a melyeket báró Fejérváry az 
az utolsó bizottsági ülésen elmondott.

Ez a színezés erőszakos. Nem 
képet tárja fel.

birtokosa a szent
korona és a szent koronáról szállanak azok at a 
királyra. Ehhez képest az elővételi jog mint állami 
fő huta Imi jog szintén a .szent koronát fogja meg­
illetni, azt a szent korona jogának kell majd te­
kinteni. Mindezek alapján az állam elővételi joga 
a mi alkotmányunkban a szent korona joga 
gyanánt konstruálható kettős alapon: egyrészt a 
szent koronát előbb megillető főtulajdonjog tör­
téneti alap, másrészt az állami szuverenitás po­
zitív alap alapján.

bizalomnak, melyet ő Felsége magas kormánya 
irányában táplál, a szerv. szab. 9b. §-ánai; lL’-ik 
pontja értelmében megbízza az aradi Szentszékei, 
hogy a magyarországi gör. kel. román egyház 
mélt. és főt. molropolitájához intézendő felír
utján e püspök-megy oben 
táüak kifejtés?

beli szentes vbázunk áll; po-
c-zen iiatárcsát csatolása mellett

joghatóságára, mint főtulajdonjogra alapítana 
Semmi sem zárja ki, hogy az 1848-ig, illetve az 
ősiseg megszűntéig fennállott erősebb s .íalusabai- 
intenzivebb jogra: a szent korona hatóságára^vagy 
főtulajdonjogára, mint magyar jogtörténeti alapra 
történjék hivatkozás. Ez esetben a szent ^ 
főtulajdonjoga ismét érvényre emelkedneK 
nem mint háramlási jog, nem mint a nemesi 
vagy szabad birtoknak gyökere, hanem mint álta­
lánosabb jellegű, de hatásában sokkal enyhéi) 
elővételi jog. Az szerintem kétségtelen, hogy a 
mi közjogunk, a szent korona tana vagy elme- 
lete, úgy miként azt könyvemben kifejtve fala­
tod, ma is élő jogot képez.. Az állami szuvere­
nitás a mi közjogi felfogásunk szerint ma is a ..
szent koronában rejlik; az állami joghatalmi jogo v ^fjo’ok már befejezlek mniiKci.cU es azor

naiv tárgyalása végett, mint értesülünk.

odahasson, 
szab.« 93. 
tessék.

miszar:: a püspök: szék
S-ának rendelkezése szerint betűi•

A reformátusuk kon ven tje. _ A zsinati tár­
gyak előkészítése czéljából kiküldött bízott-
Qí'
naiv tárgyi 
rendkívüli illésre hívta össze az elnökség a 
kon vent et e hónap 25-dikére, Budapestre.

az igazi

Az ellenzék.
A koronatanáes döntéséről Bécsböl érlcc- 

latonai tervekzeit hírek, különösen pedig a 
uj kiadáséit jelentő verziók az ellenzéken a 
legel keseredő ttebb hangulatot újították föl. A 
függetlenségi part változatlanul azon az al- 
lásponton \an, hogy nem kell most semmi­
féle katonai teher, meg nem adja, küzdi ni 
fog ellene a legerősebb .fegyverrel is, ha 
arra kerül a sor.

És ha forszírozzák, akkor indemnitás sem 
lesz. Amint hogy egyáltalában — hiszen 
megmondtuk már — alaposan csalódott a 
kormány, amikor azt hitte, hogy az indem- 
nita-vita simán lepereg majd. legföljebb egy 
kis élénk eszmecsere lesz. Dehogy. Harez 
lesz az is, még hozzá kemény !

Széli útja.
Széli Kálmán miniszterelnök még pénteken este 

elutazott Budapestről és szombaton reggel érke­
zett Becsbe. Még aznap délelőtt a király hosszabb 
magánkihaligatáson fogadta, délután volt a ko- 
ronatanács is a király elnöklése mellett. És jel­
lemző. hogy minderről még szombaton esten 
kormányelnök pártjának egyetlen tagja sem 
tudott semmit. Éppenséggel semmit. Megható 
bizalom!

A miniszterelnök vasárnap Rátótra utazott, 
ahonnan ma visszaérkezett a fővárosba.

Sietősebb dolga volt a Tusculánmnában, mint 
itthon, hogy az újabb fordulatról a pártját in­
formálja.

A nagykövet szerepe.
Szintén bécsi forrásból kapjuk a következő 

hirt :
Köztudomás szerint Vilmos német csá­

szár régen kifejezte azt az óhaját, hogy 
az osztrák-magyar haderőt, tekintettel a 
hármas-szövetségben elfoglalt szerepére és 
arra. hogy a német haderő aránytalanul 
erősebben kifejlődött, szintén megerősítsék. 
A német császárnak ezt az óhaját a ki­
rály indokoltnak találja és helyesli. Ezért 
vált tehát most szükségessé, hogy az 
oszt rák-magyar ujonczlétszáinot felemeljék.

És ez ügyben vun szerepe Szügyény- 
Marich László berlini osztrák-magyar 
nagykövetnek, a kit a király hosz- 
szabb kihallgatáson fogadott. A nagykö­
vet a legközelebbi napokban visszatér 
Berlinbe.

Lehet, hogy a nagykövetnek tehát egye­
lőre csakugyan nem volt más szerepe.

A
A kormánypárt.

szabadelvű pártban a legteljesebb a
bizonytalanság. Mint mostanában mindig, a 
mikor nagy kérdések kerülnek felszínre. 
Széli Kálmán hirtelen, váratlan utazott cl 
Bécsivé s nincs ember kividé n partban. 
a ki tudná, hogy mit végzett oda fönn. 
Ezt apodiklikusan állítjuk.

Csak úgy általánosságban folyik köztük 
a szó a koronatanács döntéséről. Azok, a kik 
Szélinek mindent megszavaznak, abban bi­
zakodnak. hogy nem sürgető a javaslat és 
a kormány kényszerű helyzete nem követke­
zik be egyelőre. Az egykori disszidensek s 
a régi szabadelvűek egy része azonban ma 
is más nézetet vall. Ma még annyira-ameny- 
nyire mögötte állnak a miniszterelnöknek. Tü-

Budapeaí, november 3.
A korona joga. A minap nagy feltűnést kel­

tett Kacslcovies Kálmánnak Somogy vármegye 
közgyűlése elé terjesztett az az indítványa, hogy 
a magyar földnek idegen kézre kerülését meg kell 
akadályozni s e czMból föl kell eleveníteni 
korona elővásárló jogát. Timon Ákos, a buda­
pesti egyetemen a magyar jogtörténet tanára, eb­
ben az ügyben most igen érdekes levelet irt 
Kaeskoviesnak. E levélben a kiváló jogtudós így 
nyilatkozik:

A fölvetett nagy horderejű kérdés gyakorlat 
oldalával és nehézségeivel nem akarok foglal­
kozni, mert ez nem a jogintézményeink múltját 
kutató embernek föladata. Szorosan csak arra a 
kérdésre válaszolok, hogy az állam részére biztosí­
tandó földbirtok elővételi jogot lehet ea szent korona

Az aradi püspöki szék.
Még mind e mai napig nincs eldöntve, hogy 

lesz az aradi görög keleti román püspök, mert 
igaz ugyan, hogy erre a méltóságra Mangra 
Vazult választották meg, de az is igaz, hogy e 
választás daczára hónapok óla van függőben ennek 
a püspöki széknek végleges betöltése. Annak ide­
jében kimerítően foglalkoztunk mi is ezzei a 
püspöki választással és most csak annak a köz 
lésére szoritKozunk, hogy az aradi román egyház 
zsinat tegnapi ülésében olyan határozatot hozott 
melynek az a ezétja, hogy a döntést a kormány 
nál megsürgesse. A határozat, melyet nagy lelke­
sedéssel egyhangúlag hozott meg a zsinat, a 
következő:

Tekintvén azt, hogy az egyházmegye zsinata f. 
évi junius 12-én szervezeti szabályzatunk rendel­
kezésének megfelelő módon az aradi megyés püs­
pök választását megejtette,

tekintettel a szerv, szab 98. §-ára, mely szerint 
a megüresedett püspöki szék három hónap határ­
idő alatt betöltendő,

tekintettel arra, hogy a »szerv, szab.« I. feje­
zetében foglalt általános határozatokhoz köpést a 
hazai gör. kel. román egyház saját kanonjogáná! 
fogva rendezi, igazgatja és intézi egyházi ügyeit, 
már pedig a IV. egyetemes zsinat 25. végzemenye 
azt rendeli, hogy az elárvult püspöki megye 
részére három hónapon belül a püspök fel is 
szenteltessék,

tekinteltei aira, hogy a gör. kel. egyházban a 
legfelsőbb egyliázkormányzati jogkör elválasztha­
tatlanul egybeforrott a megyés püspök jogh;«ló- 
sági körével,

tekintettel arra, hogy a megürült püspöki szék 
ma, a megüresedéstől számított 7-ik hónapban 
sincsen végleg betöltve,

tekintettel arra, hogy ennek folytán az aradi 
püspökmegye szenlegyháza főpásztori felügyelet 
és vezetés nélkül szűkölködik, a hívek pedig a 
kegyosztói igazgatást és kivált az azon szentségek­
ben való részesülést, melyek ordinácziója szorosan 
a püspöki rend részére van fenntartva, nélkülözni 
kénytelenek,

tekintettel arra, hogy ezen körülmények egyhá­
zunkat az alapreral és a fegyelem megbontásává! 
fenyegetik, egyben pedig a híveknek uz erkölcsi 
rendben való bizalmát ingatják meg és vallásos 
hitét alapjában megtámadják,

mindezen egyházi és erkölcsi indokokból, egy­
részt egyházunk sorsa feletti jog • aggodalmak­
tól áthatottan, másrészt törvénytiszteletből és kö­
telességének tudatában, a rendkívüli ülésszakra 
egybegyült zsinat, a midőn kifejezést ad Szent 
István koronájának dicsőséges viselője, ő Felsége 
iránti hódolatteljes alattvalói engedelmessége és 
tántorthatatlan hűsége érzelmeinek, valamint azon

Elégett képek.
_ Tűz a Nemzeti Szalonban.

A kegyelet adójút akarta leróni a Nemzeti 
Szalon legnagyobb tájkepfestönk emléke 
iránt, a mikor Paul László müveiből kiállí­
tást tervezett.

A balsors, mely a művészt életében ül­
dözte, halála után sem kímélte meg. Ma 
este tűz pusztított a Nemzeti Szalon helyi­
ségeiben, a hol az összegyűjtőit, festmények 
egy részét már felaggat iák. Hat olajfest­
mény, közte a Füzes és egy gyönyörű er­
dőre szí et, nehezen helyrehozható sérülést 
szenvedett, három festmény pedig s ezek 
között a Víz partja és a Fonter.ebleaui út, 
ez utóbbi a művész teljes kiforrottságának 
idejéből való egyik legnagyobb s legjelentő­
sebb alkotása, porrá égett.

Pa ál László élete és pályafutása már a 
magyar művészettörténeté. Amilyen ragyog*'* 
volt ez a pályafutás m i vészi eredményben, 
oh szomorú bizonyság arra, bogy mint 
őrölhet im g egy kimagasló nagy tehetség*-t 
az élet hétköznapi árja. Az ara dm egy 4 
Hegyaljának Erdélyijei határos erdőségeiben, 
üdvös és Komi) gyönyörű tölgyeseiben szívta 
magúba, mint gyermek, a természet imáda­
tát. Mily szivtrázó, megható életfolyás az. 
a mely a daliás magyar gavallértól, szén 
a rád megyei lányok bevizezett kcdvonczetől a 
fiatalon megvénüit, magába zárkózott, meg- 
hasonlott és elkeseredett, anyagi zavarokban 
sínylődő beteghez vezet, a ki alig harminez- 
három éves korában, mielölt küzdelmes es­
tének eredményeit élvezhette volna, a 
charontoni Maison de Santo egyik kis szó-

Ne féltsük a nőiesség jövőjét, a minthogy 
rircs semmi okunk föltételezni, hogy a 
nőiesség korszaka a jelenben tünedezű fűd­
ben van. Örök az, mint a természetnek min­
den törvénye. Ha néha egyesek, vagy töme­
gek próbálkoznak is alkudozni a természet­
tel, de a természet alkudozásba nem bo­
csátkozik.

S akárhogyan vitáznak is egymással a tár­
sadalmakat újjászervező tényezők, én a női­
esség jelenét nern látom sötétnek és rózsás 
színben látom a jövőjét is. S ha csalódnám, 
semmiféle felvilágosítást el nem fogadnék. 
Hisz a szép csalódások, a fényes illúziók 
többet érnek a száraz és vigasztalan tu­
dásnál.

Tímár Szaniszló.

ELMÚLT EMBEREK
Irta

REGENT.
MAXIM GORKIJ.

Valahányszor azonban egy-egy uj alak 
került, a nyomor által űzetve, vidékről 
az azilumba. Tjapa nagyon nyugtalanul né­
zett reá. Aztán rendesen üldözni kezdte az 
illetőt. Maró gúnyos megjegyzéseket tett rá 
s ellene lázitotta valamelyik mezitlábost. S 
ha ez sem használt, fenyegetni kezdte, hogy 
megveri, vágy hogy éjjel kirabolja. Több 
nyíre el is érte, hogy az uj vendég halálra 
felemlítve menekült és suba többé nem jött 
az azilumba. Ekkor aztán Tjapa nyugodtan 
leült egyik sarokba a rongyait javítgatni, 
vagy olvasni a bibliát, amely éppen olyan 
rongyos és piszkos volt, mint ű maga. De ha 
a tanító megjött az újsággal, hogy azt felol­
vassa, előbujt a sarokból s odament ö is. 
Mindent figyelmesen végighallgatott, Közbe 
nagyokat sóhajtott, de soha sem kérdezett 
semmit, Ha aztán a tanító bevégezte a fölol­
vasást s összehajtotta a lapot. Tjapa kinyúj­
totta a kezét utána:

— Add ide egy kicsit . . .
— Mire az neked ?
— Add . . . talán lesz benne rólunk va­

lami . . .

— Kiről ? __ ___
— A faluról.
Kinevettük, s odadobták neki az újságot. 

0 pedig elvette és elolvasta bonne, bogy va­
lahol a jég elverte a vetést, máshol pedig 
harmincz ház leégett, egy asszony megmér­
gezte az egész családját és sok más ilyet, 
amit a parasztokról szoktak Írni, rendesen 
ostobának és szerencsétlennek tüntetve lel 
őket. Tjapa elolvasta és mormogott valamit. 
Rekedt hangjából nem lehetett kivenni, hogy 
sajnálkozik-é, vagy ürül. Vasárnaponként, 
amikor soha sem szedett rongyot, rendesen 
a bibliát olvasta. Ilyenkor is mormogott. 8 
ha valaki megzavarta nagyon haragudott 
érte.

— Hé! te boszorkánymester! szólt hozzá 
Kuvalda.

Mit értesz te abból? Tedd le!
—- És te mit értesz belőle ?
— Igazad van, boszorkánymester!
Én sem sokat értek, de én nem is olva­

sok könyvet . . .
— Én olvasok.
— No igen. Te ostoba vagy. Szólt a ka­

pitány. Ha féreg van a fejedben, az már 
elég nyugtalanító, de ha még gondolatok is 
motoszkálnak benne, akkor hogyan élsz 
meg? Te vén varangyosbéka!

— No! én már úgy se soká viszem. Szólt 
Tjapa nyugodtan.

Egyszer a tanító megkérdezte tőle, 
tanult olvasni. Tjapa röviden felelte:

— A fegyházban.
— Hát ott voltál?
— Igen.
— Mi miatt ?
— Csak úgy . . . Elkövettem valamit 
A bibliát is ott kaptam. Egy hölgy

görbült. Hallgatta mit beszél, egyszer aztán 
mellé ült.

— Te olyan . , . tudós lettél. Te is a 
bibliát olvastad? . . .

— Olvastam . . .
is emlékszel még rá?

Két

lu

dia
A fegyházban jó dolog van,nekem . 

testvér . . .
— Ne mondd! . . . Mennyiben?
— Az ember megokosodik . . . Ott ta 

nullám olvasni . . . Kaptam könyvet . . 
Mindent ajándékba . . .

Mikoriban a tanító az éjjeli azilumba ke­
rült, Tjapa már régen ott élt. Soká megfi­
gyelte a tanító!. Ilyenkor az egész teste félre

Az öreg félre görbült és szürke szemeivel 
gyanakvókig nézett rá.

Emlékszel arra, hogy: itt voltak az 
ainalekiták ?

— Nos?
— Hol vannak most ?
— Eltűntek, Tjapa . . . kihaltak ... Az 

öreg elhallgatott. Aztán ismét keidé:
— Es a iiliszterek?
— Azok is kihaltak.
— Mind kihaltak?
— Igen . . . mind . . .
— így. És mi is kihalunk?
— Olyan idő is elkövetkezik, hogy tth is 

kihalunk. Jövendölő a tanító egykedvűen.
— Izraelnek melyik törzséből származunk?
A tanító ránézett, gondolkozott, aztán be­

szélni kezdett a keltákról, szittyákról, hunok­
ról . . .

Az öreg egész görbére hajlott és ijedten 
nézett rá.

— Hazudsz! hörögte, mikor a tanító el­
hallgatott.

— Miért ha zu dók én? kordé csodálkozva.
— Milyen népeket emlegettél te nekem ? 

A bibliában ezekről szó sincs.
Aztán mélyen megsértve és dühösen mo­

rogva távozott.
Öregszel Tjapa szólt vissza, meggyő­

ződéssel.
Az öreg utána sietett s piszkos kezeivé 

megfenyegette.
— Áz Úristentől Ádám. Adámtól a kobrák, 

tehát az összes emberiség a kobráktól .
Mis is . . .

— Nos?
— A tatárok Izmáéi törzsétől származnak . 

aki a hcbráktol származott.
Na igen. És mit akarsz tulajdonképen ?

bizonytalanságban hagyva a tanítót 
nap múlva azonban ismét mellé ült.

— Te tudós voltál . . . nos akkor tudnod 
kell, hogy mi mik vagyunk.

— Szlávok, Tjapa i szólt a tanító, és fe­
szülten várta mit fog mondani az űrre, 
mert kiváncsi volt rá, hogy tulajdonkénen 
mit akar.

Csak tartsd magad a bibliához. Al*n u 
semmi nincs a szlávokrúl. Mik vegyünk mi ? 
iabiloniak talán ? vagy edomifák V 

A tanító elkezdte a bibliát kritizálni. Az 
öreg soká, figyelmesen hallgatta s végre 
vözbe szólt!

Várj . . . hagyd abba! Tehát ama né­
pek közt, melyeket az L"r ösmor az Oro­
zok nem szerepelnek? Mi az Isten elölt 

üsmeretlen emberek vagyunk. Így van? A 
kikről a bibliában van szó, azokat ö-merte

A második utezai h r- maca a követkéz:

— Semmit. Miért hazudsz ? Aztán elment, 1

az Isten . . . Meglátogatta őket tűzzel va­
sal, városaikat és falvai kát elpusztította, de 
prófétákat isküldött nekik, hogy tanuljanak . . . 
tehát részvéttel viseltetett irántuk. A liebrák 
és tatárokat szét szórta, de megőrizte . . . 
Mi van velünk? . . .

Miért nincsenek nekünk prófétáink ?
— Nem tudom, szólt a tanító gondol­

kozva, mialatt iparkodott megérteni az öre­
get, aki rá tette kezét a vállára s ide-oda 
rázugatla.

— Azt mindjárt meg kellett volna mon­
dani ! . . . Csak hogy te sokat beszélsz, 
mintha mindent tudnál. Nehezemre esik té­
ged hallgatni . . . Elszomorítod a lelkűmet. 
Jobb lesz lm hallgatsz . . . Kik vagyunk 
mi? Ez az! Miért nincsenek prófétáink? 
aha! . . . Hol voltunk mi. mikor Krisz­
tus a földön járt? Látod ? Oh te! S azon­
felül még hazudsz is . . . Ki halhat-é egy 
egész nép? Az orosz nép nem tűnhet el — 
hazudsz ... a bibliában is benne van, csak 
azt nem tudjuk milyen név alatt . . . Hisz 
üsmered ezt a népet, kikből áll ? Végtelenül 
nagy . . . Hány faluban a világon ? Min­
denütt van belőle ... az igazi, nagy nép­
ből. Te meg azt mondod, hogy ki fog halni. 

(Fo yatusa köveiker.ii..;

falukon, az esti pióhavilagitás mcgejlésc cify 
bői, hogy a szinhatást tana mányozzak.

Esti liáromnagy.-d hat éra kürti: \\ eszeli Ferenc? 
művezető gyertyát gyújtott, hogy megvizsgálj*' 
embereinek munkáját. A második termen kezdette 
amelyben Grún Gyula és Ziska Tódor dolgoztak 
A két munkás épen egy a menvezetig érő drapért? 
főlszögelésén fáradozott, amely természetesen ioc 
oda libegett. Veszel i azután, mcgg"iid*Malht 
könnyelműséggel, köz*-:; .-nt a leiéig»» szövi tu*'* 
A gyertya lobogó langja belekapott a drapéria!)9 

s a másik szempillantásban már ángt-itigerbci 
állott az egész terem.

A munkás ik rémülten szaladtak ki a folyosón 
hangos »tüz« »tüz« kiállással verték fül a pák*’*’ 
lakóit. Tiibben segítségül sietlek, de a mentés nrr 
nehezen ment. mart ezalatt fojtó füst kerekedet 
a le:emberi, úgy, hogy látni is alig lehetett. -5 
földön még az őszi tárlat idejéből nagy csőm1 
kép hevert, amelyeket a művészek még nem v‘ 
tettek eh Ezeket fölkapkodták s kihord'ák a 1 
kari szobába. A terem túloldalán függő báron 
Pa ál-féle kép tejor.ni a lángok martalékául esett

Ezalatt a félköralaku teremben, mely a máJ0 

(tikból nyílik, gondtalanul végezték dolguk» 
Vehnür. Körmendi, Zwertl és Grün, sein®1

bájában hunyta le örökre fáradt szemét.
A szerencse sohasem mosolygott rá. Mi­

nél enTeljesebben fejlődőit művészi egyéni­
sége, annál súlyosabban nehezültek rá az 
élet gondjai s főleg a dicsőség, a nagy. 
osztatlan elismerés nélkülözése, melyre pe­
dig oly erős jogot érzett magában. Hatal­
mas tehetségét épp n az mulatja legjobban, 
hoíív ily k Ivezöilen életkörülmények között 
se lankadt el alkotó kedve. Művészi pályája 
mindvégig em -Ikedö. Bécsi tanulóévei vtun 
düsseldorfi sikerei, majd a Munkácsával való 
barátság szép ideje, végül Paris és főleg 
Barbizon, a végső küzdelmek idején, folyto­
nosan javuló, mindjobban elmélyedő s végül 
a művészi tökéletesség tetőpontjára érkezett 
tehetség útját jelzik.

A magvar művészet történetének egyik 
jelentős lapja fűződik hozzá s a Nemzeti 
Szalon, a mikor nálunk nagyobbrészt isme­
retlen müveit a világ minden részéből össze­
gyűjtötte. nemcsak gyönyörűséggel szolgál a 
művészet barátainak, de kút forrással a mű­
vészet történetíróinak is.

♦
Végzetes balszerencse, hogy e szép feladat kez­

dete pusztulás, a mely igy történt :
A Fereneziek-tcre 9. sz. matt, a gróf Cziráky- 

f-íle pali ta első emeletén vannak a Nemzeti Sza­
lon helyiségei, a melyekben a müvészegyesüiet 
igazgatósága most a Fa ál László müvemül i-snt- 
állított kiállítás anyagát helyezte el.

A kiállítás megnyitását november 9-éré 
tervezték. Hatvan kép volt együtt, mindegyik 
egy-egy műremek, a melyek közül sok való­
sággal mrgfizethetlen értéket kepvis*.-!. A 
Szalon termeinek d'szes draperiázásával ma c te 
hat órakor leltek készen a munkások s több 
képet már föl is aggattak. Eközben történt, hogy 
a mikor a mii ve/, vő a munkálatokat égő gyertyá­
val vizsg,Ugatta, a második terem drapériája 
lobot vetett — s a másik pillanatban egy láng- 
teng'rlvm adottak az fis zes termek.

A S(dimidt-íé\e bécsi díszítő ezég budapesti 
üzlettel»:pének öt munkása, Schnur Adolf, Grün 
Gyula, Körmendi Jan s, Zwertl László, Ziska 
Tudor és Vészeli Eercncz végezték a é.^'és
munkáját.

félkör alakú teremben kora délután elkészültei» 
vele s mintegy húsz képet el is helyeztek mái" 3 

kon. az esti próbavilagitás megejtő se

i

Kedd, no ve mi
sem sejtve a veszedelem 
hogy hatalmas lángnyelvej 
Ijedten menekül ?k a nog 
hen a félköralaku tere; 
tűzben állott s gomoh gó 
dik terembe, hogy <---aknd 
tették tőle. A halálféleleij 
védték, amis egyikőjük er 
föl. Ez azonban nem vc,l 
egy légudvar ajtója, ah ; 
kodtak, megszabadulva < 
dóstól.

A Nem. ?li Szalon eme:, 
alvilágié tüz. fénye messzi] 
rencziek-lerét s a Kigvo-t 
csalt a rémes látványos:-' 
a mikor a tűzoltók mt-g 
férhettek az épük hez. 1 
kát törték he, f-* -ken 
háromnegyed órai !.-• 
míg a tüz. utolsó z- irátn 

A pusztulás hire vili; 
fővárosban .> mávé-M kö 
izgalmat kellett. Még az 
tek Frászt Lőj • *'-. Fr 
gátéi, M >gyar-Mo nőin: 
Fülöp, Knopp 1; . r.-» -íj».

A mikor a n. ;be 
valóságos búr H ; •; r; !)(, 
kormo -. füéü- h.-já'k i.
I épek heve; lek. fa iám 
is a klór6 drapMis-toszl 
még előbb romboló tüzr<

A megjelent v z. ötök 
mindenekelőtt azt állapiii 
nak mer" l.*. pusztulta 
veszteséget mutál. Mind,:
i. a mm 1. ep i > ! - >j(iá,
kotásai közül valók. Telj 
esthangulat s a tor.trneki 
arányú tá jkép.
Mindkettő a párí.-l Smdc 
harmadik egy er ’..'.Vés del 
Furnas tulajdon *.L her

kép égett c. .*: n. i 
sérülést =z.f r-vpór t hat f 

A kár nr.g .-•*; » r«' -:.é 
amennyiben képei 
korona erejéig bizto'iü 
tüzvizsgálatot hóira.I ind 

A rendőr j a fetomrü 
még a helyszínén előzőt 

. ■
születésű, 1 r. : k : imz 
drapériazási munkaiatok ■ 
gondatlansága „ tüzet ok

■ on <

függött alá az. ö.-szesz: 
a kormos, lucskos pari 
z.cgt.ak fel é; alá Egy 
tv asz. 1. .- i ton"* pi 
Drezokra t

A pusztulás e csarn 
n.ég szép.-: !»í ■ uh a-

I
v gig a fényes t* rmeken.

I
una az ne 
döuri társ,

■

természet: csupa zöld, I 
mezők és hegvek tai I a e 
gás, élénkség, üv ? közv< 
természet, a hogy azt c; 
érezte.

Es ehelvett piszkos pe 
és fojtó füst szag ... me;

Jobbról és balról hull 
nable utczákban. A rsi* 
lepték a sétálok a belvá 
mikor eg”-zerre a denis 
ajkakon: a büszke, nagy 
kai recsegv^-roro,!va re: 
a sétáló, mulatva szóra! 
lángnyelv.

Az el ő ré : Ai..: m
bánul állt a gyorsan v, 
egy csoport művész mb* 
a Fok száz bá;;.--.kodó 
dalmag vesztes- ;* éri 
pillanatokban, i.. r : a 
mint az, hogy egv nagy 
kiütött szobátii, et ( Joga

Egy darab mi;vészelte 
a Paál László k Mm-k 
tóf-tér tájékán [ • ;ná
tok el a m;u r :• e

— Mi az, mi tört ,

— Tüz van a Cziráiiy
■— Nagy tüz ?
— Deliogy. Mind össze

Nemzeti Szalon . . .

A kormos fid -k közöl 
esett emlékez«"- fink.

Utak a minap tore > 
Munkács-,- Mi hál v .'*rv<- ^ 
Hatatlan férje egyik legjc 
tott képeit. Ö mondotta i 
1 aál László, sok sok évoj
Vetéssel, I
Mihály adogatott m i p> 
mikor Dumas Fils í’gye| 
észrevenni minden ivakb
képeit.
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I ni a Nemzeti 
sUmk emléke 
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[i Szalon helyi­
ül I festmények 

fiat olajfcst- 
gyunyorii er- 

diató sérülést 
pedig s ezek 
• fi:‘-blenui itt. 
ífurrottságának 
o s iegjeientu-

•; futása már a 
nilyen ragyogó

melyre pe- 
Hatal- 

:t legjobban, 
r k között 

eszi pályája 
lóévei után 
áei-yval való 
5 és főleg 

• n. fulyío- 
redö s végül 
ára érkezett

ének egyik 
s a Nemzeti 
; rüszt isnic- 
-zvbíil össze*

: szolgál a 
issal a mü-

sz, feladat kez-

gruf Cziráky- 
a rnzeti Szá­

mú, észegyesület 
n ibőt öaa*e-

i . mber 9-éré 
. mindegyik 
i sok való- 

A
i: • : ;:i ma este
.un ok s több 
s n történt, hogy 

-tokát égő gyértyá- 
1 drapériája

«• m *'éí !*n8*

> < . z budapesti 
wur Adolf, Grün 
■ti László, Ziska 

■ a diszi'és

s a követkézé
■ ut 1 elkészültek

■ I. zt«:k már » 
íí ,. ■. e czéljá-

: U öli Ferer.cz 
i, megvizsgálja 
i.;: . rm i kezdette 
I Tódor dolgozlak 
e-„ -lig érő drapéri? 
terrr sz esen idő 

: • rioadolatlar
r , szövethez 

tj. a drapériát»?
. r á gtengerber

.!: 1 , a folyosór a 
• -K fűi a paiot’ 

k, e a mentés ma"
* kerekedet

g lehetett. ^ 
nagy csom( 
ti., g nem vi 

s í írd iák a t t" 
a fii_ • > hárorr 
mari.dekául esett 

I n, mely a máso 
ztek dolguka 

ft/ ti lliön, semmi1

Kedd, november 4.
sem sejtve a veszedelemről. Egyszerre azt látták, 
á-'í’;" hatalmas lángnyelvek csapnak be az ajtón, 
ijedten meneküllek a negyedik terem felé. Eköz­
ben a feikwralakn terem, amelyben dolgozlak, 
: évben állott s gomolygó füst tódult be a negye­
dik terembe, hogy csaknem eszméi elüket veszi- 
teíívk tőle. A halálfélelem minden kínját át szén 
.edték, amíg egyikőjük egy kis ajtócskát fődüzött 
;ív. azonban nem volt kivezet« • ajtó, hanem 
egy légudvar ajtója, ahova mindnyájan befura­
kodtak, megszabadulva így a biztos megfulla­
dástól.

A -Nem.vli Szalon emeletnyi magos ablakain 
;U. ilágló tűz fénye messzire bevilágította a Fe- 
:e;i:ziea-teret s a Kigyó-teret s temérdek embert 

.di a rémes látványosság színhelyére, úgyhogy 
nr)* or a tűzoltók megérkeztek, csak nehezen 

. : it'd: az épülethez. Mindenekelőtt az ablako- 
i ■ törték be, s fecskendőkkel behatolva közel 

»o.rrnrgj ed órai kemény küzdelembe került,
: ; a :üz utolsó zsarátnokát is elfojthatták.

a pusztulás híre villámgyorsan terjedt el a 
{ .zárosban s művészi körökben érthetőié" napy 

■ Uett. Még az égés folyamán megjelen- 
tí í i rnszt Lajos és Bruck Miksa, a szalon igaz- 
■ ' , jli ••> try nr-.Vannkeimnr, I)óry, Szenes
I . p. Knopp Imre stb. festőművészek.

A mikor a termekbe mér he lehetett menni, 
•.ah ngos hue ujárás helyévé lön a művészet 

•."mofüstös hajléka. A padlókon szétszórva 
y. k heveitek, a falakon üres rámák s itt is ott 

- r. '-'lógó drapéria-foszlányok tettek tanúságot a 
r előbb romboló tűzről.

A negjelent igazgatók s választmányi tagok 
nekelőlf azt állapították meg, hogy Paál- 

j mely pei pusztullak el? Az eredmény nagy 
z: -seget mutat. Mind járt a második teremben 

a kép égeti oda. a mester leghíresebb al- 
«sa: közül valók. Teljesen elégett egy vizparli 

* hangulat s a fonteneblói parkot ábrázoló nagy- 
• yu ‘' |kép, hátterében elmosódó alakokkal, 

áilndkettö a párisi Socdchnnyer ezég tulajdona. A 
harmadik egy erdorészleí, tehenekkel, a mely ifj.

■' tulajdonából került egy párisi muharát 
: ezébe. félkör teremben három kisebb táj­
ié p el teljesen. Ezenkívül kisebb-nagyobb

rüiü ;t •-•zenrede*t hat festmény.
\ kár nnvyobb részében meg fog térülni, 

amennyiben Ibiül képei az Adriánál százezer 
/. : • : ."t erejéig biztosítva voltak. A hivatalos 
.ézvizsgálatot holnap indítják meg.

A rendőrs-'g a felmerült terhelő adatok alapján 
zet< letartóztatásba hí - 

. "e Meszeli Ferencz, kostomitzi (Csehország)
:é 1 u-zonküencz éves kárpitossegédei, a

latok vezetőjét, mint akinek 
eondai lansága a tüzet okozta.

MOZGÓ KÉPEK.
Séf <X

elhamvadt hé geh körül.
I r.ye szállongott a levegőben és fojtó füstszag 

c'ur-e ■ az arezunkba, mikor ma este a máskor 
. napfénves, vagy villamos gömbök fény élő 

■ l; teremne beléptünk.
A'lmes fekete barlangnak tetszett az elegáns. 

• ■ i'akos helyiség. Megszenesedett rojtokban
kV gólt . Iá az összeszakgatolt, elégett drapéria és 

•mos, lucskos parketton fekete alakok mo- 
. - ;; fel éalá Egy kis csoport közepén gyer- 
' r* . sárga f'nye pislogott: ijedt és megrebbent 
rezokra vetett világot.

yj ;‘u!:i - e csarnokában, kis idővel ezelőtt 
’ -' pség; s mi asszonyok raja hullámzott, 
yi ;os férfiak kegyelmes urakat kisértek

— . f-'-nyes termeken, melyeket betöltött a kései 
i-ori 1 ; a nehéz parfümök illata. És igy lett

• az néhány nap múlva is. A szépért lelke- 
■ v. * i u: r -súgót körülvette volna a vászonra vetett 

t: csupa zöld, kék meg sárga szin, erdők 
■ - . tarka egyvelegben. Csupa ragyo-

f T é’.éniuség, üde közvetlenséggel a szabad, szent 
r" -z _t, a hogy azt egy ihletett művész látta és 

érez!#?.
• helvett piszke: pernye szállong a levegőben 
"ó füst szag üli meg a mellünket.

’ ról és balról hullámzott az élet a faschio- 
' ; y utczákban. A csípős, száraz őszi estén el- 
•t'é-'-k a sétálók a belvárosi utczák gyalogjáróit 
■"■i::' r egyszerre a derűs csevegés megfagyott az

• a büszke, nagy palota tűköriiveg abla- 
r í/ve-ropogva repedeztek meg és kicsapott

■. mulatva szórakozó tömeg felett az első

Az ö résztvevők művészek voltak. Tanácsta- 
'"i : -1 a gyorsan összeverődő tömeg között 

' '••■•port művészember, talán csak ők érezték
r • • z bámészkodó között, liogy milyen fáj - 
'A *:::■ veszteség éri a művészetet ezekben a 

.viait,i.ban, rnilior látszólag nem történik egyéb, 
mint ez, hogy egy nagy bérház egyik lakásában 
K ' ad,»tüzet oilógatják a tűzoltók.

: :;.b művészettörténelem pusztult olt el,
3 1 • László képeinek elliamvadásáv al. A Kris- 

-r táp-kán pedig már c-ak ilyenformán intéz- 
1 a el mai nap eseményét:

fii az, mi tört, ,.t Hova szalad a közön-
SÍ ff?

— fűz van a Cziráky-palólában.
— Nagy tűz ?
—- ilefogy. Mindössze nehány kép égett el a 

nemzeti Szalon . . .
*

A kormos falak között a művészre és sorsára
mi éhezésünk.

f uik a minap kereste fel a Nemzeti Szalont 
Tir Mihály özvegye, hogy megtekintse hal- 
:,at- An férje egyik legjobb barátjának összegyüj- 
°h lo-peit. Ü mondotta el, hogyan élt Parisban 
3 ; L zló, sok sok éven át küzdve a meilőz- 

*' ■ •!. félreismerve, sőt ismeretlenül. Munkácsy 
■•íihály adogatott neki pénzt és segítséget. Csak 
,rn::*or Dumas Fils figyelme ráirányult, kezdték 
•'szrevrnni minden izükben modern és reális táj­
képeit.

A dicsőséget, melyet még ekkor sem osz­
tottak neki marokkal, mint a hogy megérdemelte 
volna mondotta Munkácsyné — nem sokáig 
élvezhette. Az ő elméje is elborult ... És 
nagy természetimádó a szomorú házban fejezte 
be az életét.

Sajátságos a végzete ennek a művésznek. Most 
mikor vegre hazájában is felfedezik — sok évvel 
halála után — mikor fáradhatlan gondossággal 
megszerzik Európa távolfekvő helyeiről a müveit: 
a kiszámíthatatlan véletlen útjába áll annak, 
hogy nemzete megismerje és méltányolja őt tel­
jességében. Egy ostoba szikrának csaknem áldo­
zatául esett az avatott művész halhatatlansága.

*
A művész halhatatlansága . . . Elgondolkozha­

tunk ezen is rna, mikor csupán a szerencsés 
véletlenen múlott, hogy porrá nem hamvadt egy 
igazi művész egész hagyatéka.

A művész nem hal meg, örökké él müveiben. 
A poétának megmaradnak a versei, a festőnek 
képei, a képfaragónak szobrai. A lelkűk él időt­
len időkig alkotásaikban. Csak a színművész em­
lékét nem őrzi meg alkotása, vele együtt sirba- 
sz ál Inak alakításai, melyeken vigadott vagy épült 
közönsége. Elszáll a dal és a szó, míg a költe­
mények, képek és szobrok megmaradnak.

De vájjon megmaradnak-e ? A művészet erejé­
nél nem-e hatalmasabb az elemek ereje ? lm, ma 
elsöpréssel fenyegetett egy halhatatlanságot. És 
Paál László, a ki huszonhárom évvel ezelőtt 
meghalt a párisi tébolydában, ma ismét meghal­
hatott volna.

A művészettörténet úgy emlékezhetett volna 
meg róla, mint a ki kétszer halt meg.

Eyolf.

Az olvasóhoz.
— Fölhívás előúzetésro. —

November elsejével uj előfizetést nyitottunk 
lapunkra. Legrégibb, legnagyobb újság­
ja az, országnak, harrninezhatodik esz­
tendeje bir’uk a magyar közönség bi­
zalmát. Ha jogezim kell erre az ön­
ként adott bizalomra és szeretőire, az 
Egyetértés jogezime harminczhat év 
óta folyton gyarapodott, szaporodott. 
Legfökép a legutolsó időben. U j házunkba 
költöztünk, külön ujságházba, ahol la­
punkat fényesen felszerelt nyomda á-1 
lit ja elő. Technikailag tökéletesen, küny- 
nyen olvasható, nagy, pompás metszési! 
hetükkel.

Irányát, politikáját e lapnak ismeri és be­
csüli az olvasó. Ilyenek maradunk, füg­
getlenek mindenben és mindenki­
től. Nem függünk senkitől, s nem 
szolgálunk más érdeket, csak a közér­
deket.

Sokat jelent ez. Fökép ma, a lehetetlen po­
litikai viszonyok közt, amikor jóformán 
az egész sajtó, alig-alig egy két, k 
kivételével, a hatalom szolgálatában 
áll. A szókimondás, az igazsághirdetése, 
a jog védelme, a mi máskor köteles­
ség, ilyen időben a legnagyobb ér­
dem.

Politikai rovatunk egyébként a legteljesebb ; 
országgyűlési tudósításaink a legterje­
delmesebbek. Az újság hagyományai kí­
vánják igy s kedvező formája, bőséges 
terjedelme teszi lehetővé.

Az újságban ezenfelül megtalál az olvasó 
bőségesen, hivatott Írók kommentálá­
sával minden eseményt. Hatalmas uj- 
donságrovat, tarka és eleven különfé­
lék. bőséges táviratok, társadalmi czik- 
kek. Mozgó képek teszik a lapot vál­
tozatossá s emellett bőséges helyünk ma­
rad a szépirodalmi résznek, amelybe a 
legjobb magyar Írók nagy gárdája dol­
gozik.

Most kezdtük meg Gorkij Maxim egyik 
legszebb müvének, Elmúlt emberek 
ezimii regényének közlését.

Uj előfizetőink, akik most szaporitjúka régi, 
hűséges tábort, az eddig megjelent re­
gényfolytatást teljesen ingyen kapják.

Az előfizetőnek egyébként karácsony ün­
nepére becses és kiváló értékű aján­
dékkal kedveskedik az újság, a mely 
jövőre még egy újítással lepi meg az 
olvasót, olyannal, a mely külsöország 
beli nagy lapoknak általános népszerű­
séget biztosított.

Előfizetni lcgczélszerübben postautalványon 
lehet, a mely az Egyetértés kiadó­
hivatalába küldendő, Yármegye-utcza 11. 
szám alá.

Előfizetési árak:
Egy hónapra ... 3 k. GO f.
Negyedévre • • • lO „ ,,
Félévre . OQ __ ^
Egész évre . 40 _• • . ,, ,,

Az Egyetértés kiadóhivatala
IV., Yármegye-utcza 11.

ÚJDONSÁGOK.
Rab-filozofia.

„Nem mondta egyszer Löwin- 
gernek: Szeretnék még egyszer 
rab lenni ? Mert mikor rab vol­
tam, szakácskodtam és soha olyan 
jó dolgom nem volt, mint ak­
kor. “

Ezt a kérdést intézte a mai tárgyaláson 
a nagy-kátai bűneset egyik vádlottjához 
az elnök. A vádlott ezt tagadta. Ha mondta 
is, eltagadta, mert vádlottnak már aza ter­
mészete, hogy tagad. Azonban a bíró nem 
kérdezi ezt hiába. Bizonyosan a vizsgálati 
adatokból merítette ezt a kérdést, a mely­
nél szomorúbbal, de egyszersmind jellem­
zőbbet nem intéztek még vádlotthoz.

Szegény ember holtig várja a szeren­
cséi. Kiszínezi a jövendőt képzeletben: 
hátha beüt valami főnyeremény! Hátba a 
szerencse kereke valahogyan arra felé 
veszi útját! Elképzel magának gond nél-

EGYETÉRTÉS
ki.il való életet: meleg szobát télen, hűs 
hajlékot nyáron. Kíván magának szép pa­
lotát, vagy hintót, vagy más egyebet, a 
mi az élet kellemességeihez tartozik. Hisz 
a szegény ember képzelete oly mozgé 
kony és a jót, a kellemest éppen olyan 
könnyeit lehet elképzelni, mint a milyen 
nehéz elviselni az élet rút. viszontag 
ságait.

És íme, az élet mindig zimankósabb 
atmoszférájában akad már olyan is, a ki 
a rabságot kívánja. Mit neki a szabadság 
a szabadságnak összes örömei, ha a gönc 
és bú kiséri végig a szabad élet utjain 
Egyszer már belekóstolt a rab-életbe és 
arra a tapasztalatra jutott, hogy soha 
olyan jó dolga nem volt, mint a* börtön­
ben. Iliin árán jutott oda ? Lelépett a 
világosság ösvényéről, hogy a sötétség 
birodalmába térjen? Ez mind mellékes. 
Primitiv-lelkeknek súlyosabb lelkifurda­
lásai vannak, mint a müveit lelkeknek. 
Legalább azt tartják sokan. De a lelki- 
ösmeret szava elnémul, ha beköszönt 
a „jó mód.“ Ü pedig arra a tapaszta­
latra jutotl, hogy a börtönben jobb 
mód van, mint a szabad életben. Gondos 
kodnak ottan élelemről, télen meleg szo­
báról : a ruházat nem valami finom ugyan, 
de a börtönben a. ruhadivatra úgy sem 
sokat adnak az emberek s a szükséges 
ruházatról szintén gondoskodnak helyette 
mások.

Nem enyhíti ennek a kérdésnek gyászo 
san jellemző voltát, hogy egy minden 
erkölcsből kivetkőzött emberhez intézték, 
a ki leszállt a bűn legmélyebb fenekére. 
Hiába vetik ellene a. társadalmak védői, 
hogy ilyen embernek kijelentései, vagy 
ilyen ember gondolkozása nem lehet álta­
lánosan jellemző.

A fővárosban is, de különösen a vidé­
ken számtalan ember van, a kinek képze­
lete megtelik, ha az „öröm“-ökre gondol, 
a melyek a börtönben várnak rá. Bács- 
megyében különösen sok van ilyen, de 
van máshol is. A tél közeledő-félben 
van; nines fa. nincs liszt, nincs tűz 
a tűzhelyen, nincs ruha sem és kere­
set sincs. Elkövet valamit. Nem fő 
ben járó bűnt, csak olyast, a miért a 
„saison“-ra becsukják. A telet ott. át- 
aluszsza; tavaszszal kibocsátják. Tavasz- 
szal, nyáron, üszszel könnyebb megélni; 
könnyen meg is lehet hálni valahol, ha 
máshol nem: isten szabad ege alatt. A 
zimankós tél elöl pedig elég jó menhely 
a börtön: az állam, vagy a város, vagy 
a. megye, vagy az ügyészség gondoskodik 
majd arról, hogy félen át szükséget ne 
szenvedjen.

Ez a jelenség egyáltalában nem spora­
dikus, mint mondottam, de éppen azért 
nagyon is lesújtó, nagyon is szomorú. Az 
emberi értelemnek, de egyszersmind a 
becsületérzésnek utolsó állomását jelenti. 
Eddig csak kórházi menedékkel foglalko­
zol! a világ és megbotránkozott azon 
hogy vannak, akik betegséget szimulál­
nak, csak azért, hogy kórházba jussanak. 
De a kórházba nem vesznek föl minden­
kit s ha benn is van már, kidobják on­
nan, ha kitudódik, hogy nincs semmi 
baja.

Ámde az ügyészségnek meg kell nyit 
nia a bűnös előtt a börtön kapuit. Így 
támadt tehát egy faja a bűnös-szimuláns­
nak. Nem rosszaságból követi el a tettet 
talán, de mert úgy gondolja, hogy többet 
ér a gond nélkül való becstelen élet, ínfűt 
a gonddal, búval teljes szabadság.

Váj jon azokat, a kik hivatva vannak őr­
ködni a társadalmak és erkölcsök fölött, 
nem ejti-e gondolkozóba ez a kép? S 
nem gondolják-e. hogy az erkölcsök elva- 
dulását a rab-filozofia rohamosabbá és 
mind rohamosabbá teszi mindaddig, a 
inig a nyomor és ínség enyhítésére sokkal 
többet nem teszünk, mint amennyit eddig 
tettünk? ... (tj

— Személyi hírek. György görög király — 
mint tudósítónk jelenti — ma az, Amíitrite jacht­
tal elutazott Triesztből. — Lajos Fiilop orleansi 
herczeg ma délután Alcsutról Bécsbe érkezett.

— A király kegyelete. A király — mint 
nekünk Becsből táviratozzak — ma délelőtt meg­
jelent a kapuczinusok sírboltjában, imádkozott 
Erzsébet királyné, Rudolf trónörökös, Ferencz 
Károly herczeg és Zsófia herezegnő koporsójánál, 
a melyekre gyönyörű koszorúkat tétetett, azután 
pedig visszatért a Burgba. Ugyanakkor nagyszámú 
ájtatos közönség jelenlétében misét mondtak a 
kapuczinusok templomában az uralkodóház el­
hunyt tagjaiért.

— Budapest nem szókes-fövároa. Különö­
sen hangzik ez, inert hiszen maga a király 
emelte székvárosává Budapestet, és mégis 
úgy van. Nem egyéb ez a mi fővárosunk, 
egy olyan városnál, a hová a király néha- 
néha tartózkodásra (sejourra) ellátogat. 
Aki nem hiszi, azt kioktatja a csász. 
és kir. fölovászm esteri hivatal, mint 
a hogy a budapesti I—III. kerületi 
járásbíróságot kifanitotta. Ennél a járásbíró­
ságnál ugyan is beperelték Smolen Antal 
budavári udvari lakájt valami adósságért. A 
lakáj azt a kifogást emelte, hogy ü bécsi 
lakos s igy csak ott pörölhetü. A járásbíró­
ság kérdést intézett a föudvarmesteri hiva­
talhoz s válaszul — a Magyar Közélet ez imii 
folyóirat — szerint — a következő értesítést 
kapta a féjlovászmesteri hivataltól:

810 1902. Ő csász. és kir. felsége főlovész- 
mesteri hivatala.

Az 157 (í. Sp. IV. számú folyó év augusztus 
6-án kelt becses átiratára Ő felsége cs. és kir. 
főlovászmesteri hivatala válaszul hivatalos tisz­
telettel közli, hogy Smolen Antal udvari lakáj 
szolgálatát az év nagyobb részében Becsben 
végzi és csak esetenként a legfelsőbb budapesti 
tartózkodás (Sejour) alatt vezényeltetik oda. 

Bécs, 1902. augusztus 21.
U felsége cs. és kir. 

főlovászmesteri hivatala képviseletében.
höszler.

A főlovászmesteri hivatal átirata, mely 
Magyarország fővárosát a király akarata el­
lenére sejouros várossá degradálja, szóba 
fog kerülni legközelebb a képviselőházban, 
a hol a függetlenségi párt részéről Lengyel 
Zoltán képviselő interpellálni fog ebben az 
ügyben.

— Kár ház az orvosegyetemen. A budapesti
orvosi klinika érdekes újítás előtt áll. Szó van 
róla ugyanis, bogy a klinikának rendes kórházi 
jelleget adnak s oda, ha a terv megvaló­
sul, mindenféle beteget fognak fölvenni a szokott 
ápolási dijak fizetése mellett. A tervet maga Wlassics 
közoktatási miniszter kezdeményezte s mert a 
kolozsvári egyetemen már van ilyen kórház, ki­
küldte annak adminisztráczióját tanulmányozni 
Szőts Károly kebelbeli számtisztet. Ez az újítás 
összefüggésben van egyébként az uj szigorlati 
renddel is, a mely szerint a képesített orvosok a 
jövőben, mielőtt megkezdik a magánprakszist, 
egy évi kórházi gyakorlatot lesznek kénytelenek 
teljesíteni. A miniszternek az a szándéka, hogy 
ezt a gyakorlatot a fiatal orvosok az egyetem 
kórházában töltsék. Maga az egyetemi tanács 
azonban a tervet ekként nem tartja teljesen ke- 
resztülvihetőnek s a mellett lesz, hogy a gya­
korlati év más, természetesen nagyobb fővárosi 
kórházban is eltölthető legyen. Szőts számtisztet 
a miniszter három hónapig tarló tanulmányozás 
végett küldte Kolozsvárra.

— Az aradi sikkasztok. Aradról táviratoz- 
zák lapunknak, Böhm és Konsitzkv ügyvédei 
a letartóztatás ellen felebbeztek. Ä vádtanács 
tegnap összeült és jóváhagyta a két vád­
lott előzetes letartóztatását, mert rendes 
keresetforrásuk nincs és igy szökéstől 
lehet tartani. Az ügyvédek a kir. táblához, 
felebbeztek. Konsitzky tagadja, hogy Bulim­
tól a hallgatásért pénzt kapott volna, viszont 
Bóhm íróasztalában titkos jegyzeteket 
találtak, a melyekben Böhm fel irta a Kon- 
sitzkynak adott összegeket.

— Beöthy Ákos felolvasása. Beöthy Ákos 
november 10-én hétfőn, rendkívül érdekes felol­
vasást fog tartani az Akadémiában. »Az 1848-as 
törvényhozási mii jellemzésé«-ről. Beöthy felöl 
vasasának tárgya, illetőleg maga a nagyérdekes' 
ségii munka II. része, illetőleg a II. rész első 
kötete most jelenik meg. A második kötet, a mely 
folytatása a 11. résznek, fogja tartalmazni befejező 
részében azt, a miből Beöthy felolvasást fog tar­
tani. Ez a kötet a jövő évben hagyja el a sajtót 
és bezárólag 1848-ig tárgyalja a magyar históriát 
politikai vonatkozásaiban. A most megjelent és 
szétküldés alatt álló I. kötete a II. résznek vas 
kos kötete, a mely egymagában is méltó bizo­
nyítéka Beöthy Ákos fényes politikai talentumá­
nak és független egyéniségének.

Dalháboru a temetőben Lembergből 
hozza a távi ró a következő nem annyira föl­
emelő, mint inkább karakterisztikus dolog 
hírét. Halottak napján a jyczakowi temetőben 
nagyobbszabásu demonstrácziók folytak le 
A lengyel nemzeti körök megvilágított sírjai 
előtt több ezerre menő tömeg elénekelte 

Nincs még veszve Lengyelország“ czimu 
nemzeti dalt. Szaszkievicz és Bnrwinszkt 
műién költők sírjai előtt, amelyek a lengye 
gyei hősök sírjaihoz közel vannak, a ruthén 
ifjúság feleletképpen a lengyel ifjúság dalaira 
lengyelellenes, ruthén dalokat kezdett énekelni. 
Az egyik csoport a másikat akarta tulharsogni. 
A dalversenybe azután a szoeziáldemokraták is 
belevegyültek és szocziálista beszédeket mon­
dottak a munkásvezetők sirjui előtt. A temető 
kapuján ismétlődött a dalverseny. Arra a 
dalra, hogy „Nem illik pólyák urakat szol 
gálnil“ a lengyelek újra azzal a dallal felel 
lek: „Nincs még veszve Lengyelország.1 
Óriási lárma és kölcsönös szidalmazás követ­
kezett azután, amely tovább folytatódott, 
amikor a tömeg a temetőt elhagyta. Lovas 
rendőrség lépett közbe, amely a mthén-cso- 
portot szérkergette. A tüntetés csak a késő 

i órákban ért véget.

A zugizallod&k ellen. Megtámadták, — 
mint már jelentettük — a főkapitányságot az in­
tézkedések miatt, a melyeket az úgynevezett zug­
szállodák ellen foganatosított. E szállodák elter- 
edésének okát most a rendőri főkapitányság a 
íüvetkező érdekes jelentésben czáfolja meg:

A lapok megemlékeztek arról, hogy a főváros 
közgyűlésén mierpelláczió tárgyát képezte a zug­
szállók elszaporodása, s hogy ezért a helyettes 
polgármester válaszában a rendőrséget okolta, 
valamint ennek a fővárosi tanács a rendőrséghez 
intézett átiratában kifejezést is adott. Ez átiratra 
a főkapitány most válaszolt. Válaszában a főka­
pitány visszautasítani volt kénytelen azt a vádat, 
mintha a zugszállók elszaporodását az egészségi 
lapok tárgyában kiadott 484G5—1900. sz. főka­
pitány! rendelet vagy egyáltalán a rendőrség 
ntézkedése segítené elő. Ennek okai más 

Körülményben keresendő. Első sorban abban, 
íogv a rendőrség az idevágó szabályren­

delet értelmében és erkülcsrendészeti okokból 
egyes városrészekből és utczákbúl, templomok, 
iskolák és más középületek közeléből egyre több 
rendőri felügyelet alatt álló nőt kénytelen kila­
koltatni. Ezzel a szabályrendelet követelményeinek 
megfelelő lakást nem kaphatván, az ily szállók­
ban vonják meg magukat s ezek felvirágzását 
elősegiuk. A rendőrség ezt előre látta és a szó­
ban levő rendeletben ezért akart gondoskodni 
nyilvános jellegű találkahelyekről, melyek 
alkalmas félreeső vidékeken engedélyezve, állandó 
rendőri ellenőrzés és szigorú felügyelet mellett 
az ily nők czéljaira szolgálnának anélkül, hogy 
közbotrányt okoznának. Hogy a rendőrség által 
engedélyezendő ily nyilvános találkahely eddig 
egy sem létesült, annak egyedüli oka az, hogy a 
iker. elöljáróságok egymásután adnak iparengedé- 
veket oly zugszállodák nyitására, amelyeknek 
lerendezéséből már előre láthatnák, hogy ugyan­
arra a czélra szolgálnak, amelyre a rendőrség a 
nyilvános találkahelyeket létesíteni akarta. Csak­
hogy az iparhatóságok az íiy szállók engedélye­
zésénél figyelmen kívül hagyják azokat az erkölcs- 
rendészeti szempontból fontos feltételeket és 
követelményeket, amelyek a főkapitányi rendelet 
szerint a találkahelyek engedélyezésénél szem 
előtt turtandók. A rendőrségnek e zugszállók 
engedélyezésénél az ipartörvény és a fővárosi 
szabályrende:et semmiféle hatáskört és beavatko­
zási jogot nem biztosit, az engedélyezési eljárásba 
ehát be nem folyhat és ezek beszüntetése iránt 

sem intézkedhetik. Téves tehát és tájékozatlan­

ságra mutat az a felfogás, hogy a rendőrség az 
okozója az ily szállók elszaporodásának. A rend­
őrség már régóta látja e bajokat és figyeli az 
ezek nyomában járó közerkölcsiségi veszélyeket. 
Ezért a főkapitány már ez évi julius hóban elő­
terjesztést intézett a belügyminiszterhez, rendelje 
el, hogy a szállodák iparengedélyen kívül 
rendőri engedélyt is tartoznak megszerezni. 
Egyedül a rendőrségnek áll módjában, 
hogy az ily szállók és azok tulaj­
donosainak közbiztonsági és erkülcsrendészeti 
szempontból való megbízhatóságát az engedély 
kiadása előtt kellően megbírálhassa. Csak ez eset­
ben jut a rendőrség abba a helyzetbe, hogy az 
ily szállók felett állandó ellenőrzést és felügyeletet 
gyakorolhat és tapasztalt visszaélések esetén a 
rendőri engedély bevonása által a megbízhat lan 
szállodát beszüntetheti. Addig azonban, mig akár 
kormányrendelet, akár a jelenlegi fővárosi szabály- 
rendelet megváltóztatása által az ily szállók en­
gedélyezésére törvényes hatáskört es beavatkozási 
jogot nem nyer, a rendőrség a panaszolt sérelmek 
megszüntetésére mit sem tehet és ezekért a fele­
lősséget el nem vállalhatja.

— A tuberkulozls-kérdéshez. Az olasz ki­
rály — mint egy Rómából érkezett táviratunk 
jelenti — tanujelét akarta adni érdeklődésének a 
tuberkulózis-kérdés iránt. Nevezetesen azt sze­
retné, ha a tudomány dűlőre vinné a kérdés!: 
hogy átvihető-e az emberre a marha tuberkulózis • 
E czélból a pizai anatómiai intézetnek tizenhá* 
rom pompás ökröt, ajándékozott kísérleti ezélokra 
Adomány-levelében óhajtásának ad kifejezést 
hogy a Koch tanár által fölvetett kérdést 
kísérleti utón döntsék el s a kísérleteket ezen az 
állatokon hajtsák végre.

— A nagyherczeg titkos házassága. Meg­
írtuk, liogy mily óriási iultünésL keltett Orosz 
országban és a többi európai udvarokban 
Alexundrovics Pál orosz nagyherczeg titkos 
házassága. Most már bekövetkezett az. aminek 
a szigorú orosz udvari felfogások szerint be 
kellett következnie : a nagyherczeg kegyvesz 
tetté lett. Egy Pétervárról érkezett táviratunk 
ugyanis a következő hirt hozza: Az orosz 
hivatalos lap és a Buszkij Invalid jelenti 
hogy Alexundrovics Pál nagykerczeget, u 
gárdahadtest parancsnokát es a czár főn ad 
segédét elbocsátották a szolgálatból. A 
kegy vesztésre a nagyherczeg már elkészült 
Mint már közöltük, most vígan éli a világa' 
Párisban fiatal feleségével együtt és egyelőn 
nem okoz neki nagy gondot !;aton­
nák elvesztése.

i rángjá-

— Nlnoe muzsika Párísbau. A szajnaparb 
világváros csöndes. Nem hallik vidám muzsikaszó 
ottan — mint már közöltük — mert Páris ze 
neszei sztrájkolnak. A párisi éjjeli élet e szenn' 
szomorúvá lett. Ott az emberek majdnem úgy 
szeretik a muzsikát, mint ;nálunk, ha a franazia 
nem is sírva vigad, mint a magyar. Azonban ki­
látás van rá, hogy a sztrájk nemsokára megszii 
nil:. A nagyobb dalcsarnokok és zenés kávéhá­
zak tulajdonosai már teljesítették a föltételeket s 
e helyiségekben a zenekarok tegnap este már az 
uj tarifa szerint játszottak: 6 frai k a szólistának 
5 frank az első és 4 frank a második hegedűs­
nek. Számos mulatóhelyen zongora pótolja a ze 
nekart. Eredetibb módon oldotta meg a kérdés1 
a Moulin-Rouge. a hol egy óriási kintorna hang­
jainál keringenek most a tánezoló párok. A Falai? 
de Glace, a melyben most egy fonográf sivalko 
dik. A mozgalom élén Charpenlier áll. U neki 
ugyan semmi oka sincs az elégedetlenségre, de a 
nép köréből szimpátiáját megőrizte rég; pajtásai 
iránt, a kikkel annyit mulatott a montmartrei 
caapszékekben s a kiknek révén most bizonyára 
szárnyra veszi a népszerűség a nag. hirü kompo­
nistát. Charpenlier személyes érdekeit kü­
lönben nem érinti a muzsikus-sztrájk, mert a nagy 
opera, a komikus opera és a szimfonikus hang­
versenyek, a hói az ő müvei előadásra kerülnek 
nagyobb honoráriumot fizetnek alkalmazottaiknak 
mint a mennyit a sztrájkolok szindikátusa kíván 
Sarah Bernhard is jobban fizeti zenészeit, mint a 
többi igazgatók s igy az ő színházában sincs 
sztrájk. Saint-Saens ellen, a ki egy levelében el­
itélte a sztrájkot, bojkottot indítottak a muzsiku­
sok, kimondván, hogy nem fogják előadni ennek 
az > egyén «-nek a kompoziczióit,

— Halálozás. Egy kiváló nagyiparos elhalálo­
zásáról kaptunk ma gyászjelentést. íiedlich Samu, 
az egyesült beocsim czement-gyárak (Redlich 
Ohrenstein és Spitzer c-zég) főnöke, szombaton, 
éjszaka hirtelen meghalt. Az elhunyt Magyar- 
ország legelső gyári-iparosai közé tartozott és 
rendkívüli ügyességének es szaktudásának köszön­
hető, hogy a czementipar Magyarországon oly 
nagy lendületet vett. Redlich, ki már két év óta 
betegeskedett, magánéletében az önzetlenség és 
jótékonyság mintaképe volt. Redlich kereskedelmi 
tanácsos halála kereskedelmi körökben a leg­
élénkebb részvétet kelti. A temetés kedden dél­
előtt lesz az Aikotmány-utcza 10. szám alatt levő 
házból.

— Eulenburg nagyhorozeg betegsége.
Liebenbergböl — mint Berlinből táviratozzak — 
aggasztó hírek érkeznek Eulenburg herczeg 
bécsi nagykövei állapotáról. Renberger ber­
lini tanárt táviratilag hívták a beteghez.

— Biró Lajos előadása. Bíró Lajos szom­
baton délután folytatja nagy érdekű előadását Uj- 
Guineáról. Az előadás iránt oly nagy az érdeklő­
dés, liogy a Nemzeti Múzeum titkán hivatala az 
összes jegyeket kiadta s igy az ezután jelentke­
zőket kénytelen lesz elutasítani. A Muzeum 
dísztermébe 600 ember fér el s mint az első 
előadásra is, most szintén a kelleténél több jegyet 
adtak ki. Az előadás 5 órakor kezdődik.

— Bűnös ember fia. Az aradi sikkasztás­
nak sok szomorú mozzanata van. Rendre be 
is számoltunk azokról. Most egy megható 
utójátékáról van alkalmunk hirt adni. Az 
aradi föreáliskola 8-ik osztálybeli tanulói 
ugyanis szép jelet adták kollegialitásuknak. 
Böhm Adolfnak, a sikkasztottak a fia ugyanis 
abba az osztályba jár. Minthogy apjának a 
bűnét szégyenli, kimaradt az iskolából és 
mindenképpen kikerülte kollégáit. Erre a 
diákok Bohm fiához a következő levelet in­
tézték :

„Kedves barátunk ! Részvéttel értesültünk a csa­
pásról, a mely téged apádnak ballépése folytán 
(melyet talán akaratlanul követett cl) ért. De ért­
hetetlen előttünk, hogy tőlünk egyszerűen elma­
radsz és az előadásokat többé nem látogatod. Mi 
hosszú gondolkozás után arra az elhatározásra
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jutottunk, hogy nem kérünk, de kényszerítünk 
arra, hotry tovább látogasd az iskolát. Te, a ki a 
csapás első hatása alatt állsz most, nem gondo­
lod meg, hogy rád az életben még sok 
feladat megoldása vár. Hogyan akarod nevednek, 
mely most talán homályba borult, a fényt vissza- 
adid és hogyan akarod azt rehabilitálni ? Hogyan 
akarsz az életben állást szerezni, melyhez jogod 
van, ha most, a mikor közel vagy ahhoz, hogy 
pályát válaszsz, egyszerűen elmaradsz tőlünk ? 
Lehetetlen — és arra akár meg is esküszünk va­
lamennyien — hogy közöttünk egyetlen egy is 
akadjon, a ki nem úgy becsülne téged, mint az­
előtt. Éppen azért újra kérünk téged, hogy min­
denesetre már holnap jöjj el az előadásra, ne­
hogy távolmaradásoddaf karrieredet veszelyeztesu. 
Xe tekintsd e levelet annak, hogy családi ügye­
idbe bele akar avatkozni; hanem tekintsd inte­
lemnek és keresnek, a melyet barátaid intéztei, 
hozzád.'
A levelet valamennyi tanuló alairta. 

Itt megemlítjük, hogy az aradi rabkórházban 
levő Bohra Adolfot tegnapi meglátogatta a 
felesége és a fia. A viszontlátás oly elemi 
erővel hatott a különben is gyönge idegzetű 
asszonyra, hogy eszméletét vesztve össze­
esett, miután a ezellát elhagyta. A bankban 
szakadatlanul folytatják az üzleti könyvek 
átvizsgálását. A pénzváltó-osztályban a 
könyveket rendben találták. A vizsgálat ki­
derítette, hogy Rúna Jakab, a kit az a gyanú 
terhelt elemién, hogy tudott a sikkasztásról, 
teljesen ártatlan, minek folytán a szakosz­
tály vezetésével újra megbízták.

— A budai sirok. A budai várban a minap 
fölásott'régi dominikánus-templom sírboltjában igen 
sok csontvázra akadtak. Mivel valószínű, hogy c 
templom történeti nevű, előkelő családaink 
temetkező helye lehetett, antropológiai és törté­
nelmi szempontból is kívánatos a kiásott emberi 
maradványok tudományos megvizsgálása. A mű­
emlékek országos bizottsága, mely az ásatásokat 
ellenőrzi, e vizsgálat megejtésére dr. Tőrök Aurél 
egyetemi tanárt, az embertani muzeum tudós 
igazgatóját fogja fölkérni, a kinek gyűjteményében 
az egybehasonlitása alkalmas számos nagybecsű 
történeti ereklye van.

— A körmendi ügy epilógusa. Vasvármegye 
közigazgatási bizottsága a múlt hó 30-ikán tár­
gyalta az ismeretes körmendi ügyet. A tárgyalás 
eredménye a következő: A közigazgatási bizott-

fillúrt pedig a jövő év számlájára visznek át. A
felügyelő bizottság eddigi tagjait újból megválasz­
tották és dr. Fáik Zsigmond részvényes indítvá­
nyára a vezetőségnek köszönetét szavaztak.

Egy német képviselő halála. Berlinből 
táviratozzak, bogy a német birodalmi gyűlés ki­
váló tagja, Riekcrt Henrik ma reggel Berlinben 
meghalt. Ricker 1833-ban született Danzigban; 
fiatal korában újságíró és lapkiadó volt; 1870 
óta tagja volt a porosz képviselőháznak, s 
1874 óta a birodalmi gyűlésnek. Mindig szabad 
elvű politikát követett s parlamenti beszédeivel 
pénzügyi kérdésekben nagy tekintélyre tett szert.

— A szocziálista munkások ma este az 
Almássy-tér egyik vendéglőjében gyűlést tartót 
lak a melyen a ezivillista emelése és a póttarta­
lékosok behívása ellen foglaltak állást. A szóno­
kok a szoczialisták álláspontját fejtegették, hogy 
egy embert sem, egy fillért sem a militarizmus- 
nak: a ezivillista kérdésben pedig, hogy u mai 
szomorú időkben éppen magának az uralkodónál» 
kell megmutatni, hogy együtt érez a néppel s e 
ezéira szintén nem szabad egy fillért sem meg­
szavazni.

— A megnómult ezázados. A vürösvári-ut 
48. sz. vendéglő egyik asztalánál az este magá­
ban üldögélt s csöndesen borozhatott egy idősebb 
ur. Úgy éjféltájban történt, hogy az öreg ur hir­
telen lefordult székéről a földre, s kínosan hö­
rögni kezdett. Költögették, szólongatták, de csak 
nem kelt életre. A segítségül hivott mentők is csak 
hosszasabb kísérletezés után téríthették eszmé­
letre, de hogy ki és micsoda, nem tudhatták meg.
A szerencsétlen embert szélhiidés érte, minek kö­
vetkeztében elállóit a szava s csupán minden ér­
telem és összefüggés nélküli szótagokat hebegett.
A zsebében talált névjegyből azt hiszik, hogy az 
illető Himbell százados. A mentők a Margit-kór- 
házba szállították; de még eddig hivatalosan nem 
hallgathatták ki. A rendőrség kilétének megálla­
pítására vizsgálatot indított.

.— Betörök egy községházán. A főkapitány­
ságot átiratilag értesítették, hogy Úri pestmegyei
községben betörők jártak A múlt éjszakán a á&3& ellen nem telt kifogást, de kérte, hogy 
községház tanácstermének az ablakai betörték és 
a szekrényt feltörve 2218 koronát loptak el. A
pénz a község egyházi pénze volt. Valószínű, 
hogy notórius betörők dolgoztak a községben, a 
miért a budapesti rendőrség is nyomozza őket.

:— Hírek a rendőrségről Megvadult lovai:.
Stoszman Lőrincz 40 éves bálványos! földmives két 

ság Knaute Rezső igazgatót az ellene emelt többi j borjut hozott kocsijához kötve a fővárosba, hogy

vad alul felmeri.ette, a Woititz ka\eh<izban I megvadultak s vágtatva nekimentek az utszéli kft-
mulatásért azonban dorgálásra Ítélte. Konca Sán- j nek, a mitől a kocsi felborult és &toszman messze
dór tanár, ki egy tanulót bántalmazott, szintén | kieseit belőle Súlyosan megsebesülve vitték a Szent- 

’ ’ . i István kórházba. — Szédelgés hamisított ajanlú-
felmentetett. Farkas lvan tanart 1UU korona /ev-é//e/. Az utóbbi napokban több fővárosi jótékony
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sem merészelte föltenni róla, hogy megfeledkezzék 
magáról; azt hitték, hogy ideig-óráig van csak 
pénzszükiben.

Hanem egy türelmetlen hitelező nem engedte 
magát az Ígéretektől elkábitani; követelte a pén­
zét és miután meg nem kapta, följelentette az 
ügyvédet. Az ügyészség elrendelte a letartóztatá­
sát és addig is, mig ez megtörténik, rendőri őri­
zet alá helyezte. Dr. Hauser azonban, a szorgos 
fölügyelet daczára, szeptember 27-én megszökött. 
A körözését Európaszerte elrendelték, de minden 
eredmény nélkül.

Október első felében a nagykanizsai kir. ügyész­
séget valaki névtelen levélben arra figyelmeztette, 
hogy Hauser Hager József álnév alatt Salzburg 
vidékén bujdosik s hogy erre a névre Linczbe 
poste restante leveleket vár. A királyi ügyész 
október 21-én arczképének és pontos személyle- 
irásának megküldése mellett megkereste a linczi 
rendőrséget, hogy Mausert tartóztassa le.

A linczi rendőrség azonban nem teljesíthette a 
megkeresést, mert a posta a leveleket Regens- 
burgból érkezett távirati utasításra oda küldötte. 
A királyi ügyész erre a regensburgi rendőr- 
igazgatóságot kereste meg Hauser letartóztatása 
végett. A regensburgi rendőrség Hausert, a ki a 
postahivatalban csakugyan jelentkezett leveleiért» 
október 31 én délelőtt tizenegy órakor letartóz­
tatta. A letaríózlalás megtörténte és a személy- 
azonosság megállapítása után Hauser egy őrizet- 
len pillanatban sztrichnint vett be s pár 
másodpercznyi vergődés után meghalt.

Erről Slobalus regensburgi városi tanácsos a 
királyi ügyészséget táviratban értesítette. Ugyan­
azon a napon, vagyis október 31-én a regensburgi 
törvényszék értesítette a nagykanizsai kir. ügyész­
séget, hogy Hauser János halálának okát s személy- 
azonosságát a bíróság megállapította és megkér" 
dezte az ügyészséget, hogy megengedhető-e a 
holttest eltemetése. Az ügyészség az engedelern

a holttestet fényképezzék le.
Dr. Hausert erre eltemették, a nélkül, hogy 

családja valamelyik tagja részt vett volna a teme­
tésen.

pénzbüntetésre és a költségek megtérítésére ítél­
ték, mert a gondnoksági elnök felhívásának nem

intézetnél megjelent egy magát Pokomúndy Béla 
hírlapírónak nevező fiatalember s egyik ismert pnb- 
liezistánk ajánlólevelével adományokat gyűjtött. A

tett eleget, a gyűlésekre nem járt s az ifjúságot Thabita-egyesület azonban gyanúsnak találta a dol- 
templomba nem vezette. Farkas-Harsany Maria got. s tudakolódzott a publiczistánál s kiderülj, hi.'gv 

... ... ... , ^ Pokomándy Béla közönséges csaló. Az ál-hirlapirotanítónőt szinten dorgálásra ítélték, mert nem ve-, löfab helyei; kapott púnzt és ruhát. - Életunt mun-
zette az ifjúságot templomba és a tanitókonfe- r p&s. Ihagsi János barcsi születésű ötvenöt éves

»vári munkás ma reggel szentendrei-út 12. számúrenczián nem jelent meg.
— Búr harezosok az angol hadseregben.

A Londonban megjelenő »Daily Mail« jelentése 
szerint — mint Londonból táviratozzák — nagyon 
sok búr harezos szeretne angol katonai szolgálatb 
lépni. Legutóbb Ben Viljoen levelet irt Roberts 
lordnak s számos bajtársának a szolgálatát föl­
ajánlotta arra az esetre, ha az angolok a Szomá­
liák ellen hadjáratot akarnak indítani. Ben Viljoen 
arra hivatkozik, hogy a burok már »bizonyos 
gyakorlatot« szereztek a néger törzsek ellen vívott 
harezokban, s igy az angol kormány kitűnő 
hasznukat vehetné.

— Kórházi botrányok Oroszországban
Sok barbarizmus hire érkezik Oroszországból, de 
ritkán olyan, a mely oly mértékben volna fölhá- 
boritó, mint az alabbi. Az orosz kórházak beteg­
ápolói ugyanis különös speeziesei az emberiség­
nek. Az elmebeteg-intézetekben az ápolók barba­
rizmusa tetőfokát éri el. Úgyszólván mindennap 
előfordul, hogy az elhalt betegek testén borda­
törést és mellkas-sérüléseket észlelnek. Rettene­
tes kegyetlenséggel és szívtelenséggel bánnak az 
orosz elmebeteg-intézetekben ezekkel a szerencsét­
lenekkel. A többi kórházakban szintén ilyen viszo­
nyok uralkodnak. Például kiderült, hogy a pétervári 
szegényházban úgy büntetik az ott ápolt elagott be­
teg embereket, hogy forró, vagy pedig jéghideg 
fürdőkbe kényszerítik. A dolog úgy tudódott ki, 
hogy legutóbb egy öreg asszonyt csaknem meg­
főztek a fürdőben. A folytonosan megújuló botrá­
nyok végre arra kényszeriteiték a hatóságok; , 
hogy szigorúan utána nézzenek a kórházban tör­
tént dolgoknak. De hogy megszüntetik-e ezek a 
barbarizmust, az már más kérdés.

— Merénylet egy ügyvéd ellen Oraviezá- 
ról telegrafálják, hogy egy Brincey Trifun nevű 
csiklovai oláh gazda dr. Cornian Péter ügyvédet 
a járásbíróság folyosóján megtámadta és késsel 
háromszor a hátába szúrt. Dr. Cornian alélian 
rogyott össze. A gonosztettnek a magyarázata az. 
hogy dr. Cornián Péter a biróság előtt az oláh 
agg keresetképtelen szüleit képviselte, akik tartás- 
dij miatt pörülték be fiukat.

— A görög király Triesztben. Triesztből 
táviratozzák, hogy a görög király ma reggel 9 
óra 40 perczkor odaérkezett. A vasúti állomáson 
a helytartó, a görög főkonzul, a trieszti görög 
kolónia és az »Amtitrite« görög királyi jacht pa­
rancsnoka üdvözölte a királyt, aki egyenesen az 
»Arnfitrite« födélzetére ment.

— A melningeni herczegi pár, mint tudó­
sítónk táviratozza, szombaton gróf Szapáry Pál 
sorkiujfalui kastélyába érkezett. A szombathelyi 
pályaudvaron gróf Szapáry, Reiszig Ede főispán, 
Brenner Tóbiás szombathelyi polgármester és 
Kisfaludy József rendőrkapitány fogadta a L *r- 
czegi párt. A vendégek megtekintették Szombat­
hely várost s meglátogatták Reiszig Ede főispánt 
is, kinek családja körében egy óra hosszat időz­
tek. A herezegi pár ma délután Béc-sbe utazott.

— «Feroncz József» tanoncz-ctthon. Vég­
nap alakult meg a tanonezok «Ferencz József» 
otthona. Az intézet gyakorlati alapon nyújt alkal­
mat szegény gyermekeknek valamely ipar elsajá­
títására. A tanintézet alapszabályai Thék Endré­
nél kaphatók. Az erkölcsi viszonyok felett egy 
iparosokból álló felügyelő bizottság őrködik. Láng 
Lajos miniszter megígérte, hogy személyesen 
nyitja meg az intézetet.

— A Révai testvérek irodalmi Intézet
részvénytársaság tegnap tartotta rendes évi 
közgyűlését Jókai Mór elnökiése mellett. A 90,193 
korona 20 íillérnyi tiszta nyereségből 12 koronás, 
azaz 6°|0-os osztalék kiűzetését határozták el, 
20,000 koronát tartalékalapra, 18,144 korona 02 
fillért jutalékokra fordítanak, 10,048 korona 58

lakásán forgópisztolylyal halántékon lőtte magát. 
Veszedelmes sebével a Margit-kórházba szállították.

— Próbáljon egyszer szerencsét Lukács Vil­
mos bankházában Budapest V. Fúrdö-uicza 10. !! !
1 , sorsjegy 12.— K.1 á 6.— K. 1 t ú 3.— K.1 8 á 1.50 K.

— Gebauer Károly hazai érczkoporsógyára, 
temetkezési intézete Budapest, Erzsébet-kürut 
62. sz.

— Liohtmann Sándor fővárosi férfi-szabó 
ezég. előfizetőink egy részének a legközelebb na­
pokban szövetminta küldeményt küld, melyre 
felhívjuk olvasóink szives figyelmét.

— A legtöbb főnyereményt osztálysors- 
jegyeken eddig bebizonyithatúlagaA’emzetiVV/iz- 
vultő- Részvény társaságnál, Budapesten (Gizt Há­
tér 1. sz., Haas-palota) nyertek. A nevezett intézet, 
hol a nyereményeket bár.i ily összegben lejárat 
előtt is jutalékmentesen kifizetik, mint a legmeg­
bízhatóbb beszerzési forrást ajánlhatjuk az 
orsztálysorsjegy vevő-közönségnek.

Közgazdasági táviratok.
Newyorh.
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Búza helyben . .

„ deczeniberre 
„ januárra 
„ májusra 
„ januárr 
Irányzat: szilárd 

abonaszállitási-dij 
poolba ....

"engeri deezember 
„ januárra 
„ májusra 

Irányzat : szilárd.
Me w-York, novemberre januárra. (Zárlat-) 

Gyapot: New-Yorkbaii helyben ti.GO (ti.G;i.
tegnap), gyapot novemberre 8.20, (8.30,j gyapot 
februárra S.25 (8.5 4), gyapot New-Orlcansban
helyben 8.—. (—,). Petroleum : Stand White New- 
yorkban 7.45, (7.45), petróleum Stand White Phila­
delphiában 7.40, (7.40), petroleum Rafincd in Cases 
8.75, (8.75), petroleum Credit Balances at Oil City 
1.30,(1.30). Zsír : Western steamt 11.45, (11.25), zsír 
Rohe és Brothers 11*50, (11.50). — Kuvó lair Bio 
7. sz. 53je (53|g), kávé novemberre 5.00 (5.05) kávé 
januárra 5.20 (5.30), — Liszt Spring Wheal- 
Celars 3-3.10 (3.—3.10). Czukor 3"e (3]|„). On 
2G.G0.—2G.70 (2G.G5—2U.75 ), Réz 11.62—11.8< 
(11.62-11.87.)

— A német császár a zenéről A boriin,
iij művészeti akadémia felavatásán l Uniós csá- 
szár, a mikor a császárnéval belepett a zene- 
akadémia hangversenytermébe, Jom bim [ariÄt 
üdvözlő beszédére ezt válaszolta:

— Önök tudják, hogy milyen nagy nevela 
hatást tulajdonítok a zenének és ápolásának. 
Önöknek a zenében főleg az egész lelkiéletrj 
való hatást kell figyelembe venniük. A zene fej. 
deríti, felemeli és nemesíti a leiket. Meg vagyok 
róla győződve, hogy ön és az egész tanári kai 
igy fogják felfogni és gyakorolni hivatásukat.

Kedd, november 4. Kedd, novei

«/arai,

Chicago.
— Zárlat. —

nov. nov. 1
Búza dcczemberre . .----- ----- ~—-

„ januárra . . . 701, 72— 72,j„
Tengeri dcczemberre . 50-, 501 , 55" 4
Irányzat: szilárd.

Chicago, november 3. (Zárlat.) Zsír januárra 
9.65, (9.63). — májusra 9.20 (9.22), sza­
lonna 11.50 (11.48.—), Sertéshús januárra 16.27 
(16.32).

Bóoo, nov. 3. Az olasz vöröskereszt sorsjegyek 
húzásánál, melyet ma tartottak Rómában, a 
35.000 lírás főnyeremény az 5916. sor 32. számra, 
a 2000 lírás második nyeremény a 2942. sor 28. 
számra, az 1000 lírás harmadik nyeremény a 
2504. sor 28. számra esett.

ti»5irka i.

Egy ügyvéd regénye.
— Dr. ííauser öngyilkossága. —

Néhány hete jelentettük, hogy dr. Jlanser János 
nagy-kanizsai ügyvéd egy nagy summa pénz el- 
sikkasztása után megszökött. Ma ismét egy rövid 
hir érkezett felőle : llegensburghan öngyilkos­
ságot követeit el.

Hauser János még egy pár hónappal ezelőtt 
Nagy-Kamzsa legelőkelőbb ügyvédei közé tarto­
zott. Irodája igen jó forgalmú volt és mindenki 
úgy ösmerp, hogy tehetős, jómódú ember, a 
kinek kiadásai arányban állanak bevételeivel. A 
felesége a megye egyik jó családjából származott, 
a ki hozományképen szintén nagyobb összeget 
hozott a házhoz. Hauser családi élete, látszólag, 
boldog volt. Annál nagyobb volt tehát városszerte 
a meglepetés, a mikor Hauser a feleségétől 
elvált.

Nyomban suttogni kezdték, hogy ebbe, a sza­
kítással végződő meghasonlásba, egy harmadik 
személy, egy nő játszott bele. Később határozot­
tabb formát öltött ez a szóbeszéd és rövid ideig 
ugv volt, hogy Hauser fe e>égül veszi azt, a ki 
miatt törvényes nevetői elvált. Azonban nem igy 
történt. Az ügyvéd annyira megkedvelte legény­
életének második hajtását, hogy nem volt haj­
landó többé az anyakönyvvezető elé menni. Mu­
latott, vigadott, kártyán játszott; gyakran följárt 
Budapestre, a hol szoros ösmeretsége volt egy 
másik olyan hölgygyei, a kinek a kezében a pénz 
szintén gyorsan olvadt.

Ez a féktelen, kicsapongó élet erősen megvi­
selte a szervezetét; ideges lett, ügyeit nem volt 
képes többé a kellő megfontolással tanulmányozni- 
Felei csakhamar észrevették ezt és lassanként 
elmaradoztak. Barátai figyelmeztették, hogy áll­
jon meg a lejtőn, emberelje meg magát, még 
nem késő.

— Most már mindegy szólott — jöjjön, ami­
nek jönni kell. Hanem az asszonyok ... az asz- 
szonyok . . . nekik semmi jót nem kívánok ! . . •

Rokonai olinle kisegítették pillanatnyi pénzza­
varaiból, hanem idővel megunták a folytonos köl­
csönadásokat. Évre Hauser, hogy csak bűnös szen­
vedélyét kielégítse, idegen, a reá bízott pénzek­
hez nyúlt. Apródon!:ént kétszázezer koronát 
sikkasztott el. Sokáig tudta takargatni vétkét 
annál is inkább, mert Nagy-Kanizsán egy hetven­
ezer korona értékű ingatlana van és isv senki

TÁVIRATOK.
Berlin, nov. 3. A hivatalos lap közlése szerint 

a császár Hol Ívig külügyi osztályigazgatót és 
titkos tanácsost saját kérelmére nyugalomba he­
lyezte és neki ez alkalommal a vörös sas-rendet 
adományozta cserfalevéllel.

Elfogott betörők.
Győr, nov 3. A rendőrség elfogta Sturm Al­

bert budapesti ügynököt és Bottlik József buda­
pesti mészárost, kik egy harmadik társukkal szom­
baton betörtek Gernot Lajos századosnál, Schu­
bert főhadnagynál és Stein Bernát ékszerész la­
kásán. Az utóbbitól nagymennyiségű ezüst és 
arany nemüt és 70 korona készpénzt vittek e 
A harmadik czinkos az ékszerekkel elmenekült 
Sturm régebben tiszti szolga volt Schubertról és 
az elvitt tárgyak közt van a főhadnagy kazettája 
is, melyben régebben az ezred pénzét tartotta 
most azonban csak irományok voltak benne.

Chamberlain útiránya.
London, nov. 3. Chamberlain Szuezen át 

fog N alalba utazni. Durbánból Johannis- 
burgba és Pretoriába megy s Fokvarosban 
fejezi be utazását, a honnan személyszállító 
hajón utazik vissza Angliába.

Vilmos császár Angliában.
London, nov. 3. Félhivatalosan jelentik, hogy 

Vilmos császár angolországi látogatásának csak 
magánkaraktere lesz. A császár megérkezése után 
azonnal Sandringhambe megy Edvárd király láto­
gatására. Még az is kétséges, vájjon vonul-e ki 
d szőrség a császár fogadására. A császár, láto­
gatásának magánkaraktere mellett is, meg fog 
ismerkedni az angol kormány összes tagjaival, a 
kik akkor a király vendégei lesznek. A császár 
tiszteletére vadkacsa- és fáczánvadászat lesz.

Elkobzott fegyverek.
Szófia, nov. 3. A rendőrség az itteni maeze- 

dón egyesület tikárának lakásán elkobzott számos 
Manlieher-puskát és töltést. Ügy látszik, hogy 
valamennyit a bolgár hadsereg fölszerelő raktá­
rából lopták. Tegnap kétszáz fölkelő, aki Mace­
dóniából menekült, Küsztendsil bolgár váiosba 
érkezeit.

Osztrák törvényjavaslat.
Béca, nov. 3. A kormány az urakházában tör­

vényjavaslatot nyújtott be, a mely az igazság- 
ügyminisztert felhatalmazza, hogy rendeleti utuii 
áliapitsa meg közigazgatási területenként a váltó- 
ő atoiás idejét.

Bulgaria mosakodása.
Szófia. nov. 3. A bolgár távirati ügynökség 

jelenti: Az a német lapokban megjelent konstan­
tinápolyi hír, hogy Buszosukban a maczedón 
bizottsághoz közel álló emberek a török lakossá­
got halállal fenyegették és a hatóságok kijelen­
tették, hogy nem avatkozhatnak bele a dologba, 
teljesen valótlan. Ruszcsukban és környékén 
semmi svrn történt, a mi a bolgár hatóságok ellen 
ilyen gyanúsításra okot adhatott volna Történt 
ugyan egy gyilkosság, de azt egy török ember 
követte el egy mohamedán arnóta ellen személyes 
okokból, a bűnösöket pedig rögtön letartóztatták. 
Ha tekintetbe veszszük azt a szigorúságot, a 
melylvel a hatóságok fegyveres gonosztevők ellen 
eljárnak és azt a biztonságot, a melyet a törők 
lakosság Bulgáriában élvez, a Konstantinápolyból 
terjesztett híresztelésnek csak az lehetett a czelja, 
hogy ellenszenvet keltsen Bulgaria ellen.

A tengeren.
London, nov. 3. Gravesend! jelentések szerint 

a Regulus britt gőzös Dungeness előtt pénteken 
este összeütközött az Enero spanyol gőzössel. Az 
F.ncro elsülyedt. A legénységből 22 ember vízbe 
fűlt, kettő megmenekült. Az Enero, a mely ércz- 
rakományt szállított, Huelvából Antwerpen felé 
tartott.

Leégett fogadó.
Bergen, nov. 3. Az ismert Stalheim-szálló 

leégett.

— Pálmay Ilka a Nöomanczipáozióban.
Pálmay Ilka, a kit a Magyar Színháznak sikerült 
hosszabb vendégszereplésre megnyernie: csütörtö­
kön este érkezve Budapestre és pénteken már 
megkezdi próbáit. Az illusztris művésznő, a ki 
külföldi vendégjátékai előtt a Nőemanczipáeziúban 
régi hires alakítását mutatja be a budapesti kö­
zönségnek, máris nagy szeretettel készül Flóra 
szerepére, melyben annak idején egyik legna­
gyobb sikerét arattta. A Magyar Színház személy­
zete már hozzáfogott a Nűemanezipáczió bTanu­
lásához. Pálmay Ilka — mint értesülünk — 
egész csomó uj betétet fog énekelni Szigeti da­
rabjában.

— Az Operaház tagjai Pozsonyban. A
pozsonyi magyar színészet felvirágoztatása ér­
dekébén a M. kir. Operaház időnként rendelke­
zésre bocsátja tagjait a pozsonyi színháznak. E 
héten is több operaházi tag vendégszerepei 
Szendrey társulatánál. Holnap <A czigánybáró» 
Zsupán szerepében Hegedűs Ferencz lép fel, szer­
dán pedig «A Sevillai borbélyban» Payer Margit, 
Mihályi, Déri és Hegedűs vendégszerepelnek. Az 
opera-előadásokat Fekete József karnagy vzeli. 
a kit szintén a budapesti Operaház küldött ki 
Pozsonyba.

— Balkézről. A Magyar Színházban holnap 
este lesz a bemutatója P:< rre Teher, a kiváló 
franczia bohozatiró, Balkézről (Ma n gauche) i z mu 
darabjának. A háromfelvonásos bohózatnak, i ’ 
negyedik estéje lesz a Magyar S-.mház bemutató- 
bérletének, következő a szereposztása :

Simon Lavaréde Rátbonyi Ákos: Coléit»-, a 
felesége: Horváth Paula; Bridier : Borvss End. • ; 
llridierné; Szikiayné. Füvéről lesné: ioujv.-ányi j 
Russi ; Garrigue: Dell! Lajos; lUbums : Faragó 
Ödön ; Francis : Iványi Dezső.

— Blüha Lujza a Nemzeti Színházban. 
Blaha Lujza, mint a Nemzeti Színház rend. -• 
tagja, november lU-én lép föl először Szigligeti 
Ede és Balázs Sándor népszínművében A sztrájk 
ban, melyből már megkezdődtek a próbák.

— A diakkiaasazonyok hangversenye, 
szükséget szenvedő női egyetemi hallgatók je vara 
rendezendő hangversenyről mar megemlékeztünk. 
Az a nagyarányú és nemes ezélu mo: gulom. mi­
lyet a rendezőség. Szilagyi Ágota kisasszony ve­
zetése alatt megindított, vis /.hangra talált a tár­
sadalom minden körében. A komzert, mely iránt 
priási az érdeklődés, november 9-en d-lelőtt lesz. 
a Terézvárosi Kaszinóban. Jókai Mór gyöny rii 
prológust irt a szegény kisasszonyokról, a melyei 
Lázár Piroska bőlcsészethailgató fog felolvasni. 
Ezenkívül Fedák Sári, Varsányi Irén, Geyer 
Steli, K'ss Antónia, Rátbonyi Ákos, Polcnyi 
Elemér és Kordics Dezső szerepelnek a gazdag 
progranimon.

— Halálos csönd. A Nemzeti Színház e bel1 
újdonsága, Jósé E'-hegaray 3 felvoeá-'S (Irán ;, a, 
a Halálos csönd pénteken, e hó 7 én kerül bemu­
tatóra, Huszár Vilmos fordításában. A szerepek 
kiosztása a következő:

Augustias: Márkus Emilia; Donna Mercedes: 
Helvei Laura; Púra: Szacsvayné; inés: T. Vízvári 
Mariska; Julia: Munkácsy M.: Raitnundo: Mihályi!; 
Genaro: Horváth; Orellana: Dezső; Rodrigo; 
Ivánfi; Penna Negra: Gál.

— Katona Jczsef emléke. A Nemzeti Szín 
ház, mint minden évben, az idén is nmgiu.nepli 
Katona József születésének évfordulóját, nevem 
her 11 -ét, azzal, hogy e napon a Bánk bánt adj;- 
elő, mely alkalomra teljesen uj, korhű díszletek 
és jelmezek készültek.

- Nipho A Népszínház e heti újdonságának . 
Pásztor Árpád és Stoll Károly Niobe czirnü éne­
kes darabjának első házi főpróbáját ma tartottá1 
meg. Ebben a darabban mutatkozik be a Nép 
színház közönségének Ledofszky Gizella, mint a 
színház szerződtetett művésznője. Az újdonság 
szereposztása a következő : Niobe — Küry Klara ; 
Dunn Péter — Kovács Mihály ; Dunnő — Sípomé : 
Heddy — Ledofszky Gizella, Harry — Szirmai, 
Miss Mifton — Dóry Margit. A zenekart a bemu­
tató előadáson a Niobe zeneszerzője, Stoll Károly 
fogja dirigálni.

— Loute. Veber Pierre bohózata szombaton 
kerül bemutatóra a Vígszínházban. Az újdonság­
ban, melyet Heltai Jenő fordított, a főszerepeket: 
Varsányi Irén, Hunyadi Margit, Nikó Lina, Nóg- 
rády Jolán, Góth, Hegedűs, Tarnay és Szerémv 
iátszszák.

A Tud. Akadémia nyelvtudományi osztálya 
ma délután Heinrich Gusztáv elnöklésével ülést 
tartott. Hegedűs István a görög bölcsészeiről ol­
vasott fel. Hosszasan és érdekesen. Piaion dialog, 
jait csoportosította és feltüntette ezekben az erős 
drámai hangulatot. Dr. Kunos Ignácz levelező 
tag a Budapesten tartózkodó japán tudós Shira- 
torinak tudományos működését ösmerteti. Shira- 
torl főleg nyelvtudományi kutatások miatt jött 
hozzánk. Heinrich Gusztáv azután rövid beszéd­
ben üdvözölte a jelenlevő Shiratorit és örömét 
fejezte ki, hogy meglátogatta az akadémiánkat.

— As orvosegyosület szombaton délután 5 
órakor Szentkirály-uteza 21. számú helyiségében 
felolvasó ülést tart.

— Az Akadémiából. A Tudományos Aka­
démia ebben az évben mindössze hét ülést tart. 
E hónap 10-én a második, 17-én a harmadik 
osztály tart ülést. E hó 24-én összes ülés lesz, a 
melyen jelentést tesznek a Kőezán-pályázat ered­
ményéről. A jövő hónapban 1-én, 9-én, 15-én az 
osztályok üléseznek, s a záró összes ülést 22-én 
tartják meg.

Az Országos Közópiekolai Tanáregyesület 
Budapesti Köre folyó hó 5-én, szerdán délután 
5 órakor, az egyesület helyiségében (VI., F.szter- 
házy-uteza 14. sz.) ülést tart. Tárgysor: 1. Dr. 
Waldapfel János október 15-én tartott előadásának 
megbeszélése. 2. Mikola Sándor előadása a szám- 
tantanilás módszeréről.

Az állami tanítók, országos egyesületének 
igazgató tanácsa f. hú 9-én, vasárnap d. u. 2 
órakor Budapesten a vármegyeház nagytermében 
(városház-uteza 7.) rendkívüli ülést tart, melynek 
tárgya a fizetés ügy lesz. A tanítók különösen azt 
tartják magukra nézve sérelmesnek, hogy egész 
életükön át végíizetésükkel sem érhetik el a pol­
gári iskolai tanítók ke-zdőfizetv-ét és hogy mig az 
állami tisztviselők kezelőszemélyzete 4 évi tanul­
mány idő után 1400 korona fizetést nyer, az ő 
karuk 8 évi tanulmányidő után csupán 1000 ko- 
rónát.

búi L‘ ■

— Hírek a xrarcaházáról. A kormány elren­
delje, hegy a nyilvános pénztárak állandóan el­
lenőrizzék I forgalomban levő arany-pénzek sú­
lyát. A tanács e ezé Lói busz finom pénzmérieget 
fog beszerezni. — A budai fortuna-épület, amely­
ben valamikor a törvényszék volt elhelyezve s 
ma a közigazgatási bíróság van, roskadozik, repe­
dezik. év tanács e. in'.ti ózta hogy kétezer korona 

— Á főváros tüzol-költségen tataroztatm fogja, 
tóinak, a kiket elég soványán fizetnek, a tanács 
35-- 200 korona jutalma1 szavazott meg. A pén­
zeket a jutalmazott hetven ember már 
lebb megkapja. — A Rákos-patakot, 
gyakran kilép a medréből é

legKUZe- 
a mely 

állandóan veszede­
lemmel irre rgen a kei éket, legközelebb mégis 
szabályozzák. .-X tané* s a költségén megszavazá­
sát a 1 '
I á i bízott.- ágtól s ha a közgyűlés mi vadja, a 

I munkálatokat azonnal megkezdik.

Egy kis tévedós
— Hat milliót nem találnak. —

A főváros pénzéig' i bizottságának mai ülésén 
nem mindennapi dolog történt. A bizottsága pénz­
ügyi osztály jelentésével fuj' u'kozott. Azzal, a 
mely elárulja, hogy a száz milliós kölcsönből csak 
úgy tudtak vagy négy millió koronát megmen- 
teni, h így '4 idták a regále-kőívényeket is és liozzá- 
esapták az árát. Ha ezt nem teszik meg. úgy 
krajvzár sem marad meg a száz millióból. Pedig 
méi» végre sem hajtották mindazt a közmunkát» 
amit fedezni akartak belőle.

Ez a furcsa dolog ma m 'g furcsább alakot öl­
tött A főszámvevő nagy meglepetést keltő beje­
lentést tett. A számvetésnek ez a nary mestere 
kimutatta, hogy a kölcsönből meg hat millió 
koronája van ti fuvarosnak. A uat millió ko­
rona azonban elveszett a pénzügyi bizottság )?■ 
terítésében.

A fölfedezés nyomán nagv vita indult meg 3
bízott ságoan. tv s/.i, its János tanácsnok, a merte voh

pénztigvi oszlály vez< lőj 8 a maga igazát erűsit- is együtt :

gette. 1 cl Ili ül 1 lugó i ősz;imvevő viszont azt de ö pilla.

■nagy arázgatta, Hl gy éZ L sz rmadása a helyes. Az — Nem

ervek , 'I int a SZ! mák ró pködtek a levegőben, de Meg c-

egyH ük sem tinit a a mi sikíit meg; yőzni. A bi­ nincs, asz!

zottsi gi t aguk j)edigcsüm es < : deklőtléssel figye tek nagyká t a ia

a vit Xt s var ták mi kor de rül is ki végre a tolt ökleik
vérü emiieV 1 '• fát: a éviiEs mert ez nem tudódott i.i hamarosan, a oi- 

zoitsági tagok hazamentek. Előbb azonban úgy 
egyeztek meg, hogy szerdái délelőtt ti; négy éra­
kor újra összeülnek, hegy munkájukat vé gre iga* 
zári megkezdhessék. Ezért meg is hagytak a ta­
nácsnoki k és a számvevőnek, hogy akkorra 
tegx enek jelentést arról, hogy kinek van hát kö­
zülük igaza Annak, a ki megtalálta a hat móllá 
koronát, vagy annak, a ki azt mondja, hogy nwr 
nincs meg.

Nos, a főszámv. vónek van igaza. A hi t min ő 
meg van. Ott van a pénzügyi osztály tájékozta^ 

iza-xételci között. Az ügyosztály ugyanis kimu­
tatásában, a melyben a külcsíinpemznek 
1903. év végéig való föihaszriái,:.-áról p'a* 
mól be, azokat a közmunkákat, amelyeknek végre­
hajtását föltétlenül szükségesnek tartotta, egysze­
rűen a »Befejezeti é; folyó munkák« rovata03 
iktatta, noha azokat a közgyűlés még ,ne? 
nem szavazta. Az üpvosztálv ezzel túllőnie 1|3*

íáskörét, mert ha a fő 
nem veszi, lehetetlenné 
közgyűlésnek, hogy az i 
közmunkák között szab:

A jogosulatlan fölvett 
az artézi fürdő kiépít-- 
das-fürdő fölépítése már

TÖRVE

Á nagy-káíai
— Esküdtszék

Löv.-inger Lipól jóim 
január 18-án, egy szón 
ben vacsorázott. Feles­
tek az asztalnál. Féliiat 
tallak. Szelíd kc;n'i, par; 
be; tiszte.-.- égtudöan , 
töt és előadta a kérés 
lenne szüksége. A házig! 
dőt, fölállott és vendég 
mig a két nő folytatta 
beszélgettek.

Egyszerre csak a ven 
dott, ujjával, mintha cs 
volna. megkopogtaíU 
pillanatban vili; egvorsa 
vadul lih-'gő maga- fen; 
tolyát a kény 'rhéjjáí ra 
gezte.

— Pénzt! — ordított 
várva a revolvert el :o

A háziasszony, aki a: 
sikohhal *-1u:trtn (-i- : 
füstöt és a L.rte . • - i 
nálta föl, hogy Iliménél 
madója mindén:.' nyoi 
léért küx 5 ember vég: 
csavarta a kezei . a 
rántott elő é- a zz;-, m; 
azonban, igaz az a V ?.n 
dig félerőrd k ... 1, rne 
wingerrel r, m tudott v 
kos Hiába I . s, : g 
ki az előszobái an > • t < 
neküit, a merre c-e... r 
az utjai.

Lővvinger hiv; Ta n 
már ké. ön. Azalatt a 
vendég szörny . műn! . 
lói, Ae n, E:z.»

. : . . . . . r
rossz ember, k h »ragiat

dolgozott
ne le ?n s-

ura

Még azt i<

lassa a ősim :i josiaü 
látszik, ő is i. -z, és c 
naiv móii -n, 1 a *
kerülje. A \.-i V
értelmi szerz je, v tér 
részletekig, i -.' Ha 
az emberekét. M ' r 
tudni.

A harmadik nos:
d onnák Mátyás. Ö e 
hogy a legkézzelfogha 
semmit, mivel nem a 
és Tóth Pált.

A tárgyalás reggel 
bírói tanács elnöke A 
f'ercbélv ignacz és 1 
lóságot dr. Halu z Laj 
Pált U.ibo Mib-.'v őrs 
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TÖRVÉNYSZÉK.
A nagy-káíai rablógyilkossá®*.

— Esküdtszék! tárgyalás. —
Lűw inger Lipól jómódú nagy-kátai kereskedő 

január 18-án, egy szombat esie a családja köré­
ben vacsorázott, felesége, egy nőrokona és ő ül- 
u-k az asztalnál. Felhat őrá felé az ajtón kopog­
tattak. Szelíd képű, paraszt-forma |U ember lépett 
be: tiszlessugtudóan köszöntött, kühintelt egy-ket­
tőt és előadta a kérését, hogy neki fűzfavesszőre 
lenne szüksége. A házigazda letette az asztalken­
dőt, fölállott és vendége elé ment. Diskuráltak, 
mig a két no folytatta az étkezést és halkan 
beszélgettek.

Egyszerre csak a vendég a kijárat felé húzó­
dott ujjával, mintha csak szórakozottságból tette 
volna, megkopogtatta az ajtót. Ugyanabban a 
pillanatban villámgyorsan tárult ki az ajtó, egy 
vadul lihegő magas férfi toppant be és forgópisz­
tolyát a kenyérhéjját rugesigáló Lőwingerre szö­
gezte.

— Pénzt! — ordította és a választ be nem 
várva a revolvert elsütötte.

A háziasszony, aki áldott állapotban volt, egy 
sikoly hal ájul tan esett össze, mig a férj a sürü 
füstöt és a hirtelen támadt zűrzavart arra hasz 
n dia föl, hogy kimenekült az ebédlőből. Megtá- 
radója mindenütt nyomában volt, és midőn az éle­
tű-Tt kiivij ember végső erejét megfeszítve, ki­
csavarta a kezéből a pisztolyt, a gyilkos kést 
rántott elő és azzal szürkülni kezdte. Úgy látszik, 
azonban, igaz az a közmondás, hogy a támadó min­
dig félerővel küzd, mert a gyönge szervezetű Lő- 
v. -ű rrel m m tudott végezni az aczélizrna gyil­
kos Hiába jött segítségére egy harmad k társa, a 
I:i az előszobában őrt állott, az áldozat megme­
neküli, a merre csak ment, vérnyomok jelezték 
az útját.

Lőv.-inger hívására megérkezett a segítség, de 
már k - ön. Azalatt a szobában a békésarczu 
vena eg szörnyű munkát végzett. Egy kis szolgá­
éi-.., A u hányni, Erzsit aki minden izében resz­
ketve, az ablakon keresztül akart elmenekülni a 
r ■ i emberek haragjától, egy szúrással ártalmat­
lanná tette. A család nőrokonát, üzv. Urnán Ká­
rolyi: ét, szintén súlyosan megsebesítette. Kern 
kegyelmezett Lő w ingemének sem, a magzatját 
szive alatt viselő asszonynak sem. A kehiére 
irányzott késdöféstől nyomban meghalt. Mire a 
a segítség megérkezett egy halottat és a vérvesz­
teségtől ájulton heverő két nó't találták a szobá­
ban. aho: busz perezczel azelőtt még egy békés 
p.i. iri család szőtte a jövő reményeit . . .

A vendég, a ki fűzfavesszőről beszélt Löwinger- 
nek, Kármán Mátyás volt. A revolvered ember 
Ördög Tóth Pál, mig az őrt álló haramia 7 ilal- 
ma.s Vonnák Mátyás volt.

Mind a hárman ma jelentek meg a peslvidéki 
esküdtbiró.ág előtt, hogy borzalmas tettükért 
beszámoljanak.

/. .Tinin Mátyás Középtermetű, szimpatikus ma­
gyar ember. A bűntett elkövetése előtt hatom 
béllel még LZwingernek a szolgálatában állott. 
A r.-.biásra ű adta meg az impulzust, de kétség­
telen, hogy ha a pénz szerzésvágyát rnás föl nem 
ki rbácsolja benne, ő sohasem vetemedett volna 
ily borzalmas tettre. Ma mindent töredelmesen be- 
vallóit. Szavain áll átszőtt, hogy mikor ölesre 
emelte a kezét, már akkor csak az a vad ösztön 
do gozott benne, hogy a tanukat elnémítsa, hogy 
ne legyen s>-nki. a ki a gonosztett bevezetését 
M i légyen. Különben értelmes ember és tuda­
tában van szörnyű bűnének. Büntetve már volt 
e. zer súlyos testi sértésért, a miért egy évi 
börtönt ült.

i; iz: gonosztevő-típus Ördög Tóth Pál. Szi­
kár. csontos, sápadt ember ; félig ur, félig paraszt.
\ . > szemei mélyen benn ülnek az üregeikben,
é n mustrálja vádlott társait és a tanukat, egy 
sz.:, ukat sem hagyja figyelmen kívül. Életfogy­
tiglani figyházra volt elítélve, mert ezelőtt ti- 
zennyolez évvel kenyeres pajtását megölte és 
k,. a holta. Tizenöt évig volt az állami fogy ház 

. mikor jó magaviseletéért föltételesen 
n bocsátották. Vakmerőén tagad mindent. 

M" - azt is kétségbevonja, hogy egyáltalában ös- 
e i te volna Kármánt, holott már gyermekkorában 
i' < ,'yütt já: szádóztak. Szeméne mondják bűnét, 
óí ő pillájának rezgése nélkül vágja vissza:

— Nem igaz, hazudsz!
-M * < ak harmin' znyolcz esztendős, családja

nin asztaloslegény. A karzaton helyet foglaló 
r. bátyiak gvü ülette! beszélnek róla, összeszori- 
t• ■ rt I- kleiket mutogatják n-ki. Némelyik tüzesebb 
v- rü erniier kézjelekkel mutatja neki az akasztó- 
fót a gyilkos hirtelen elkapja a fejét, hogy ne 

a csúnya jóslatot, a melyben azonban, ugy- 
iatsz.k, ö is hisz, és csak azért tagad, már szinte 
naiv módon, hogy a feje fölött lógó kőiéit el- 
kf-r üj A vallomásokból kitűnik, hogy ő a bűntett 
c ó io.i szerz ;e, u tervezte a támadást legapróbb 
i -’/.letekig, osztotta ki a szerepeket, állította fül 
az embereket. Most minderről semmit sem akar 
tudni.

A harmadik gonosztevő a hatvanhárom éves 
Vonnák Mátyás. Ö is tagad, abban a reményben, 
hogv a legkézzelfoghatóbb bizonyítékok nem érnek 
semmit, mivel nem a tett színhelyén lógták el őt
és Tóth Pált.

A tárgyalás reggel kilencz órakor kezdődött. A 
bírói tanács elnöke Könny Kamill, szavazóbirák, 
kereb’ lv ignácz és K. Kagy Sándor. A vádha­
tóságot dr. Halász Lajos ügyész képviselte. Tóth 
Pá Babó Mihály orsz. gyűl. képviselő, hárman 
ab -t dr Kést li István és 1 onnúk Mátyást dr. 
Metszi:r Gusztáv védte.

Az általános kérdések kihallgatása után meg­

alakult az esküdtszék. Rendes tagok: Biró Ist­
ván, Péterti Károly, Ecrcnczy Tibor, Vnttay 
Gusztáv, Molnár Lajos, Logier Károly, Szabó 
Béla d-.. Hafner Ferencz, Lcitgcb János, Svhmidl 
Miliály, Burján Benő és Burányi Antal; pótta­
gok : 7 rop Mihály és Luncke Pál.

Először Kármán Mátyást hallgatta ki a bí­
róság:

Tudja-e, hogy mivel van vádolva. Bűnös­
nek érzi magát ?

— Bűnös vagyok.
— Mondja el, hogy történt az egész és kinek 

jutott eszébe hogy ki kell rabolni Löwingert?
Kérem, úgy volt nagyságos uram, hogy ka­

rácsony hetében azt mondla nekem Nagybányai 
Erzsi, hogy mennyi pénze van annak a Löwin- 
gernek.

— Azt is mondja el, hogy maga Löwingernél 
kocsis voll.

— Igen, 1001. aug. 1-től január 1-ig.
— Alikor a cselédlánynyal beszélt, akkor még 

Löwingernél szolgált?
— Igen.
— Hát mit mondott a cselédleány?
— Hogy mennyi sok pénzt hoz magával Pest- 

röl, meg aztán a vásárodról Lüwinger haza. Mikor 
megjön, bezárja az ajtót s a feleségével együtt 
lefűiigünyzütt szobában olvasgatják. En, mikor ezt 
hallovam, nem gondoltam semmire. Pár nap 
múlva találkoztam Vonnák Mátyással s elmondtam 
neki, a mit nekem a lány mondott. Vonnák meg 
jegyezte erre, milyen könnyen lehetne pénzt sze­
rezni. Volna is neki még egy embere hozzá: 
Ördög Tóth Pál, a kit mindjárt el is hívtak. így 
hárman kezdtük meg a tanácskozást, En 
azt ajánlottam, hogy kormozzuk be az ar- 
ezunkat, de Ördög Tóth és Vonnák ebbe 
nem egyeztek bele. Ördög Tóth azt mondta, minek 
bekormozni az arczol. nem kell attól tartani, hogy 
valaki elárul bennünket, mert én mindenkit le­
szúrok, a kit csak ott találok. Vonnák is kijeién 
tette, hogy ő kinn marad majd őrt állni a folyosón 
s hu ki vagy he akar jönni valaki, azzal majd 
lbánik. Aznap este oda is mentünk Löv,inger 

házához. Mikor az ablakon benéztünk, láttuk, 
hogy Löwingerék vacsoránál ülnek Ördög Tóth 
ekkor kijelentette, hogy (í mindenkit leöl, a ki 
csak benn van. Én ellenkeztem, s kijelentettem, 
hogy ezzel a feltétellel nem egyezem bele a do­
logba s el is mentem haza.

Pár nap múlva Ördög Tóth és Vonnák megint 
fölkerestek s ekkor este megint elmentünk. Ez 
alkalommal mindnyájan késekkel és botokkal vol­
tunk ellátva, de ekkor sem tudtunk bejutni, mert 
egv idegent láttunk Löwingeréknél. Január 17-én 
este ismét odamentünk, de ekkor Vonnák Mátyás 
nem volt velünk, ketten Ördög Tóth Pállal pedig 
nem bírtunk volna annyi lélekkel. Elmentünk, de 
az ulon már elhatároztuk, hogy másnap, január 
18-an okvetlenül beállítunk Lövringerhez. Másnap, 
január 18-án, el is mentünk. Benézve az ablakon, 
nem láttuk a cselédlányt Ördög Tóth azt mondta, 
lenn lesz a plnczénen borért, menj és szúrd le. 
Ha a pinezében volna, akkor ne bántsd, csak az 
ajtót zárd rá. — En elmentem keresni a lányt s 
az istállóban találtam rá.

— Itthon-e a gazdád ? — kérdeztem tőle.
— Benn van, — szólt a lány — mit akar tőle. 

Mátyás bácsi ?
— Vesszőt akarnék tőle venni.
— Jöjjön akkor be, — szólt a lány s az udva­

ron keresztül a konyha felé mentünk. Mikor meg­
látta a lány Ördög Tóth Pált és Vonnákot, kér­
dezte kik ezek ? Én azt feleltem neki, az én 
czimboráim, ezek is vesszőt akarnak venni.

A gyilkossá;!-
Benn a konyhában beszéltem Löwingerrel. Ekkor 

rontott be Ördög Tóth Pál s rákiáltott Lőwingerre:
— Tedd össze zsidó a kezedet s add ide a 

pénzt!
Majd pedig hozzám fordulva, így szólt:
— Kötözd meg a zsidót!
En meg akartam kötözni Löwingert, aki kö- 

nyörgutt, hogy ne bántsuk. Dulakodás közben 
Ördög Tóth Pál a pisztolylyal rálőtt Lőwingerre. 
A golyó az én fülem mellett süvített el, s any 
nyira megrémített, hogy eleresztettem Löwingert, 
aki kimenekült az udvarra.

— Hát a cseléddel mit csinált?
— Én már nem tudom, mert akkor elvesztet­

tem a fejemet.. .
— Dehogy vesztette el; a leányt, aki az abla­

kon akart menekülni, lerántotta, összeszurkálta, 
pedig a Braunne meg a Löwingerné összetett 
kezekkel kérte, hogy ne bántsa.

Én nem szurkállam meg, hiszen ha meg 
akartain volna ölni, megtehettem volna az istál­
lóban.

— Löwingernét is megölte, tizenöt 
ejtett azon a szerencsétlen u szonyon, 
egy pár nap választott el attól, hogy 
jók.

— En nem tudom mi t rtént, mert 
tam ijedve.

— Mikor Löwingert megkötözték, hiszen akkor 
már ártalmatlanná tették, miért lőtt rá Tóth 
Pál ?

— Én nem tudtam megkötözni Lüwirigert, fel­
ugrott kiszaladt a szobából s ekkor lőtt rá Tóth 
Pál.

— A Braunnál is maga szurkába meg ?
— Ezt sem tudom.
— A Braunne is kiszaladt a szobából ?
— Igen.
— S ezt a szegény asszonyt maga kint a kony­

hában szúrta meg, mikor már megölte Lüwinger- 
nét s megsebezte a cselédet. Mit szól maga ah­
hoz, hogy Tóth IMI azt mondja, hogy ö nem volt 
Löwingeréknél, magát nem is ismeri ?

— Dehogy nem ismer, de hogy nem volt Lö- 
wingereknél, nagyon is ismer, nagyon is ott volt 
Mikor a járásbíróságnál voltunk becsukva, Tóth 
Pál azt mondta, hogy 6 nem vall semmit, én 
meg tegyem magam bolondnak, igy majd csak 
kiszabadulunk, legfölebb Vonnák kap valami bün­
tetést.

— A Vonnák is azt mondja, hogy ö sem volt 
a Löwingerék házában.

— Dehogy nem volt, úgy volt, mint én.
— Nem mondta maga egyszer Lüwingernek, 

hogy szerelne rab lenni, mert suba olyan jó dolga 
nem volt, mint a mikor raboskodott?

— literi őrizz, hogy ilyet mondtam volna 
— Honnan tudta maga, hogy

kéri a 
akarnak

késszurást 
a kit csak 
lebeteged­

nie" vol-

Lőwingernek
pénze van

A cselédleánytól.
— A leány azt mondja, hogy ő sohasem be­

szélt magának a gazdája pénzéről, de maga onnan 
tudta, hogy a gazdájának pénze van, mert tudta, 
hogy a gyilkosság utáni napon a nagykátai vá­
sáron marhát akar vásárolni?

— En nem tudtam.
Ezután Ördög Tóth Pált vezették elé:

Az első bűntárs.

semmiben sem
— Bűnösnek érzi-e magát ?
— Én nem érzem magamat 

bűnösnek!
— Mit tud hát a szörnyű vád ellenében fel­

hozni ?
— Én semmit, ha én tudtam volna valamit, 

feljelentettem volna a csendőröknek, mint ahogy 
egyéb dolgot is feljelentettem.

— Mit csinált maga január 18-án ?
— Otthon voltam s délután Szegedi Istvánhoz 

elmentem . . .
— Ezt nem mondta a vizsgálóbíró előtt. Most 

már bevallja, hogy Szegedinél volt: ez azért fontos, 
mert ekkor kérte tőle a pisztolyt. Az apja, a 
testvérei azt mondják, hogy éppen abban az idő­
ben a mikor a Löwingeréknél a rablás volt, nem 
volt otthon.

— Otthon voltam, csak kint sétáltam az udva­
ron, mert nem jól éreztem magam. Az udvaron 
összevéreztem a kezemet s még a nővérem kö­
tözte össze.

— Mit keresett Szegedinél ?
— Nyakkendőket kaptam tőle?
— Dehogy nyakkendőket, pisztolyt.
— En nem kértem tőle pisztolyt.
— Még azt is mondta, hogy miért 

pisztolyt, azért, hogy egy zsidótól 
pénzt szerezni, hívta is, hogy jöjjön ő is magá­
val, de Szegedi nem volt hajlandó, mire maga 
azt mondta neki, hogy >nem is vagy te erre való 
ember*. Különben ez a Szegedi nagyon gyanús; 
állítólag ő volt az a negyedik ember, a ki a ta­
nuk szerint a vádlottakkal a gyilkosság napján a 
Löwingerék háza felé haladt, de elvált tőlük. A 
vizsgálat során azonban nem volt rábizonyítható 
a részesség s igy menekült a vád alól. Maga te 
hát azt mondta, hogy nem keit Szegeditől pisz 
tolyt, de azl a pisztolyt, a mire maga nem akar 
ráismerni, Löwingerék szobájában találták, ezt a 
pisztolyt Béres János kúriai bíró megismerte, 
hogy ő adta Szegedinek. Szegedi pedig megval­
lotta, hogy magának adta.

— Haragszik ream, azért mondja ; régi hara­
gosom, mert a nővérem nern akart a Szegedi 
testvéréhez feleségül menni.

— Mikor magát a csendőrök elfogták, véres volt 
a keze, meg a csizmája, mitől volt véres?

— Összevérezte egy házinyul, amit a nővérem­
mel együtt hoztunk pár nap előtt a tanyáról.

— Az a nyúl, amiről maga beszél, nem vérzett, 
az döglött nyúl volt, ezt a tanuk is megerősítik.

— Ismeri-e azt a kést?
— (Megnézi.) Sohse láttam én ; hol vettem 

volna?
— Tanú van rá, aki látta mikor a Szabó korcs­

májában mutogatta.
— Mondhatnak azok, amit akarnak. Én ebben 

az egész dologban ártatlan vagyok.
— Kármán azonban elmondja apróra az egész 

dolgot, hogy tervezte maga a gyilkosságot.
— Ö csak én velem akart takaródzm. Én nem 

voltam ott, az hazugság.
— Maga biztatta őket, hogy mindenkit meg 

kell ölni, hogy senki se ismerjen magukra, meri 
különben vissza kell mennie lilavára. Kánaánnak 
minden szava igaz s nem hazudik akkor se, a 
mikor azt mondja, hogy maga vitte őket Löwin- 
gerékhez, maga főzte ki a rabiógyiikosság tervéi. 
Hiszen maga már 1884-ben megölt egy Vonnák 
nevű embert, kilencz forintot rabolt el tőle meg 
egy szőrt.

— Ez igaz, meg is szenvedtem érte, jól visel­
tem magam, az urak eleresztettek s én azért jöt­
tem volna haza, hogy megöljem Löwingeréket, 
jsten őrizz ... ezt én nem tettem.

A s’iombesltéi.

Az elnök erre a két bűntársat szembesítette egy­
mással.

Elnök (Tóth Pálhoz) : Ismeri-e ezt az embert, 
Kármánt ?

Soha sem ismertem, nem voltam vele beszédes. 
Elnök (Kármánhoz) : Ugy-e. igaz, a mint el­

mondta a dolgot, megmondja-e a szemébe ?
— Megmondok mindent, mi hasznom volna 

belőle, ha tagadnám, én elvállaltam a bűnömet.
Tóth Pal : Most már benne van a hazugságban, 

hát hazudik.
Elnök íKármánhoz) : Kitől kapta a kést?
— Tóth Páltól.
Tóth : Ez is hazugság.
Kármán (Tóth Falhoz): Ismerlek régen, minek 

tagadod. Te osztottad ki köztünk a szerepet, te 
biztattál a gyilkosságra, a te szavadra öltem.

Tóth: En nem ismerlek, sohasem láttalak.

A máuoctik bűntárs.

Az elnök a tárgyalást néhány porezre felfüg­
gesztette a a szünet után Vonnák Mátyást 
vallatta. Vonnák rabruhában i.lit a bíróság elé, 
az - liiök azonban levetette róla a darúczkabátot 
s rá adatta a/l, a mit a gyilkosság napján viselt, 
hogy a tanuk a bizonyítási eljárás során könnyeb­
ben ráismerhessenek.

— Beismeri-e, hogy bűnös ?
— Nem én, kérem, mert nekem semmiben sem 

volt részem.
— Magának az volt a feladata, hogy őrködjék 

az ajtóban s a ki a szobából kijön, vagy bemegy, 
megölje?

— Hogy öltem volna én, hiszen ott sem 
voltam a Löwingerék házánál.

— Hát Tóth Pálhoz járt-e?
— Jártain, mert rokonságban vagyunk.
— Hol volt szombaton este G óra tájban?
— Velkeiéknél, a vömnél.
— Milyen messze laknak Vei kei ék Lüwin- 

geréktő! ?
— Vagy ezer lépésnyire.
— No lássa, mikor maga Vei kelekhez ment. 

egynegyed hét óra volt, tíz perez alatt tehát el­
juthatott Veikéihez Löwingerék házától, llát a 
csizmája mitől volt vei es ?

— Az Ínyemből szokott vér jönni, aztán meg a 
vejemnél, Veikéinél disznót üllek s én felvittem a 
húst a padlásra.

— - Senki sem tudóit arról soha semmit hogy 
magának inyvérzése van!

— Jártam pedig orvoshoz, otthon meg nem igen 
beszélgettem erről senkivel.

— Kármán azt vallja ám, hogy maga volt az 
első, a kinek említette, hogy Lőwingernek sok 
p.-nze van s azért volt bizalma magához, mert 
maga már rabviselt ember volt s maga ajánlko­
zott, hogy majd maga megszerzi harmadiknak 
Tóth Pált?

— Ez nem igaz.
— Magát az ajtó elé állították őrnek s a mikor 

a sötétben ólálkodott, maga folytatta a szobában 
levő bűntársa véres munkáját?

— Szakadjon el a kezem, ha én valakire rá- 
emeltem: Karmán azért vall ellenem, hogy keve­
sebb időt kapjon.

Ismét szembesítés.

Elnök (Kármánlioz): Hallotta-e, hogy Vonnák 
mindent tagad.

— Hallottam, de nem is mond igazat.
1 'ónnál:: llgy segítsen az Isten téged is, meg 

engem is, hogy én mondok igazat.
Kármán: Kend ajánlotta, hogy öljük meg Lüwin- 

gerl, kend mondta, hogy majd megszerzi harma­
diknak Tóth Pált, szombaton, a mikor megbeszél­
tük Vonnák azt mondta, hogy majd ha a szobába 
összekötözik a Löwingert s ide adja a pénzt, ne­
hogy valaki zavarjon bennünket, a ki be akar 
menni a szobába, leszúrja.

— Nem igaz egy szó sem — felelte Vonnák.
Az elnök ekkor fölfüggesztette a tárgyalást.

Lűwlnger vallomása

intézett kérdésekre előadta, hogy 3G éves, özvegy, 
budapesti kereskedő, vagyona van.

— Beszélje el azt az esetet, mely január 18-án 
történt.

— A feleségem én és Braunné vacsora ulán 
üldögéltünk az asztalnál, mikor Kármán belépett 
Kezében kötél volt.

— Nu mibaj Kármán? — kérdeztem.
_ — Majd megtudod mindjárt — szólt durván 

Kármán Mátyás.
— Miért Kármán, én nem bántottam magát, 

szóltam hozzá. Ebben a pillanatban belépett ez 
(itt Ördög Tóth Pálra mulatott) s rám kiáltott:

— Tedd össze a kezedet zsidó!
Én összetett kezekkel kértem ne bántsanak, 

rmre Kármán hozzám jött s meg akart kötözni. 
En védekeztem, e közben észrevettem, hogy Tóth 
Pal a revolvert rám szegzi. Hirtelen lehajoltam. 
Ebben a pillanatban dördült el a lövés. A golyó 
az orromat horzsolta A lövés után kifutottam 
Ördög Tóth Pá! utánam jött. Az ajtónál elkaptam, 
a kezét, a melyben a revolver volt s sikerült is a 
fegyvert kicsavarni belőle. Dulakodás alatt Von­
nak folyton szurkált, Ördög Tóth Pál is. Sőt ez 
utóbbi mikor már kinyitottam az utczaajtót s 
teljes erőmből futni kezdtem, üldözött folyton 
szurkaivá a késsel egészen a kaszinó ajtajáig.

— Megismeri, hogy ezek voltak ?
— Hogyne. Kármán nálam volt kocsis. Ördög 

Tóthot is ismertem már élőbbről. Kármán mu­
tatta egyizbert mikor a szülőbe menet találkoz 
tunk vele, s meg is jegyezte: »Rossz ember az 
kérem, 16 évet ült már a börtönben.*

Löwinger ezután elmondja, hogy Kármán már 
régóta gyanús volt előtte. Egyizben már puhato- 
iódzott nala, vájjon nincs-e pénzé. Vallomásának 
befejezte után következtek a szembesítések. Tóth 
Pál és Vonnálc Mátyás makacsul megmaradnak 
tagadásuk mellett.

A tanuk.

üzv. Braun Karolyné vallomása megegyezik a 
Löwingerével. Hiúba könyürgütt Kálmánnak, az 
nem kegyelmezett meg neki. Nagybányai E;zsi 
tisztán föiismeii a gyilkosokat és bátrán a sze­
mükbe mondja a tettüket. Wilhelm József és 
J&nieli László puskamüvesek a forgópisztolyra 
vonatkozókig mondják el véleményeiket. Tóth 
Mihály lényegtelen vallomása után, az elnök az 
ülést holnap d. e. 9 órára halasztotta.

— A pernyertes József föherczeg. József 
főherczeg nagy-kamarási uradalmának bérlője a 
múlt év utolsó negyedében vonakodott kifizetni a 
bérösszeget, azt adván okul, hogy ő már azt egy­
szer kifizette. Pörre került a dolog és úgy a já­
rásbíróság, mint a törvényszék József főherczeg- 
nek adott igazat. A jogerősen megítélt összeget 
— körülbelül 3500 koronát — most az aradme- 
gyei gazdasági egyesület rendelkezésére bocsá­
totta oly kikötéssel, hogy az Nagy-Kamarás 
aradmegyei község gazdaközönségének mezőgaz­
dasági érdekeit szolgáló czélokra fordítandó.

— Az uj-szent-annai biróvalasztás. Uj- 
Szcnt-Anna községben 1900. január 2G-án községi 
birót választottak. A nép Sc heiler Andort akarta 
bírónak, azonban a főszolgabíró őt nem is jelölte 
hanem megválasztana a saját jelöltjét, JeszO 
Józsefet, a régi birót. Ezért a nép annyira meg­
haragudott, hogy tömegesen a községházára ment 
és ott mindent összevissza törlek-zuztak. A csend- 
őrséget értesítették a zavargásról, mire négy csendőr 
jelent meg a színhelyen. A nép őket is bántal­
mazta, úgy, hogy a csendőrök lőni voltak kény­
telenek; három asszony és két férfi nyomban meg 
halt, mig többen m gsebesültek. A közigazgatási 
bíróság megsemmisítette ezt a választást; a második 
választásnál már Schüller Andor győzött A zen- 
dülőket azonban felelősségre vonta a törvényszék 
és a vezetőket egyenként G hótól két évig ter­
jedő szabadságvesztéssel sújtotta. A nagyváradi
télőtábla az első bíróság minősítését, valamint 

az Ítélet rendelkező részét megsemmisítette és 
valamennyi vádlottat pusztán a hatóság ellen való 
erőszak vétségében mondotta ki bűnösnek és ezért 
két-négy havi fogházra ítélte őket. A Kúria az 
Ítélet ellen beadott semmiségi panaszokat ma 
Nagy Sándor bíró előadásában, Tossy Pál ko- 
ronaüg\ész-helvettes indítványára, elutasította.

— Beteg kúriai tanácselnök Paizs Andor 
kúriai tanácselnök, a Kúria I. választási tanacsá 
nak elnöke, mint részvéttel értesülünk, súlyosan 
megbetegedett. Kezelő orvosai azonban remélik, 
hogy erős szervezete győzedelmeskedni fog a 
kóron.

— A jogá.szegylet ülése. A Magyar Jogász­
egylet november 8-án (szombaton) délután G óra­
kor az ügyvédi kamara helyiségében (Szemere- 
utcza 10. szám alatt) teljes ülést tart, melynek 
tárgya Vargha F< rencz következő czimü előada-a: 
Sociologia és büntetőjog.

SPORT.
— A bécsi vigasz meeting. A négy napos 

pótmeeting, mely tulajdonképen vigaszversenyek 
sorozatának tekinthető, holnap nyílik meg. Az 
első napi programra, épp úgy mint majd a többi, 
csupa kis díjazású számokat tartalmaz és nye­
retlen vagy pedig kis dijakat nyert lovak indul­
nak a versenyekben, melyeknek tippjei ezek:

I. Ponyvássy—Alfalfa—Heimchen.
II Buggiesó—Mautner 1st.—Erzsiké
III. Szemere ist.- Pechy ist —Charmant.
I\ Hans Helling—Barators—EscamHIo.
V. Orgona—Maísy — Roheno/y Ist.
\ 1 Cornaro—Rataing—Couieur
VII. Pruszli—Sphinz — Csárdás.

A közönség köréből.

Külön értesítés helyett.

Beocsini Gzemsntyyári Unió
Red ich, Ohrnster es Spitzer

ezég mély mcgilletüdéssel jelenti, 
hogy érdemdús tagja

A délutáni tárgyalás a tanuk kihallgatásával 
telt el. Először Lőwingert hallgatták ki. A hozzá­

kereskedelmi tanácsos ur,

folyó évi november 1-én hosszas 
szenvedés után, élete (il-ik évében 
elhunyt.

A boldogul Inak hült tetemei folyó 
hó 4-én kedden délelőtt 10 órakor fog­
nak a gyászhazbol (V., Alkotmány- 
utcza 10 szám) az uj izr. sirkertben
levő családi sírboltban örök nyuga­
lomra helyeztetni.

Koszorúk mellőzése kéretik.
44881.

KÖZGAZDASÁG.
Gépgyárosok panasza.

Komoly és alapos panaszuk van a ma­
gyar vas- és gépgyáraknak a hadügyi kor­
mányzat ellen.

Közöltük, hogy a hadügyminiszter uj ta- 
raczkütcgeket készül megrendelni s számos 
osztrák ezégen kívül húrom magyar ezéget 
is fölszólított ajánlatának benyújtására. A 
hadügyminiszter a felszólítást közvetlenül a 
három ezéghez intézte, mellőzve a többi 
magyar ezégeket, melyek esetleg szintén 
pályáztak volna. Minthogy a hadügyminisz­
ternek ez az eljárása ellenkezik a 
kereskedelemügyi miniszternek ama le­
iratával, melyet a Magyar Vasmüvek 
és Gépgyárak Országos Egyesületéhez az 
állami megrendelések tárgyában intézett, az 
egyesület legutóbbi választmányi ülésén ma­
gáévá tette az ügyet s elhatározta, hogy 
sürgős felterjesztést intéz a kereskedelem­
ügyi miniszterhez. Kérni fogja a minisztert, 
hasson oda a hadügyminiszternél, hogy a 
szükségletet az egyesülettel közölje, hogy 
ezen a réven a többi gyár is tudomást ve­
hessen róla s esetleg versenyezhessen.

Ugyanezen az ülésen foglalkozott a Magyar 
Vasmüvek és Gépgyáruk Országos Egyesülete 
azzal az átirattal, melyet a Magyar Gyár­
iparosok Országos Szövetség'1 a vasúti 
árudijszabúsok tervben levő általános fel­
emelése ügyében az. egyesülethez intézett a 
elhatározta. hogy állást kíván foglalni 
ebben a hazai iparra nagyfontosságu kér 
désben; mert a tarifaemelés a va • é- 
gép iparra is csak káros hatású lehet, 
mert igy a gyártáshoz használt nyersanya­
gok megdrágulnak, a mi az előállítási költ­
ségek emelkedését fogja maga után vonni; 
ez ismét a gyárak versenyképességét lógja 
csökkenteni s azokat a külföldi, amúgy i~ 

j nyomasztó versenynyel szemben még ked­
vezőtlenebb helyzetbe hozni. Már c jelenleg 
érvényben levő tarifák is — összehasonlítva 
például a németországi díjtételekkel — oly 
kedvezőtlennek, hogy azoknak még további 
emelése a hazai vas- és gépipar létalapját 
tamadria meg.

Az elnök ezután jelentést telt arról, hogy 
a kereskedelemügyi miniszter véleményezés 
végett megküldte a Magyar Gyáriparosok 
Országos Szövetségének egy amerikai érdek­
csoport ajánlatát, a mely szerint az amerikai 
gépekből fővárosunkban 5—10 évre terjedu 
kiállítást óhajt a kormány részéről nyújtandó 
bizonyos kedvezmények mellett rendezni. Az 
egyesület az ajánlat elutaGtása mellett foglal 
állást.

Az egyesület még ez év tavaszán felter­
jesztési intézett a kereskedelemügyi minisz­
terhez az iránt, hogy az állami megrende­
léseknek az állami és a magángyárak közt 
való felosztására nézve megállapított száza­
lékos kulcsot közölje az egyesülettel; e fel­
terjesztés íründezideig még elintézetlen, mi­
nélfogva az egyesület újabb felterjesztéssel 
kérelmezni fugja beadványának mielőbb való 
elintézését.

KERESKEDELEM,
* Haroz a határidő üzlet ellen A fed*1-

Z'.-tlen gabona-batáridő-üzlet ellen megindított 
mozgalom hullámai egyre nagyobbodnak. Leg 
utóbb Veszprém város közgyűlésén foglalkoztak 
vele. Pozsgay Miklós bizottsági tag ugyanis azt 
indítványozta, írjon fel a város a képviselőház, 
hogy a budapesti gabonatőzsdén a fedezetlen 
határidő üzletet eltörüljék, vagyis, hogy előre csak 
az adhasson el Luzát, a kinek van, vagy a kinek 
lesz s ne lehessen nem létező és nem is remél­
hető búzamennyiségek piaczra dobálásával a 
gabonaárakat ünkényüleg befolyásolni. Az indít­
vány tárgyalása ellen dr. Rosenthal Sándor tisztelet­
beli ügyész óvást tett, mert szerinte az nem tar­
talmaz oly tárgyat, mely a törvény szerint egy 
rendezett tanácsú város képviselőtestületének 
hatáskörébe tallóznék Az elnöklő polgármester 
pedig kijelentette, hogy még vitát sem enged ilyen 
indítványról. Erre Rainprecht Antal püspöki jószág- 
kormányzó azt indítványozta, mondja ki a közgyűlés 
legalább azt, hogy az indítványt feltétlenül he­
lyesli, elvileg ahhoz hozzájárul, de az ügyész és 
a polgármester alaki aggályai folytán, a napi 
rendről leveszi. Rosenthal Nándor, veszprémi ke­
reskedő, hosszabb felszólalásban járult hozzá 
Rainprecht Antal érveléséhez s javaslataihoz s 
melegen ajúnlta Pozsgay indítványának elfogadá­
sát. Szintúgy nyilatkozott Weisz M. Ignácz ga­
bonakereskedő is. Minthogy azonban az elnöklő 
polgármester kéruleg fordult a közgyűléshez, 
hogy az indivány elfogadása, vagy érdemleges 
tárgyalása által az ö hc.yzetét meg ne nehezítse, 
a kügyülés az indítványt annak konstatálása után, 
hogy ezt elvileg midenki helyesli, levette a na­
pirendről.

* Megtámadott közgyűlési határozatok.
Levy Sámuel budapesti lakos a budapesti köz­
úti vaspályatársaság ellep a budapesti kir. keres­
kedelmi és váltótörvényszék elölt keresetet indí­
tott, a melyben az 1901. évi márezius hó 28-án 
tartott közgyűlésben hozott összes határozatok 
megsemmisítését kérte volt, különösen ama hatá­
rozatok megsemmisítését, a melyek a mérleg 
megállapítására, a nyereményátvitelre, a bérházak 
építésére, valamint a mérlegben kitüntetett külön 
tartalékra vonatkoznak. A kereskedelmi és váltó- 
törvényszék Nagy Ödön elnök elnöklete alatt
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tartott ülésében Fachs István törvényszéki bíró 
előadása alapján felperest keresetének összes 
pontjaival elutasította. A per előadása, valamint 
a7. ítélethirdetés és indokolás több órát vett 
igénybe. A törvényszék megállapította, hogy a 
mérleg megfelel mindazoknak a követelményeknek, 
u melyeket a kereskedelmi törvény előír, ngy a 
mérleg világosságát, mint pedig a csoportosítást 
■ lletöleg. Azt a kereseti kérelmet, hogy a tár­
aság tulajdonát képező budapesti helyiérdekű va­

sutak. valamint egyéb villamos vasutak egy 4 és fél 
zúzalék jövedelmi kulcs alapul vétele melled 

legyenek csak a meriegbe beállíthatók, a törvény­
szék visszautasította, azzal az indokolással, hogy 
dy kérelem a kereskedelmi törvény nyel ellenkezik. 
Hasonlókén elutasította felperest azzal a kereseti 
kérelemmel, hogy a mérlegben kitüntetett külön 
artalék, amely kereset állítása szerint a rész­
vények értékesítése után befolyt bruttó összeggel 
-zeniben két millió korona különbözeiét tüntet fel 
s a mely különbözeire nézve felperes keresetében 
elszámolást kíván, Az Ítélet megállapítja, hogy 
az engedélyokmány értelmében a külön tartarta­
lékba csak is a nettó összegek helyezendők és 
hogy felperes nincs jogosítva kívánni, hogy vele 
az engedély okmány szerint a bruttóból levonásba 
hozható összegek külön és számszerűleg közöl­
hessenek, annál is inkább, miután a különtartalékkép 
kitüntetett összeget már az előző közgyűlés jóvá 
hagyta. A megtámadott nyereménvátvitel tekinte­
tben az délet kimondja, hogy részvénytársaságok 
ogositva vannak mindenkor fennforgó üzleti vi- 
zonyaik figyelembe vételével a nyereségnek egy 

részét a jövő évre átvinni, annál is inkább, mert 
a fen forgó esetben a kérdéses összegek nem is 
képezték az illető évnek nyereségét, hanem előző 
eveknek áthozatalát. A társaság által a tartalék- 
1 lapok javára épített bérházak, valamint^ a kocsi­
vezetők és kalauzok számára a közgyü'és áltál 
nyugdíjalap képzésére megszavazott összegek. te- 
mnteLvben pedig megállapítja az ítélet, hogy mind­
ezek az Iní-zkedések előző közgyűlések hasonló 
r.jcrös határozatán alapulnak, felperes egyúttal 

felmerült költségek megfizetésében is elmarasz- 
raltatott.

Könyvkivonati illetékesség. A képviselő­
höz igazságügyi bizottságának legutóbbi ülésén 
avatkozás történt a Magyar Kereskedelmi Csarnok 

egy szó szerint felolvasott felterjesztésére, amely- 
ven a könyvkivonati illetékesség kérdésében a 
Kirvényja vaslat jelenlegi szövegezését ajánlja. Mi­
után a hírlapok egyrésze a felolvasott felterjesz­
tésnek csak egy részét közölte, a Magyar Keres­
ltedéi mi Csarnok vezetősége annak pótlólagos köz­
lésére kért fel bennünket, hogy a hivatkozott és 
és a jelenlegi szövegezést ajánló felterjesztés egy 
további és az igazságügyi bizottságban is felol­
vasott része a következőképpen hangzik:

«Bár nem hallgathatjuk el, sőt Nagyméltósá­
god nagybecsű figyelmébe ajánljuk, hogy igen 
jelentékeny üzletágak, mint például a műszaki 
kereskedők és gyárosok, nagyobbára nem keres­
kedőkkel (gazdákkal) kötnek ügyleteket és az 
illetékesség kérdésében való figyelembevételt 
megérdemlik >.
Ennek folytán a Magyar Kereskedelmi Csarnok 

az e tárgyban folyamatban - levő mozgalomhoz 
annál is inkább csatlakozhatott és továbbra is 
•satlakozik, mert időközben számos kereskedői 

szakmák joggal sérelmezték a javaslat ebbeli 
álláspontját is és a csarnok kötelességének tartja 
minden kereskedői sérelem orvoslása érdekében 
közreműködni.

Csőd a fővárosban. Kriegler Hern,ina fü- 
szerkereskedő ellen, kinek üzlete Budapesten, a 
Gyep-uícza 19. sz. a. van. a budapesti kereske­
delmi és váitó-iörvényszék a csődöt elrendelte. 
Bejelentési határidő deczember 5. Tömeggondnok 
dr. Bere*vás Farkas iigvvéd.

mmkm hírek.
Gazdák a szerbiai vámszerzöüésről.

A Bihar-megvei gazdasági egylet gróf Tisza István 
elnöklete alatt ülést tartott, melyen tárgyalta a 
íoinavármegyei gazd. egylet átiratát, mely szerint 
u kormány felkérendő, hogy a Szerbiával való 
vámszerződés bontassék föl, mert Szerbia határ­
forgalom ürügye alatt kedvezményes vámtételek­
kel elárasztják az országot terményeik és állat­
jaikkal. A biharmegyei gazdák megtoldják a 
tolnamegyei átiratot azzal, hogy ne csak Szerbia, 
de Romániával szemben is mondassák fel a vám- 
-zerződés, mert a mi visszaélés Szerbia részéről, 
ugyanaz Románia részéről is, hiszen a két szer­
ződés azonos és egyaránt sérti a magyar belső és 
külső forgalmi érdekeket, legalább addig véde­
kezzünk— mondják a bihari gazdák—mig a kor­
mát!-; Németország felé megnyitja a vámsorom- 
yrfát.

Aradvármegye gazdasági egyesülete —
mint Aradi ól jelentik — gróf Zselénszki Róbert 
elnöklete alatt népes igazgató-választmányi ülést 
tartott, melyen tudomásul vették az egyesüle* 
fogyasztási szövetkezete és a pécskai gabonaérté- 
kesiíő szövetkezet működéséről szóló jelentést. 
Elhatározták, hogy a gazdasági munkás- escseléd- 
segély-pénztárt illetőleg csatlakoznak az Urbán 
Iván főispán rneginditotta mozgalomhoz. Kimond­
ták, hogy a pécskai gazdasági iskolát november 
hó közepén megnyitják, végül elhatározták, hogy 
Kurtics község határában kendertermelő-és kiké- 
szitő-telepeí létesítenek. Az érdekeltség 200 kát. 
hold termő-területtel rendelkezik. Az alaptőkét 
100.000 koronában irányozták elő, a melyet 
-zóvetkezeti üzletrészek révén szereznek be.

változatlan árak mellett 16,080 mm. húz a kelt
el. A rozs irányzata nyugodt, tengeri változatlan, 
zab tartott. Elkelt:

Búza. Tiszavidéki: l.'iOO mm. 81.5 k. 8.00 K., 
400 mm. 82 k. 7.97 és fél K., 100 mm. 81 k. 7.95 
K 200 mm. 81.5 k. 7.07 és fél K., 100 mm. 81,3 
k.’ 7.00 K„ 100 mm. 81 k. 7.97 és fél K., 200 
mm. 81.5 k. 7.95 K , 100 mm. 81 k. 7.95 K- 400 
mm. 81 k. 7.95 K., 000 mm. 81 k. ».92 és léi 
kor., 200 métermázsa 81 k. 7.90 korona, 100 mm. 
81 k, 7.75 kor., kevert, 1000 mm. 81 k. 
fél kor., 1000 mm. 81 k. 7.87 es fél K.,
81 k. 7.92 és fél K., 100 mm. 81 k. 7.90 
mm. 78 k. 7.C5 K.. kevert, 100 mm. 80

o és fél 
három

1.87
100 mm. 
kor., 200 
í. 7.87 és

fél kor., 100 mm. 78.8 k. 7 75 kor., sárga, 150 mm. 
75.5 k. 7.75 kor., sárga, kevert, mindhárom hónapra.

Fej ér megy fii: 630 mm. 79 k. 7.i.>^kor., 520 
mm. 79 k. Í.60 kor.. 500 mm. 80.5 k. 7.5:
K., sárga. 100 mm. 77 k. 7.50 R., r 
hónapra.

Pestmegyevidéki : 1200 mm. 81 k., «.80 K., ,200 
mm. 80 k. 7.77 és fél K„ 300 mm. 80 k. <.<» 
kor., 100 mm. 80 k. 7.65 kor., sárga, 300 mm. *J.o 
k. 7.72 és fél K„ 300 mm. 80 k. 7.72 és fél korona, 
300 mm. 79.5 k. 7.65 kor., 100 mm.
K„ 100 mm. 80.5 k. 7.80 kor., mind

B írtai: 800 mm. 77.5 k., 7.92 és 
három hónapra.

Felsőm agyarországi: 400 mm. 7« I; 
sárga, három hónapra.

Bánsági: 1500 mm. 78 k. 7.80 K., 
hónapra.

Bácskai 150 mm. 77 k. 7.75 K., _ 
mm. 79 k. 7.75 kor., 220 mm. 81 k. 7.6" 
mirid három hónapra.

Raktárára: 400 mm. 78 k. 7.65 és fél kor., há­
rom hónapra.

Rozs. 400 mm. 6.45 K., 100 mra. C.42 és fél 
kor., 200 mm. 6.40 kor. 150 mm. 6.30 kor., mind 
készpénzfizetés mellett, paritásra.

Árpa. 100 mm. 5.75 K., 500 mm. 5.70 kor., mind 
készpénzfizetés mellett.

Zab: 150 mm. 6.60 K. 100 mm. 6.47 és fél 
kor., 100 mm. 6.40 kor., 150 mm. 6.35 kor., mind 
készpénzfizetés mellett.

Luozerna 50 mm. Cl.00 kor., készpénz.fizetés 
mellett, ab Tiszai állomás.

Az árak koronaértékben értendők 50 klg.

78 k. 7.80 
három hóra. 
fél korona,

, 7.55 kor..

mind húrom

kevert, 200 
kor., sárga

673.75.—671.75, magyar
magy. jelzáloghitelbank 
trák-magyar államvasut 
rányi vasmű 469—4G8.~ 
magy. Koronajáradék - 
618.50—617.—, városi

hitelbank 711.----- 709. ,
II kib. 467—466.50 osz- 
763.75—702.25, rimamu- 

10 kor, szelvény nélkül
_______ .— közúti vasút
villamos vasút 330.—329.

Helyi értékekben köttetett: Salgótarjáni kőszén­
bánya -------- , magyar ált. bizt. társaság . ,
pesti magyar kereskedelmi bank----- ■

1 óra 30 peiozkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 672.25—672.50. magyar hitelbank 709.50—710, 

^ ’ magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 446—441. ,
magyar jelzáloghitelbauk 11. kib. 467.----- 468. osztrák­
magyar államvasut 702.50—-703. déli vasút75 »6.—,
rimamurányi vasmű 4 68.50 - 469., magyar korona jára­
dék 97.60—97.65, közúti vasút 617.---- 618.—, városi
villamos vasút 329.—-330.—,

Prämium-iizlet: Dijbiztositások: Osztrák hitel­
ben holnapra 4—5 k , nyolez napra 10—12 k., Okto­
ber végére 18—20 korona.

Utótözade.
üzletlelenül folytAz utótőzsde üzletlelenül folyt le. ■— Kötte­

tek : Osztrák hitelrészvény 672.25—672 75, magyar 
hitelbank 709.50—710 —, osztrák-magyar államvasut
702.őq----- 702.75, közúti
villamos vasút —.— 
469—469.75,

3.50, bécsi váltóár —, déli vasút 4, olasz jára
dék 102 25, 4e/0-os osztr. aranyjáradék----- , Ganaaa
pacific vasút 139 25, ezüst 23.25, bágyadt.

London, nov. 3. Angol consol 93-06.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Rió dé-Janeiro, nov. 1. Kávé: Irányzat Rióban 
nyugodt. Váltóárfolyam Londonban 12 3 d. Stand r 
7 sz 4 miiéit 625 rei. Hozatal 79,000 zsák, készlet 
596,000 zsák. Eladás az Egyesült-Államokba 39,000 
zsák, Európába 40,000 zsák. Elszállítás az. BgT^ült- 
Államokba hajón 60.000 zsák, Németországba .000 
zsák, Belgiumba —- zsák, Francz.iaországba li.UUU 
zsák, 'friesztbn 13000 zsák. Európa más részeibe 
14000 zsák, Fokföldre 5000 zsák. Rakodó bajok 
száma az Egyesült-Államokba 4. Lnipába <. Fiivar- 
díj az Egyesült-Államokba 30 sh. - - Irányzat

4 milrei 300

vasút - 
—. ricnamuránvi

városi 
vasmű ]

4 órakor záródnak: Osztrák 
672.50 672.75, magyar hitelbank 
magyar leszámítoló és pénz.váltóbank 
magyar ipar- és kereskedelmi bank
je.................

hitelrészvény
709.50----- 720,

446.-----447.— ,
-------- , magyar

Izáloghitelbank II. kib. 467.-----468.—, osztrák-ma­
gyar allamvasut 702.50—703. —, déli vasút 75 
6.—, rimamurúnvi vasmű 469.------470, magyar

k

le.
határidöiizlet
- Köttetett:

BYU rodt irányzat mellett folyt

tosban nyugodt.. Good average 
Készlet 1.584,000 zsák, hozatal 239,000 zsák, belföldi 
állomásokon 270,000 zsák, eladás az Egyesült-Álla­
mokba 12000 zsák, Európába 111000 zsák, elszállítás 
hajón az EgyesültAllamokba 23,000 zsák, Német­
országba 6.OUÚ zsák, Belgiumija 2000 zsák, Hollan­
diába ----- zsák, Francziaországba 6,000 zsák, Tri­
esztbe 48,000 zsák, Európa más országaiba 28,000 
zsák. Rakodó hajók száma az Egyesült-Államokba 
1, Európába 4. Fuvardíj Havreba 25 sh.

Boroszló, nov. 3. búza helyben la.70, sárga 
búza helyben 15.60, rozs helyben 13.80, zab hely­
ben 13.60, repeze helyben 20.30, tengeri 15.50.

Köln, nov. 3. Olaj 56.—.
Berlin, nov. 3. Búza decz.emberre 151.50 má­

jusra 154.50, gyenge; rozs decz.emberre 139.75, 
májusra 140 —, tartott; zab decz.emberre 134.50, 
májusra 134.75, nyugodt : tengeri _ deczembcrre
127.25, májusra 110.25, nyugodt; olaj decz.emberre
48.25, májusra 47.75, tartott; szesz decz.emberre 

.—, időjárás: borús.
Hamburg, nov. 3. Kávé novembeiTe és már- 

cziusra 30.25, májusra 31.50, szeptemberre 30.50, 
fillér ülőnként.

Pária, nov. 3. Búza. folyó hóra 10.20, nov.-re 
21.75, nov.—febr.-ra 21.40," jan.—áprilra _ 21.15, 
szilárd ; rozs folyó hóra 16.25, nov-re 16.1,»nov. 
febr-ra 16-15, jan.—áprilra 16.15, tartott.; liszt 
folyó hóra 32.75, nov.-re 29.55, nov—febr.-ra 28. <»», 
jan.—áprilisra 28.— szilárd; repezeolaj folyo hóra 
57.—, nov.-re 57.25, nov.— deez.-re o7.25, Jank­

ára változatlan. Kiadatott 100 hektoliter I áprilisra 57.-, nyugodt; szesz folyó hóra 36.75
---------- - I nov.-re 37.—, nov.—deez.-re 3<.75, jan.- áprilisra

38.50, nyugodt; nyers ezukor folyó hóra 20.2a, jan.— 
áprilisra 21.—, tartóit; fehér ezukor folyó hóra

oronajáradék —.--------.—,
018.—, városi villamos vasút

közúti vasút 017.-----
329—329.50.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béos, nov. 3. (Az Egyetértés távirata.) A
a múlt 

külföldi
mza-üzlet ma sem volt éíénkebb, mint 
lét végén, a hangulat azonban, noha a 
aiaczokról lanyha jelentések érkeztek, tartott ma- 
•adt. Köttetett: Búza tavaszra 7.52 K. Továbbá 
jegyeznek: rozs tavaszra 6.73—6.74 K., zab 
tavaszra 6.53—6.54 K.

Szesz

Bnza, áprilisra 
Rozs áprilisra 0.47, 6.45 k. 
Tengeri májusra 5.70, 5.71, 5.68, 
Zab áprilisra 6.31, 6.29 k.
K -repeze augusztusra 11.80, k.

Délelőtt
.42, 7.43. 7.38. 7.39 k. 

6.45 k.
k.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
........................... 7.39-7.40Búza áprilisra.....................

Rozs áprilisra................. ...
Tengeri májusra .....
Zab áprilisra........................ ....
Káposzta-repcze augusztusra

6.45—6.46 
5.68—5.69 
6.27—6.29 

11.80—11.90

Délutáni forgalom;
tőzsdén gyenge irányzat mellettA délutáni

mérsékelt forgalom volt.
Délután 4 óra .30 perczkor záródnak:

Búza áprilisra.............................................7.88-
Rozs áprilisra 
Zab áprilisra 
Tengeri májusra

39
6.4-»—6.46 
6.28—6.29 
5.66—5.68

Gabona- és lisztforgalom
1902. évi október 31. esti G órától nov, 2. esti 6 óráig.

<ontlngentálí szesz 38 K. pénz, 38.20 K. áron

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Béca, nov. 1. (Az Egyetértés távirata.) 
Az előtőzsdén a két napi szünet után ma szilárd 
irányzattal nyílt meg, miután a német bánya- 
jiaczról kedvező jelentések érkeztek. Elénkebb 
forgalom azonban csak a három vezető coulisse- 
értékben fejlődött. A sorompónál a Schkodnicza- 
részvények folytatják a hanyatlást s ma 33 ko­
ronával estek.

11 órakor záródunk: osztrák hitelrészvény 
<5.50, magyar hitelbank 712.—, osztrák-ma­

gyar államvasut 703.75, déli vasút —.—, alpesi 
aánya 358.50, májusi járadék 100.90, magyar 
rorona-járadék —.—, török-sorsjegy----- .—, né­
met birodalmi márka —.-----, Länderbank —.—,
prágai vasmű —.—, Schodnica 667.

A déli tőzsde nyugodtan tartott árfolya­
mokkal nyílt meg. — Jegyeznek : Osztrák 
íitelrészvény 674.50, magyar hitelbank 
12.—, Länderbank 391.50, Unionbank 533— 

anglobank 272.50, bankegyesület 450.—, osz­
trák-magyar államvasut 703.50, déli vasút 75.50, 
elbavölgyi vasút 458.—, alpesi bányarész. v,
358.50, rimamurányi-vasmü 469, májusi jár­
adék 110.90, magyar korona járadék 97.55

24.25, márcz.—jim-.rn 2o,- 
25.50, szilárd; fíinomitott 

folyó hóra 95.—, nov.-re 95,50, időjárás:

! < 25, jan.—áprilisra 
I május—augusztusra
ezukor
fiyép.

LtiLAlluta otthírUczf tt
Az a.ru meg 

nevezése
együttegyütt VUBUIOÜvasúton

tőrök sorsjegy 115.25, német birodalmi márka 
117.03, prágai vasmű —.—, észak-keleti vasút |

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai.

Budapest, nov. 3. Az élelmiczikkek forgalma 
rendkívül gyenge volt, minek következtében az 
árak csökkentek. A mai árak a következőit vol­
tak: A rántani való csirke darabja 110 fillér, 
apraja 90 fillér, sütni való jércze 130 fillér, pu- 
lá rd 180 fillér, kappan 220 fillér. A vidékről fel­
küldött hízott ludak kilója 130 fillér. Élő hízott 
lúd darabja 7 korona. Pulyka 0 korona, leült 
pulyka kilója 120 fillér. Nyúl darabja 280 fillér, 
őzhus kilója 100 fillér, gerincze egészben 14 ko 
róna, combja egészben 8 korona, iáé án párja ; 
korona, fogoly darabja 1 korona, vadrueza da­
rabja 140 fillér. Tea vaj kilója 260 fillér, főző-vaj 
2 korona, édes túró 64 fillér.

Hivatalos árjegyzés (nagyban). 
központi vásárcsarnokban (nagyban) eladott élelmi

Kedd, november 4.

KÜLÖNFÉLÉK,

Jövőnk.
A fényes holdvilág előtt 
Repülnek, szállnak,
Szétfoszló, hosszú, nagy fehér 
Köd-fátyol szárnyak.

Hangtalanul simulnak el 
A fák felett 
Leseprik az elsárgult 
Levélzetet.

Felettünk is nesztelenül 
Siklik az élet
Felcsillan ma, tán holnap is!
Majd ködbe téved.

Czóbei Hmka.

— Liao Kuan Jim a neve a szép Lg • 
aki a kínai fölkelés alkalmával a mzongor \ezére 
volt. Mesés szépsége a kalandvágyók ezre,* tojor::í. 
zászlója alá, úgy, hogy rövid idő alatt serednek 
száma tízezer főre szaporodott. Cheng-tu-zu varosa 
ellen indultak, hogy elfoglalják. De Lino Kuan 
Jim hiúsága tönkretette az egész válialü 7:V*. 
Cgyidőben hat banditafőnök által udvaré: at tt 
magának és a ravasz dim egyenlően am Ugatta 
valamennyit. Amikor Schipantba értek, az ud- 
arlók arra a szomorú és kellemetlen tapa-v- 

talatra jutottak, hogy a szép Jim csak holondiíja 
őket, iie szerelmével csupán a legfiatalabbat 
rjoldogitja. Roszut lihegtek és az vt lm át­
szőtt udvarló leszúrta a hatodikat, a szeren­
cséset. Átkos szenvedélyük azonban egyri.. ; elleni 
íarczra is ingerelte a boxer daliákat <• három 

udvarló halva maradt a küzdőtéren. Az 1 
maradt két udvariéi közül, az öregebb és rútabb 
pedig összeszedte a sereg jó részét, az élelmisze­
reket s búcsút sem mondva, íaképnél hagyta a 
szép Jimel, akinek most már csak egy udvariúja 
maradt és néhány szál embere. Csakhamar meg­
jelentek azonban a helyszínen a kormány <'t,pa­
tai és a hős és bátor Jim kénytelen volt szégyen­
szemre elmenekülni és hónapokig rejtőzni a mo­
csarak között. Most azonban ismét hatalmas; 
megint van hadserege, de ezúttal okosabb: rsak 
egy udvarlóval indult útnak.

— Egy betörő a betörésről A , /
Magazine“ szerkesztősége egűmen erőéi 
jut eszelt ki. Megkérdezte London c; 7 volt, i 
betörőjét — a ki most már becsületes nírn V- 
hogy mi a véleménye a nvéri bot. r-ror- I A i 
gentleman nagyon szívesen fogadta az 11 
szivarral kínálta meg és nem egy olyan d.

czikkek ára november -an.

a) helyi forgalomban
búza
rozs
árpa
zab
tengeri ! 
repeze 
tiszt 
korpa

21230
2786
4154)
1324
660
509
321
_

7006

3376

6585
3002

97
_

28236
6162
4150
7909
3662

509
418;

102’
-

-

6217
*.17

- j 102

10918’ 16918

4199 10416 
15231 2140

összesen 3U9o0 2UU66 51046 6936 22640 29576
b) átmeneti forgalomban

búza 103 — 102 — — j —
roz* — — - — -- j--
árpa 613 — Ülő ____

zab — — — ---
tengeri — —

repeze — — — —
liszt 102 — 102

j

korpa — — — _ _

összesen S18 818 — — 2957(1

_ Béos, nov. 3. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os | 
aranyjáradék 120.45, tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
157.—, magyar vasutkölcsün ezüstben —.—, magyar 
leszámítoló- és váltóbank-részvények 450, rimamu­
rányi vasmű 469.—, magyar ezukoripar 13.50, 
magyar koronajáradék 97.60, 4%-os magyar 
földtehermcntesitési kötvény 97.40, magyar 
hitelbankrészvény 710.50, magyar nyeremény- 
köles. sorsjegy 202.—, kassa-oderbergi va sut­
részvény ----- , magyar keresk. báni; —.—.

Béos. nov. 3. (Osztrák értékek zárlata.] 
2%-os papirjáradék 100.95, 4%-os osztrák arany- 

járadék 120.60. 1860. sorsjegy 150. — . osztril. hi­
telsorsjegy 427.—, angol osztrák bank —. 
bécsi Bankverein 450.50, osztrák-magyar bank 
15.60, déli vasút 75.—, dunagüzhajúzási tár 
sulat 907.—, dohányrészvény 319.—, es. kir. 
vert arany 11.35, német, bankváltók 116.85. 4.2%-os 
ezüst járadék 100.80, osztrák koronajáradék 100.T 
1864. sorsjegy 250—, osztrák hitelintézeti rész­
vény 673.—, Union-bank 533.—, osztrák Líin
derbank 390.—, osztrák-magyar államvasut 702, 
elbavölgyi vasút 459.—, alpesi bányarészvény 

60.50, 20 frankos arany 19.06, londoni váltóár 
239.05, Lipótkohú —, nyugodt.

Húsféle.
100 kkint

Marhahús hál alja 1. 104—112 K.
„ . H. 90—104 „

Birkahús „ 1. 71—80 ,
li. Gl-74 „ 

Borjúhús , I 112—128 „ 
ÍJ. íva—1V2 „ 

Sertt^hu ■ í. r < • n• 1 -1 d. 1-14—112 „

; KoILúfz füstölt g. 120—140 K 
! 3ert0.szsirhord6vall.02—1ŰG K 
I 100 ki.

Baromfi (élő).
Tynk 1 pár ‘2.4 —»2.r.0
Csirke 1 pár 1.10— 1.40
Lúd hízottpáronkint 1U —12.
Pulyka 1 pár ------
Rucza hízott 1 pár 4.80- 5.

1 'egyes.
Tujál (tea) ICO dr'-. 4.60—j —
Sárgarépa lOO kiló 0.00—8.00
Bab nagy 100 kiló -------- ------
Paprika I. 100 kiló L'ü—110.—

„ II. „ n GO-lOO.— , 
Vaj közónjí. kilűnkiDt 1.40 - 1 f,0
V . 9. 1.1O-1.60

burgoiiVA rÓ7«»l00kl. 5.00—. -O 1

.To

Ot

Burg sárga 100 ki. 4 60—».80 
f‘aradicBom órett q. 22.—2C.

Hal féle.
Harcsa (élő) 1.80----- ?.30 kiU
Csuka ' élv) —. —.— f, 
Ponty tfuDai 1.20—1.80 „ 
Compo —„
I:ák(6de3vi7l) ——.— 1 dl».

Terménytőzsde.

SORSOLÁS.
— Az 1880-as államsorsjegyek mai húzá­

sán — mint Becsből jelentik — öUÜ.OOU koronás 
főnyeremény! a 101,066 sor 9. sz. sorsjegy, 
100,000 koronás második nyereményt 17581 sor. 
s. sz. sorsjegy, az 50.000 koronás harmadik nye- 
,eményt a 8506 sor. 14 sz. sorsjegy nyerte meg; 
20—20,000 koronát nyertek: a 6193 sor. 3. sz. 
»5 6193 sor. 20 sz. sorsjegyek; 10—10.000 ko­
ronát a 63 sor. 15 sz., 1527 sor 2 sz., 1585 sor. 
16 sz., 1736 sor. 17 sz., 1736 sor. 19 sz. 3428 
sor. 5 sz., 3883 sor. 1 sz., 4873 sor. 16 sz., 
6621 sor. 18 sz, 8937 sor. 19 sz., 11464 sor. 18 
sz., 12915 sor. 6 sz., 16129 sor. 6 sz., 18276 
sor. 6 sz. és 19994 sor. 7 sz. sorsjegyek.

A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde.
Az üzlet megint abba a szűk mederbe terelő 

dütt vissza, melyben az ünnepek előtt egyik 
másik napon mozgott. A tulajdonosok most éppen 
ngy tartózkodnak attól, hogy nagyobb tömegekké 
áraszszák el a piaczot, mint azelőtt, viszont 
malmok ifi tartózkodóan viselkednek és nagyon 
keveset vásárolnak. Az árak mindazonáltal ma 
sem hanyatlottak, hanem megmaradtak szombat 
nívójukon.

A készáruci&ozon mérsékelt vételkedv és

A sertészsír ma ismét olcsóbb lett, fizettek érte 
50 kilóért 68 koronát.

JN’yers szesz jegyzése : Budapesten 36.50 k. pénz, 
».» í k.

Értéktőzsde.
Kedvezőbb külföldi hírekre a mai tőzsde ba­

rátságos hangulattal indult. Az érdeklődés legin- 
(ább rimamurányi vasmű részvények feló irá 
nyúlt, melyek a berlini vasértékek emelkedő moz 
gaima kapcsán, élénkebben vásároltattak és 3 
ioronával javultak. A forgalom később mindin­
kább összezsugorodott és az üzlettelenség hatása 
alatt lemorzsolódtak az árfolyamok. A déli tőzs 
dén pedig általánosan ellanyítult az irányzat, ked 
vezőtlen belpolitikai hírekre, mire is bécsi szám 
Iára tetemes eladások történtek a fontosabb in 
tézkedési értékekben; ennek következtében osztrák 
hite! 3, magyar hitel 2 és osztrák-magyar állam 
vasúti részvények 2 koronával gyengültek. A hely 
értekek piaczán, kivévén a városi vasút részvé 
nyeit, melyeket a kedvező októberi kimutatás alap 
ján 3 koronával magasabb árfolyammal keresték 
bágyadt hangulat uralkodott. Igen korlátolt íorga 
lom"mellett csökkentek: magyar jelzálogbank és 
magyar leszámítoló bank részvények 3—3 és bu­
dapesti közúti vasúti részvények 4 koronával. El 
lenben járadékokban kedvező maradt az irányzat. 
4 százalékos magyar koronajáradék 10 fillérre 
magasabb jegyzéssel került forgalomba.

Sertés kereskedelmi csarnok
Budapest-Kőbánya n.

Kőbánya, nov. 3. Hízott sertésárak: I iMa- 
gyár elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint. 400 kgron 
felüli) 108—110 f. Közép (páronkint 3U0—400 kgron
felüli) súlyban-------- fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 111—115 f. Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
113—114 f. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. i’e- 

1 lüli súlyban) 112—114 f. Közép (páronkint 240—260 
A tőzsde eleinte nem volt egységes. Bányaértékek kilogramm súlyban) 110—112 f. Könnyű (páronkint 
gyengébbek. Bochumiak bágyadtak, mert bizony- 240 kilogrammig terjedő súlyban) 102—106 iíl-

mondott, a mely érdemes arra, hogy komo van 
vegye az ember :

— Szerintem a legtöbb betörés alia rokon I •> 
resztül történik. Ezért alkalmasnak találnám, heve a 
tolózár helyett, olyan ablakcsavart a kalms::,- 
a melyik az ellenkező ablakszárnyba bei'T.v- 
dili. A mi az ajtózárakat illeti, azok nagyon 
erősek legyenek. A kulcsokat aczélbvl ke- 
szilsek. Jelzéseknek, a harangnak és a u--a- 
göknek nincs értelmük. A kulcsokat soha ne hagy­
juk belülről a zárban. Ez nemhogy akadaly volna, 
hanc-m egyszerűen megkönnyíti a tolvaj munkáját, 
a ki egy különös és eredeti eszközzel kividről 1 or­
dítja meg a belső kulcsot. Legbiztosabb eszköz a 
betörés megváltására egy lapos vasdarab, a melyet 
éjjel az ajtó alá szorítunk.

Legvégül azt jegyzi :% g a kitűnő f i.l \ k.-gy ’• 
gyük bankba az értékeinket és ezzel elejét vesszük 
minden bajnak.

— Egy elegáns vitorlás. A wörthi non 
egy karcsú kis vitorlás csónak elegáns kJ se -nél 
fogva általános föltünést keltett. A ki; vitorlás 
egy közismert bécsi műépítész tulajdona volt. 
aki nyári szabadságidejét arra használta föl, hogy 
ujságpapirosból egy vízi jármüvet csináljon. A 
vitorlás csónak természetesen nem pusztán k a ­
rosból készült, csak a külső burkolata volt papá­
ból. A csónak hossza különben üt méter, ro- 
sége pedig csak háromnegyed méter. Három 
bocza is volt, a melynek mindegyikéteyy-egy 
vitorlát húztak. Masa a vitorlás váza künn i ía-

KÜLF0LDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, november 3. (Tőzsdei tudósítás).

tálán, hogy az e héten összeülő koksz-szindiká­
tus fel fogja-e emelni az árakat. Vasutak rátar- 
tók. Járadékok csöndesek. Bankokban nincs vevő­
kedv. Minden egvéb változatlan. Magánkamat­
láb 3V

Zárlatkor jegyeztetik : 4 2% papír-járadék —.—, 
p.os osztrák magyar aranyjáradék 102.90, ma­

gyar koronajáradék 98.40, osztrák-magyar ál­
lam vasút 151.—, bécsi vállóár 85 40, Disconto
Commandit 188.30, ált. villamossági Edison 
170.—, gelscnkircheni 172.75, Laura-kohó 200.10, 
4'2°/0 ezüstjáradék —, 4° 0 magyar aranyjáradék 
101.80, osztr. hitelrészvény 212.50, déli vasút 19.60, 
orosz bankjegyek 210.45,4",, uj orosz kölcsön 96.90, 
olasz járadék 103.50, dynamit-truszt 167.—, har- 
peni 160.75, szilárd.

Frankfurt, nov. 3. (Zárlat.) 4 2% papír-járadék 
101.40, 4°/„ osztr. arany-járadék 103.—. Magyar 
koronajáradék 98.35, Osztr.-magyar bank 113.60, 
Déli vasút részvény 19.80, Elbevülgyi vasút —.—, 
Londoni váltóár 204.42, Bécsi Bankverein 11410,
Villamos-részvény 3% m. arany kölcsön

Elötözade.
Az elotőzsdc kettvező hangulattal indult, később 

azonban lemorzsolódlak az ártolyamok — Köttettek 
osztrák hitelrészvény 674.75—673.50, magyar hitel­
bank 712.50—711,50. magy. jelzálogfiilelbank II. kib.

_—— osztr.-magyar államvasut 704.75 704, rima- 
murányi vasmű 479.2o—D8.50, közúti vasút 620.50—
városi" villamos 332.----- 330.50 déli vasút —. magyar
ezukoripar r.-t. —.—.

11 óra 15 pereikor záródnak : Osztrák hitel, 
részv. 674.50—674.75, magy. hitelbank 711.50—712.—, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 469.—450,
magyar ipar- és kereskedelmi bank-------- , magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 468.—469, osztrák-ma­
gyar államvasut 70-1.25—704.50, déli vasút 75—76.— 
Kimamuránvi vasmű 478.50—479.—, magyar korona 
járadék 97.60—97.65, közúti vasút, 619.50—620., vá- 
városi villamos vasút 330.50—331.

Déli tőzsde.
Alacsonyabb berlini jegyzésekre délben gyengült 

kissé az irányzat — Köttettek: Osztrák hitelrészt".

87.50, 4'270 ezüst-járadék 101.35.4% magyar arany­
járadék 101.95, Osztr. hitelint. rész. 211.60, Osztr. 
m. áll. vasút 151.—, Észak-nyugati vasút

Bécsi váltóár 854.82, Párisi váltóár 814.16,
Alpesi bánya-réF.zv.----- , csendes.

Frankfurt, nov. 3. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 212.50, déli vasút —.—, Disconto Comman­
dit 188.25, berlini Handeisgesellsch. 156.30, harpeni 
166.75, Osztr. m. államvasut —.—, Laurakohó

német bank 212.76, drezdai bank 143" 
olaszjáradék 103.50, hihernia 170.25. csendes.

Paria, nov. 3. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) .3 óra 40 perczkor záródnak: Osztrák- 
magyar államvasut —, 4° 0-os osztrák arany- 
járadék 102.60, 3%-os franczia járadék 100.—,
Üttomán bank 590, 3’/,%-os franczia járadék 
99.07, alpesi bányarészvény —"—, déli vasút 
100.— 4%-os magy. araflyjáradék 03.60,
párisi bankrészvény 10.78, olasz járadék 
103.35, Franczia törleszti], jár. —.—, osztrák föld- 
hitelintézeti részvény 12.80, török dohányrészvény 
363, szilárd.

Hamburg, nov. 3. (Zárlat.) 4-2%-os ezüstjára­
dék 101.20, sorsjegy 141.75, déli vasút 19.50, 4%-os 
osztrák aranyjáradék 102.75, osztrák hitelrészvény 
212.45, osztrák-magyar államvasut 150.76, olasz 
járadék 103.10, 4%-os magyar aranyjáradék 101.60 
szilárd.

London, nov. 3. (Zárlat.) Angol consolok 93 37.
spanyol ............ ..
101.5*0,

lérig.
Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 

pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg a 
hízott sertések teljes (brutto) súlyúból az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok. teljes (élő) súlya vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1902. nov. 1. napján volt kész­
let 45998 drb, nov. 2. napján felhajtatott 219 
drb, november 2. napján elszállíthatott 1936 drb, 
nov. 3. napjára maradt készlet 44281, darab. —. 
A sertésüzlet irányzata: lanyha.

Sertés-konzumvásár.
Budapest, nov. 3. (A székes-fővárosi serlcsvá- 

sár és közvágóhíd intézőségének jelentése.) Felhaj­
tás összege 606 drb. Előző napi eladatlan marad­
vány 767 drb, összesen 1373 drb. Kiadatott 1094 
drb. Eladatlan maradvány 279 drb. A vásár irány­
zata élénk. — Következő árak jegyeztettek: Zsír- 
sertés : öreg 1-renda 350 kgon felül-------- fil­
lérig, II. rendű 280—350 kgrig 84—88 fillérig. II.-
rendü selejtezett-------- fillérig, silány--------- fill.-ig,
fiatal nehéz 300 kgon felül 96— - 00 fillérig, fiatal kö­
zép 220—300 kgrig 88—98 f.-ig, fiatal könnyű 220
kgrig 7t>—88 fillérig, süldő--------  fill.-ig, malacz
-------- 1111-ig. Árak minden levonás nélkül kilogram-
monkint élősúlyban.

Béoei vágómarhavásár.
Béce, nov. 3. (Az Egyetértés távirata.) A mai 

st.-marxi vágóinarhavásárra felhajtottak 3478 
magyarországi. 3G9 galicziai, 29 bukovinai és ó9ő 
német, összesen 4657 vágómarhát. A hangulat 
barátságos volt s jó vételkedv mellett jegyeztek: 
Elsőrendű magyar hizóökrők 72—7G kor., kivéte­
lesen 80—83 kor., másod rendűek 04—71 kor., 
harmadrendüek 52—02 kor., galicziai elsőrendű 
hízott ökrök 70—80 kor., másodrendüek 68—75 
kor., harmadrendüek 00—07 kor., német első­
rendű hízott ökrök 80—85 kor., kivételesen 
80—88 kor., másodrendűtek 72-79 kor., harmad­
rendüek 62—71 kor., silányabb hízott és paraszt­
ökrök 48—C0 kor., legelői ökrök 46—56 kor- 
bikák 48—72 kor., hízott tehenek 52—70 kor- 
bivalyok 34—48 kor. Mind 100 kilónkint, élő­

ből épült és erre erősítették aztán rá az uj*»::pa­
pirosból készült burkolatot. A papirpánezél készi - 
sére egy bécsi ú jság papirosa volt a legalkalma-abb 
és körülbelül 2500 lapszámot használtak lül ei r a 
czélra. Mintegy negyvenhárom ujságivet rágás,'.o'- 
tak gondosan egymásra, úgy, hogy a papír fal 
valamivel vastagabb volt négy miliinuTcrm : A 
papirpánczél külsejét aztán lenolaj éL t-rp.roíin 
keverékéből külön erre a czélra készült ragasztó- 
anyaggal vonták be, a mely vízhatlanná tette a 
papirost. Az előnye ennek a papirosból készül) 
vitorlásnak az, hogy jóval könnyebb, mintha 1 sz- 
tán csak fából készült volna, de a papirc i3 
jobban ellentáll a tíz hatásának, mint a fa' 
kólát és végül a papirpánczélt rugalmas ágánál 
fogva a hajó nem egy könnyen kap I« két. .A? 
ujságpapirosból készült vitorlás különben nr.:y- 
szerüen bevált és kecses könnyed-vgg<l ? 
tova a hullámokon.

Az Egyetértés telefonszáma.i:
Szerkesztőség: 78C.
Kiadóhivatal: 706.

Vízállás, 1902 november 3-án
Inn :

Schärding...
Duna :

Passau ...
Linz..........
Bó-cs..........
Komárom
Budapest
Paks..........
Mohács ...
Gumi > ... 
LJvidck ... 
Ziraonv ... 
Pan csóva 
Drcnkovu 
Ur=ova ...

Vág:
Szered ......

Rába:
Győr......... ..

Dráva :
Barcs .........
Eszék .........

Száva:
Sziszek .........
Mitrovicza ...
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Foh.r: B.-Jenő 
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Arad
Makó

járadék 86.87, 4%-os magy. aranyjáradék súlyban, fagyasztási-adó nélkül, 
rúpia 65.60, leszámitolási kamatláb |

Jegyek magyarázata: — null fóiutt;
J> áradat, apadat

~ í

— mid - att,

Kedd, novembj

Szerkesztői
(E rovatban a hozzám; in 

készséggel válaszolunk, de n 
lembe nem vészül J;

Zs P. Zimony. A brech 
nincs betöltve. 1- G-ie l:ét é: 
főfelügyelőre biz. I. a Lúd a ij 
A csapat Tői'-' '.try '-k tái.orsg 
sáei táborin.! i rendfokozat)..: 
esetén a löki. Lan i. : . r..... 
gát veszik at Az *■ _■ y - í<- v 
gyalogsági, lova--: m, 
ügyelői, lovábj az u . 
nevelő és Lépz<' m'éz' ; . 
zási feli.-•vei' • - .t . z r- 
niszternek.

Cs P., Dele 1 la \.i j 
fizetni és a !i<-i\et :z . ... n 
znunak cl nem .re
adással, hogy ö. \: vy 
papirt ugyani. . n ■■..i.eu 
mindég elfoga-; . ■. u i 
neve Janc-i-b;u.. . i :\ei 
szoktak a műnk:.-' . i: fizet 
akadályoz ... v :■:: n... • i. 
bankóval fizvtn ■ :: az i 
kihágásnak n.
terjedő elzár.- . ■ ■ . . ■
tetéssel bűnt* t.i; t i-, ü.y .

B O K-Telel: • :
1894. XVI. t.-'-z ... • 4 imut
ben a hagyat'-; I - my!;:» 
södési élj ári - - : í - atatliól
küsök 07 eljár.: ! in hóc 
tét A
kiderül, hogy a k: rvai.-hi 1 
vannak fvlv. m». yek V.-lel
az örökhavy. r . ,-y i
könyvi bii:
6 tulajdona . -d 
lyamún intézőn«) . ■ . - n ■ 
megfelelően h< ly.-• ■:.

N. I. koson . ;
a dolognak a ‘ ■ '

Sz. J M 1 - ' ■- !
ott nevelt telivér <■ írói 
nyilvános ár - a 1 ii ej
méntelepnei; a cz-T1. i.ovy ; 
ban minél
osztrák alat' .al' : .!.-1:.. L
Ezeknél; .-'•!■-t-A ' lei t. - 
sohasem :>«.bá;: el ! . Mi v 

71. A. Piskoi: . i 
alárendelve, ugyan-izé;. 
sitások szerint köt'-les : lies: 

39 224 A .
újítja meg az . : < ]
az ön példányi'

é. j . ,.,v
a kávét; »vers .. ívé ■:•« (r*. 
Irt: kávé-pótlék, i , rive a 
költ kávé 50 V :. t - . s

K V G ■
nak megjelel;ui ! i- fi.rák

B J 7
tói függ. h'-gy 1- ,r : *■ : .•?
megfeíebbi miadenesotre i 
felelő választ.

Tanító. Ve ■ A ;
sék a kiadu; ivat .MM beküld 
czár. Levéliegveí. Juekö

Í4 butiíapestí áüj

I. Cabonanei

Búza

Sose

Árpa

Teng-erl

Röpote

10 kil

EKa EKPAF1

Ar 1—IV. a •*.. 
ilOO kor.*ként érte*au bi
(vagy ezüstre «7 ■ úu 
írt.-ra vagy pt-ntc pm?.* 

(Lént, ha mai .ara
ha fi »ökre

I. Allen I 
a Mag-yar ailanuj

’ Aranyi áradt fc. 1 ,1
drbokban

3i/,
I Arany jár 

bókban, 
j Aranvjára 
i Koronáért:

!S76. kel. ve kállaink 
1889. k\ 1 amva® arany k 
lhBy. évi államvasut 

ÍÁllamköice. avavkaj 
11870- évi ti >■ - ■■ Icát
1H?Ö. évi nyer k 

; M agy. regal e-k általi 
H orvát-«;' la von kart 

IMagyar f(>ldtehérmen 
iHorvái-fizlavon „ 
’Tiszai 4«; «./ered.* ti ver. 
Horvsit szlavón lel*.

ar. f i

4°'0-o



mber 4.

EK

íeher

h

sóból lüirika.

p boxemönek, 
i- zongV-k vezére 

|óti ezreit to’oorzá 
a kitt seregének 
ng-tu-zu varosa 
lie Liao Kuan 

z vállalkozást, 
ai mi varo Hatott 
■i 'uen amitgatla 
a értek, az ud- 
emellen tapasz- 
: vsak holonditja 

legfiatalabbat 
az üt kiját- 

I.

egymás elleni 
»at és három 

r. n Az életb°n 
rerehb és rntabb 

, az élelmisze­
rnél hagyta a 

a;; e, : udvarlója 
Csakhamar meg- 

kormány esapa- 
i«n volt szégven- 
? rejiűzni a mo- 
-mét hatalmas; 

t okosabb: csak

Srol. A . 1 ~0on
i rr, íí- i inter* 

a r; 7 ; olí, i Ires 
etas ntra tért — 
résekről A bctürö 
adta az. uj-:ágiról; 
evy •. vm dolgot 

|n. i; " i: r van

7. i.biaEf/koa ke- 
m. he tv u

Esztik

wortLi tavon 
egáns külsejénél 
A kir vitorlás 
tii.avlona volt, 
sznáíta íul, hogy 

Ivet csináljon. A 
Imii pusztán papi- 
|r. Oi.it.: vu,l papir- 

■t rr,-:* er, széle- - 
:ter. Három f.r- 
;v• • ■ ( g’v-egy
áza könnyít la- 

pa- 
Ipn
|a legalkalmasabb 

ználtak lói erre a 
«sági vet ragasztot- 

I papirfal
I iáiiiir léteméi. A 
olaj é terpentin 

■ , ■ r ; i-.ztó- 
Ifcatlanná tette a 
lat r< i Készült 
lyeLL), mintha tisz- 
le a papiros is 
I, mint a (abnr- 

rugalmns: ágánál 
kan leket. A? 
különben nagy- 

1: /el siklik

Iolísí. mai:
788.
70S.

»■ o?
- 1-0 < * 
4- 8 <~ ’

f.; ü — r.uíl -’-a«»
írd.

Kedd, november 4.

Szerkesztői üzenetek.
(E rovatban a hozzánk intézett tudakozódás 

készséggel válaszolunk, de névtelen leveleket figye­
lembe nem veszünk.)

Zs P Zimony. Albrecht föherezeg halála 
nines letöltve 1896-ig két és azután három csapat-

sáci tábornoki rendfokozatban vannak és had 
esel-n ?. Malliiand) barom hadseree parancsnoksá­
gai veszik nt. Az egyes fegyvernemek, úgymint a 
gyatocsvui, lovassági, tüzérségi és műszaki föfel 
ügyelői, továbbá az utász-vonatcsapatok, a katonai 
neveié és képzöinlézetek főfelügyelője és a pótlová­
ra! fel igyelvje segédközegei a közős hadügymi­
niszternek.

Cs P., Bele. lía valaki készpénzzel tartozik 
fizetni é< a livyett az állam által kényszer forgal­
múnak <1 nem ismert papírokat ád. azzal a hozzá­
adással, hogy <i. vagy más megjelölt személy a 
papírt úgy-molyán értekben készpénzfizetés gyanánt 
mindég elfogadja, az ilyen pénz helyett adott papír 
neve Jancsi-bankó, melylyel leginkább a munkaadók 
szék: v a munkáséi, iák fizetni. A visszaélések meg- 
akad .iyozás.i végett most már nem lehet Jancsi- 
baukovni fizetni, mert az ide vonatkozó törvények 

•k az ilyen fizetést és 10 napig 
t.-rjeil f e i/.árással és (1U0 koronáig terjedő pénzbün- 
tet -ssel büntetik a törvények átbágóil.

B. Q- A -Telek. Az örökösödési eljárásról szóló 
1894. XXI. t.-cz. szerint minden oly esetben, mely­
ben a hagyatékhoz ingatlan is tartozik, az ürükö- 
sv-tv-i narásimk hivatalból helye van. ha az öro- 

■ ■ i urast Jut rom hónap alatt nem kérelmez-
t, •'> ■ Miyi’x-n :■ hagyaték tárgyalása alkalmával 
kiü-7 . Am a hagyatéki leltárba olyan ingatlanok 

melyek Mekkünyvileg nem állanak 
az erokh: L!yé> nevén, vagy ha oly ingatlan telek­
könyvi birtokában volt az örökhagyó, mely nem az 
6 tulajdon:: : c ké-rdések a hagyatéki tárgyalás fo­
lyamán intézendő!; el s n telekkönyvi bejegyzések 
tuezíeleiöen helyesbítendők.

H- * Losonc?.. .Xh-lkaptuk, hozni fogjuk. Ennek 
a dolognak a nyélbeütésére van idő.

Sz- 3, y. Putri. A kisbéri állami méntelepen az 
ott nevelt tolivér éves csikókat minden év nyarán 
nyilvános árverésen adják el. De mintán ennek a 
r ' ■ ; i-e . a. czélja, hocy a telivér ló a monarchiá­
ban nnrv-l jobl,i:n elterjedjen, csakis magyar vagy 
osztrák : a'tvaloi; vehetnek részt az árverésen. 
FA. tetet kell tenniük, hogy a megvett lovat
soimsvm el külföldi v vőnek.

X A. Piskolt. A fiitő a mozdonyvezetőnek van 
alárend-lve, ugyanazért m.olgálatát az attól vett uta­
sítások K’.erint köteles t liesiteni.

3S.224. A i::,i(hifiiva1 sajnálja, de ha 6-iar nem 
7.7 ez _ előfizetésé!, kénytelen megszüntetni 
az ön példányát.

£. J. Kassa. A vámtarifa következőleg rója meg
káv< nyers kávé 40 frt, tengeri bevitelnél: 37 

i-pótlék, ide értve a cikóriát is: 15 frt: pör- 
t-•.t kávé - :,Q frt métermázsánként.

K V G. Sz-pen köszönj;.!;. Ezentúl sűrűn fog- 
lenni k ovikatnrák az Egyetértés-ben.

B J. T J—nr. Lv elvi jelentőségű dolog és at- 
tvi tüg.r. li"gy f'.gja fel az illetékes hatóság. Ha

A '.A mindenesetre megfogja kapni a meg­
felelő választ.

Tanító, Veszprém Apró hirdetésnek való. Tcs- 
•I lói iratainak beküldeni. Minden szó L* kraj­

cár. Levéljegyekben is beküldbeli.

P. Gy., Balmazújváros. Mcltósáffos. Círvctemi
tanar X lil., Szcntkirálvi-utcza 22.

BT. .Minden előfizetőnk meffkapia., a ki egyen c-
sen -a kiadóhivatalnak szokta küldeni az előfizetési
összeget.

A szerkesztésért felelős :

Molnár Márton

időjárás.

A tn. kir. meteoroloffiai központi intézet táv-
irat! jelentése 1’JO‘J. nov. ii-ún regi/. 7 órakor

Közép-Európút nmo-as levcnönvomás borii ja és az
alacsony nyoma 3 Északon tartózkodik.

Európában az idő hűvös és száraz. Káii.ml is
jelentékeny volt a hősülyedés, különben p<-dig 0 7.
idő változóan felhős » •s száraz.

Prognoz.s a ;üvetkező 14 órára : Jelentél env
éjjeli lehűléssel száraz idő várba ló, (helyenldnt
köddel).

J: I ; r- ! > Hümór-
1 , A. 2 ^ i 77 j-g s ék

Állomások c‘*. 
u ^

~ il"E
!<-íy í

S.| ■4 g , , cg

c &í J 105

Akna-Szlatina . . . 7U.4 — 15 1 W 2 1 0 11 _3
^zatiTtar................. —
Egfer........................ 6» 7 4- 5-4 SW 1 4 — 9 0
Lngvár..................... 69*5 1-0 NE 1 0 — 8 1
Késmáik................. 7V4 — 3-2 1 — —
Árva váralj a .... 70 3 — 2 6 ENE 2 — 5 — 3
Sehit'. uzbanva . . . 69-S > 08 \V 0 3 — 6 0
liudavfest................... «96 -r 6-6 NNW 1 t - 9 5
O-i,vaila................. ti9-C T 8-2 9 —2
Komárom................. 69-9 -t- 0 0 —- rr, — 8 1
Majrvar-Uvár .... 706 + 0.3 NÁV 2 1 — 10 0
Sopron . . .............. 706 - 1U W 1 0 — 8 5
íi erény..................... 69.1 -f- 2*4 N 1 4 — 11 7
Ktszthelv................. 69-3 y 3.8 N 1 4 9 l
Pécs ........................ 69.6 Tj — 9 2
F-szék........................ 08.9 -j- 6 7 >; í — 9 5
Zágráb..................... 70'í B-5 — 1) — 12 5
Fiume................. j t»«'*5 4-10.3 NE 3 O - 17 8
Cfikvenica.............. Oti.4 -j-10 ő XK 0 3 — 17 nt
D breezen .............. ti 7 2 c V8 NE 1 U — 11 — 1
Kis-Kzirtall.............. t.8.3 > 5-4 — 0 — 12 3
Szolnok..................... 69 2 — KW 2 3 — 13
Szeged ...................... 69-2 + -I"* E 3 0 — 12 6
Arad.......................... 69 6 Äiii ■ 1 — 13 9
Zsombolya.............. 68.4 -t- 1-6 N 1 4 — 13 4
Temesvár................. 68*4 -r 2-9 3 — 13 7
Vvrsecz.................... G0-2 — 7 0 E 1 — V
Drenkova ................. 68 8 -1- 8-1 NW 1 Cl — 10 —
Magvvárad.............. 70.3 -í- 12 E 1 — 9 1
Kolozsvár................. 69*9 -t- 0 0 ESE i 4 — 10 0
-Xugvszeli.jn .... 69 5 T «■« SíiE 1 4 — 9 —3
Becs........................... 66.6 — 6 6 — 4 — 11
Salzburg................. 67.5 + 3Z — — 10 3
hlagferiftnt.............. 63-2 4-6 0 KW 1 3 — 8 —0
Pú Ja........................... «17 —1 10 Ö EN E 1 U __ 9 1
Lésina.................... 58 "6 -p 14 y .NSW 4 u — 17 15
Hamburg................. 60.7 — u 8 S 4 4 — — 12
Berlin........................ 63.5 •j- 3 4 .SE 2 1 _ —
Zürich................. . G7-1 — 4.0 hW 2 o — __
Biarritz..................... 1 fi 9 -j- ti z U'NVV 1 16 —
Nizza........................ 00.8 4-11.0 SE 1 2 _ 13 8
Paris........................ 67-5 - 2.9 K.)E 5 4 — 9
Cliri síi ans und . . . ■iz.í -r 7-s NE 8 <D — — j o
Stock hóin.................. 40.4 — 8-8 8 0 — —- —
Szunt-Péterv ir . . . óu-l 1U Í3\V 1 1 1 — — —
VruVo........................ Ü3 6 — 2-2 8E U 4 __ 1 — —
Moszkva................... 5u 4 . 6-8 X\- 1 Q ! _ - --
Kiev.............................. 61.7 ü 7 NNW 1 — 9 —
Sarajevo................... •— G-j — 3 ; 2 1 !U 6
S ui ina..........................
Szófia........................... 68.8 — 10 4 ENi: 2 < 1 ny 12
Aliién.......................... - -
ToriiiO....................... G:; 7 -f c 9 SE 2 O 1 1 10 8
l'lúrencz...................... 61 4 -H3-3 SE 1 0 15 12
Róma.......................... 59.7 -1-11-8 NE 4 3 18 U
Aapuly....................... 57 7 -f-’- u SW 2 1 ■ 24 18 11
Brindi.-i ................... 56.6 -flh-5 SE 2 4 1 19 14
Palermo ...... 57-7 - 142 S 2 1 j ‘21 10
Malta ........ — — — -

A szélirányok je ölese: N— f szak, E -= kél ét, s — dél’
W ;= nyűgöt. Felliúzet: 0 — egész ■n derült, 1 — íüH r.yire de"
rii!f, 2 — részben felhős, 3 —többnyire borult 4 -= egészen Lo-
ruil, © = esi, = — kC 1, P2. — zivatar.

—---------- ------ --

EGYETÉRTÉS
Napirend

Kedd, november 4.
Naptár: Kedd, november 43-én. Róm. k&tli. Károly — 

Prot, Károly — Görög-orosz (okt. 2*2.) Abercz — pk. 
Zsidó : Marcbeschvan 4. — Nap kel G óra 34 p., nyug­
szik 4 óra 20 p. Hold kel li óráé p., délelőtt, nyugszik 7 
óra *24 perczkor este

A földmivelésügyi miniszter fogad délután 5 órakor.
A képviselők Az háznagya i gad d. e. 11- 12 órakor.
A függetlenségi és 48 as párt értekezlete este G órakor.
A képviselőhöz ülése U órakor.
Tisztek ellenőrző üzemléje. A honvédségnél a honvéd 

lovassági laktanyában, a közös hadseregnél a tisztikas/Jnó- 
han.

Az orsz. szín ész egyesület tanácsának ülése délután 3 
órakor.

Lakoma Hofer Károly tiszteletére a Korst er-féle vendég­
lőbe^

Az' Auróra irodalmi kor választmányának ülése este 5 
órakor Irányi-utc/.a 14 az. a. levő helyi »égeben.

A természettudományi társulat élettani szakosztályának 
ülése iietvdt'él órakor.

Az építő ipari kurzus megnyitása az áll. íelaö iparisko­
lában.

Kővárosi könyvtár, Káróly-körut 53 nyitva hétköznapokon 
0—1-ig vasár-és ünnepnapokon 9—12-ig.

A közös hadseregbeli főelJenönési szemle a il-ik. 
vonatezredhez besoiozottakkal s a GO, til, 62, 63-ik gyalogez- 
red tartalékosaival; a honvédségnél a 21, 22, 23 és 24-ik ezred­
hez tartozókkal.

Nemzeti Muzeum: ásványtár délelőtt 9—1 ig.
Technológiai iparmiizeurn d. e. 9 —i óráig.
Mezőgazdasági múzeum (Kerepesi-ut 72. sz.) 9—1 óláig.
Köldtani múzeum (Stefánia ut 14. az.) 10—1 óráig. 

Belépő díj 1 kor.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
1902. Kedd, november 4-én.

a. KIR. GPERÁHAZ | NEMZETI SZÍNHÁZ.
Lohenyrin.

Regénye-; opera. 3 feiv. Szöve­
get és zenéjét iitit Wagner 
Richard. Fordították Böhm G. 

<•> Orinny F. 
Személyek :

I. Henrik Ney I).
Loiiengrín B chniesek
Br.'.hanti FI-a W.KraromerT 
Gottfried her. zeg Kranner 1. 
1 viramúitdíridrik Buck

( i u l Diő-ynéll.B.
Akii ál y liivdetöje Mihályi
J. Dalnoki
17. Kiss
III. lovag í\ey B.
IV. Kornál

Kezdete 7 órakor.

A főid.
Színmű v felvonásLan. írták 
Kémechey Jenő és Malonyny 

Dezső.
Személyek:

NÉPSZÍNHÁZ.
Casunova.

Regényi g nagy operetté 3 fel­
vonásban. Zenéjét szerzetté .* 

Bantu Izsó. 
Személyek :

A sátán 
A felesége 
Bonaparte 
Barharina 
Ton in a 
Lucy
(Innnova Jakab
Múzr s
Lia
Stella
Pero

.Szirmai 
Jvüry K. 
Kovács M. 
Harmath L 
Dóri M. 
Kápolnai I. 
Nyarai 
Szirmai 
Kiiry K. 
Iiarmath I. 
Malv

Dohr.«;
Zsuzsa
h lári
Uzv. Vékeyné
Gedeon
Juliska
Marosvári
Dodog
Suzanne
Vékey Barnabás
Body a Janus
Gergő
1- sö
2- ik paraszt
3- ik

Kezdete 7

Szacsvay 
Jászai M„ 
i*. Már.'us F. 
Sz. Prieile C. 
Császár 
Ligeti J.
Gat
Rózsahegyi 
T. Dell! E. 
Uyenes 
<tabúnyi 
Körösmezey 
iletéuyi 
Abony a 

1. atabár 
órakor.

K- 7(lelc fél 8 órakor.
MAGYAR r7!NHÁZ 

Balkézről.
Bohötiág 3 b-lvoua-ban. Irta: 
Pierre V'-ber. l'orditotta : 

Heirat Jenő.
Szeme lyuk

Simon Lavaréde R.tltmnvi Á. 
Colette- 
Bridif T 

rkliemé 
Fcverollesne 
Garrigue 
Hibouis

Horváth í‘. 
Borosa E. 
Sziklainé 
TijuvsanviR. 
Dolli I. * 

Faragó U.
kezdete fél S órakor.

vígszínház.

Csókon szerzett 
vőlegény.

kntkes bohózat 3 felvonásban- 
Irta: Szigeti József Zenéjéi 

szerzett« Serly Lajos.
Személyek:

Csontai Lörincz Halasra J. 
Béla Góth S
Alira! Irén Kodak Sári
Baranyai Kálmán Petin--. I.
Trauer
l'Jőljá ú
Futal; i 
Jtipaes 
Aufelejts

Ki-zdete

Vendre! F. 
K ./a,, zky A, 

Ta. öle.-ni U. 
Szeiémy Z. 
Hegedűs Gy. 
A.kií L.
8 urakor

URÁNIA.

A délibábok hazája.
Kezdete lL 8 órakor

iRFEUM
Waldmann Imre igazgató.

Nagymezö-utoza 17.

Blíel! tálmaflás
nagy kiállitásos némajáték, 

szerzője:
Paul Martinetti

Atari I.iiic!,"! koncert énekesnő. 
í,ilt!e Fred akrobata kutyáival, 
Trió Be cai-iiso olasz utczai énekesek, 
Alexán ti e-off orosz egy iltese,

Marins, Sülheir, St.areri iltirtmnt, Ban- 
uiuim, Lcouj, Tarka sziaiuaid, iSatiet. 

Kozmoijráf.
Az előadás 8 órakor kezdődik.

A télikertben reggel 5 óráig Vörös 
Elek ezigányzenekara hangversenyez.

és második tánctaníalyara megnyitása.
V/ilschinszki S. jóhirü táncziskolájában Wesselényi- 

utcza !7 szám a beiratások naponkint d. u 5 Órá­
tól kezdődőieg eszközöltetnek. A tan tás bármely 
időben történhetik. Szalon és társas tánc/okat sok 
éven át a bel és külföldön szerzett tapasztalaik 
alapján utolérhetetlen kitűnő módszerem szerint ta­
nít--k, kívánatra külön tanítás házban vagv házon 
kívül Egyetemi hallgatók és tisztviselők árkedvez­
ményben részösiilnek.Gyermekek részére a tánezta- 
nltás 4-6-ig. kitűnő tisztelettel

Wilseisimsky S.
-Í-1S30 Budapest, VII, Wesselényi-utcza 17 sz.

ULCSÁR SÁSBIIR
bronzáru- és csillárgyara

yÁA Vi., Gyán-utcxa 20. 44833

Opera- és koncertének-kurzusok,
valamint magánórák,

szalonének külön kurzusok és magánórák.
Lelkiismeretes hangképzés.

Zongora kurzusok és nmgánórúk. — Szegényebb sorsú, uh 
tehetséges növendékek engedményben részesülnek. 

Megbes£8les éo próba naponta — szombat és vasárnapot 
kivéve, — délután. 2-3-icr. 4477ö

BARBER FRANCISKA,
konczert- és cperaénekesnö. okleveles zongora 

művésznő.

Erzsébet-körut 39. az., I. em. 5.

A haza legszebb és legkedveltebb vendéglője
a Lantos-féle

Teréz körút 38.
Jetnek télikert az udvarban.

Főbejárat a kapunál.
^Telefon 16-13 4487

A lexikon.

Jn

Fontos könyv, 
mert minden dolog­
ról lehető legbővebb 
tájékoztatást nyújt 
és igy néikülö^het- 
len az élet minden 
terén. Ki nem akar 

valami felvilág isitást eub n vagy abban a szakban 
és kinek ne volna vágya, hogy egy ilyen minden­
tudó könyv birtokába jusson? A lexikonnak csak az 
a nagy hibája, bogy sohasem lehet teljes, mert az 
élet mindig újabb es újabb adatokkal gyarapítja 
Így nem teljes az a lexikon se, a mely még néni 
vehette fel azt a tényt az ,,Osztálysorsjáték“ rovat 
alatt, hogy a legszerencsésebb bankház a Hecht 
Bankház, mert ott nyelték a legtöbb főnyereményt. 
Vásároljon tehát osztáiysorsjegyet a Hecht Bankház­
nál Bupapest, Ferencziek-tere 6. és Erzsébet-körut 
8ií. Húzás november UU. és 21. Egész sorsjegy Ili 
kor., fél 6 kor., negyed 3 kor., nyolezad 1 kor. őU 
fillér. ' 44877

Színházak Ii^ti mii-tora
M kir 

Operabaz
Nemzeti
színház

Vígszínház Népszínház Magyar
színház

Szerda - A kuruezok 
Parisban

Csókon szerzett 
vőlegény Lili Balkézről j

Cs.itörtök Hugenották
-........................ j

A bögre
A fösvény

Csókon szerzett 
vőlegény Katalin Balkézről

i

Pentek Hunyadi László Halálos csönd Csókon szerzett 
vőlegény

_______

Niobe Balkézről

Szombat Bajazzók Halálos csönd Louto Niobe Balkézről

Vasárnap A nürnbergi 
nieFterdaliirjknk

Szigetvári 
ve tanuk

Halálos csönd

Lout«*
Csókon szerzett 

vőlegény
Niőbe
Náni

Balkézről
B. A. L. L. K

Angul ílet

Angol ú-let

Róma 
Angul felet

Angol élet

& :i3yti£apesií Ávu- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései«
1902, november 3.

Ä) árutőzsde«

I. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.
a) Készáru.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammonként.

Búza 76 77 78 79 80

Tiszavidéki ............... —r ■ :* - uj
rsjermegvei...............

új
Pestvrdétí ...............

•------ — 7 Hű

Bánsági ............... !:! 7?,) 7 40 7 40

„ . új
Bácskái ... ...............

7 IC 7 30 7 30

„ új 7 33 7 50 7 45

7 4"j

40 7 CO 7 7 J70
40 7 Ö5 -74~° 1 7 65
45 7 CO 7 45 í 7 6ű
45 7 50 1

T 50

r «5 —

81

Árfolyam
azarmazas, nem es minőség------------ --------

kor. -tói kur.- lg

2os* ............... I rendű........................................

Tukaui.áuy vUórrndl*.................
p maivdreudü ..........

Arpn ... ................ SCrl >zóüre tiszavidóki................
„ f*-ísó i: „yarországi
n dunántúli  ................

C.4Ű
6.20

5.50

6.60
6.45

5.80

Tengeri ...

Kepoie ...

El; Aren du.........  ...
Kö7>pminóségü...
B‘-ifii új ......
V.inquaotin ... . 
Feltár .......................

Uátisági ... ... ..

6 43 I 6.55 
6.25 I 6.40 
6.50 6.55

16.- 10.50

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árf

kor órtókhf-n
ERTEo-PA PIRÓK

f> Kj^birt -kosok orsz földhit. éve??,írt. v k.
n n n y6’/g p ~~

4’,, . , „ 60 */2 „ írtban
4 Magy. agrár- és jár.-bank rf. szölökötvények 
4‘/, p , , járadókjegy vf. 102%
4 */2 „ „ „ záloglevél........... ••
4Ljj M ált. kÖH/-b.rt.els.kötv.41évre lVOfr.'tnk .-ént
4'/a Magyar földhitelintézet ................  forintban
4 . 9 41 évre .
4 ,60 ............................. '
3>/, . „ 63
4 „ p szab.é.Italajjav írt.I
4l,-i Magy.helyi érd. vasúti kotv 5U1/, évre trt--;u

102.50-
102 5Ci 
100 25 

96.50 
100. I
100 25

iud.50
1U3.JV
1U1.Z5
9é.5u

101.—
101.25

* n n n r» n n
4*/a Magyar jelzáloghitelbank......... ...  ■

vf. iúv

b) Határidőre.

Árfolyam

pénz áru

Ttlagtyar bn*a 1902 okt.
=:=

Busa ... .................
liKi‘2 májún ... 
1902 ««kt ber 
1902 ápniiü ... 7.39 . 1

Rozs ....................... 1902 október
190 i április ... 645 6 40

Tengeri ................

i9<‘"2 juuiu-b ... 
190Z aurusztu.s 
190Í okt.
1903 május ... 5.68 5.69

Zab ....................... 19U‘2 október
1902 áprlli.t ... fl.27 6.29

KApONTr.f* r#*pr í © 1002 dii,- ; vUM 11 ni; 11.9-

Ü. Különféle termények (készáru).

Származás, nem és minőség
Ariolyam

, énz I.

50 évre
4,4i " "   írtban
4 " f.o évre 1 soroz.
4 I 2 60 „
4*/a’ , „ küzs.kötv. 60 r Írtban
*‘/% . , „ „ 60 . - 
4 „ „ , 60 „ írtban
4 * 60 „vf. 110«/, „
;i,f ” * * e 60 „ 100 írk keni
4 . r nyeremény-köiven) ek.fiiban
4 „ r onztrák feiülbelyeg/u# r

nyeremény kötv.200k. dbok
3 ! " n r nÜOÜO „ „ I
4*-. M. orsz. közp. lakarCKpuiiitir 40 évre irlban 
41 .. 50

4., 5. kibocsátás1 

községi köiv... I

„ írtban
záloglevelek ói) évre

Ingyen hordó
5 hiiag: áramonként Disznózsír ... ..........

Budapesti ............................................................................
Vidéki ......................................................- .............

68. — 63.Í0

té- kilogrammonként Szalonna......................

Magyar, h'geuszantvtt, vidéki ..............................
Városi, lég'.uszáritott, 4 darabos .......................

3 „ .......................
CO.—
02.—

tiű.óO
ti2.50

Füstölt ... ...............................................................'........... — •-
/sarkal egvütt,

,, U-zta súly helyett.

Minő-' g 500 grammonként.

50 kil dgramn.- r.ként*

Szilva ..............................

Boszniai, 1902. évi sz-kvany-minőség................
„ ,, „ 100 darabos .......................

,, 60 „ .......................
Szerbiai, 19u2. évi szokvány-minőség ................

, „ ,, 1U0 darabos ..............................
............................a-‘* ..........................................

11.50
13.5V.
17—

13.25
Ifi. 75

11.75
13.75
17.25
11.2.5
13.50
17.26

Ingyen hordó 
üi L.Iu^imonkent Szilvaiz .......................

Szlavóniai....................... .....................................................
Szerbiai................................................................................ ..

16. ■
»—

16.5U
14.50

kor.-túl kor. jg

60 kilügraramoi.ként Heremag.......................
Luczema magyar lvo2. évi ............................
Lóhere aprószumü ......................................

,, középszemü 1902. ,, ..............................
nagyüzemü 19V2. ..............................

57 — 
6-2.— 
67.—

03.—
«6.—
69.-
3.-

B) Érté k t ő z s d

ÉRI ÉKFAFIHOX
Utolsó árf. 
p„nz - áru 
kuroua éri

AT I—IV. alatt jegvz. értékpap. árfolyama 
jlOO kor.-kóut értemiu, ba koronára, o. é.-re 
vagy ezüstre szól: 50 frt.-kent, ha araoy-

ra vatry pengő pénzre szól; 100 márkán 
.sent, ha "márkára szel: 100 frankonként, 

ba fiunkra szól.

I. Államadósság, 

a Magyar é.llamado»e4£.
Aranyjáradék, 100,600, 1000 arany írt. névért.

u Lók ban, adómentes 50 arany frí.-ónként 
.Aranyjár., 10 000 aranyforint névért, dura- 

ifokóan, adómentes, 50 aranyiul intőnként 
A -au', ara 1., adóm., 50ar.fiiként, nov. köz.

1 Koronaértékü járadék, adómentes ....... .
n T) T) •

no?. k«.z. 
nvy. vég

-,,76. !.«•!. vcs.államk ar. írtban 50ar. frt\ént 
áll.imvasaranyk., adóm., 50 ar Írtként 

'*:• év í uilamvasuti ev ■ dkvlcsén, adóm. 
A laniköles, a va^kapne; éljára, aran^ adóm 
ilx7u. évi nver.-hölcsvn, 10U frí. drb 2)OK. 
Ik7U. évi nyer.-k •les. 50 frtos #lri>. - 100 K.
Magy. regale kártalanítási kötvény ad m. 
Horvát-s/lavon kártal. kötvény aaómentes 
dagv:..r földreheraent. kötvény adómentes 

IHorváí-Gzlavon p n n
Tiszaiéi /egedinyer.-külcsvn, adóm. ,200 K 
Horvat szlavón ielz. füldvalt-<ágikő*vény..._

120-35 120.85

120.35 120 85 
90.10 90.60
9/60. 98 -

97.60 97.7

86.— 87
202.— 2U5.— 
202.—: 205

100.50
97.76,
98.-1

167-
100.75

101.50 
99.10 
99.— 

ICO.— 
101.75

Utoi-ó aif.
ÉRTÉKPAPÍROK 1 pénz áru

r 1 korona ért

b) Osztrák ftllKmaduSfc g- [

e-,»
4’/,»

Egveditett járadék papírban, f- br.—aug. ...
~noy.........

r , ezüstben, jau.— jut..........
^ apr.—okt...........

190.75! 101.25 
1UU.75 101.2;) 
100.75 101-25 
100 75 101.25

4

32/,.

4
*

Aranyjár., adóm.,arany frtban 50 ar. útként
Koronaértékü járadék ................ ................  •
Áliamsorsj. 1854. évből, 250 frt p. p- 50

frt p. p. írtként.................... ................................. .
Államaorsj. I860.évból f»,;0 lr.o. é.rr-r 1000 K.

n 1H60. „ 100 „ „ n 7—_ 2u0 r
. 1864. . 100 n „ ~ 2UU „
„ 1864. „ 50 r n „ —- 100,

l'Zii.óu 1-1.50
íuo 1 iuo.au

ISI.— 135.— 
15C — 152.— 
ISI.- Ib4.— 
249.— 253.— 
249. - 253.-

II. Más kuzkolcsönök. 1
r,
4
4'/,
4Vi 
4 lh 
4
4

Bőig áüamv.zálogk.,aranyban,60ar.útként 
Bo»nyák-berczeitov. orsz. kölcd. 1895.évből 
Boanyák-herezegov. oraz. vasúti k. ls9o évből

ft ft ft ft ft 1902. „
Budapest az.-fvV. kölcsöne, adóm. Írtban

Tem.-bégavölgj ivi/szabályozÁKi társ. köles.

100.50 107.Sn 
9J. — 1 94.
99.50! 100.50 
99.30: 100.30 

100.— 101.— 
95.761 96.25 
97.ÓO 9S 60

III. Záloglevelek közkölcsön-kótv.
a) Budapesti Intézetek kibocsátásai. -

4'/, 
4‘,
i

4'/,.

Belvárosi takarékpénztár részvény tám.— — 
Kgyes.bpesti főv. tpénztár frtban v. kor.-ban

» ft ff f "
Egves.téglaésezementgyArrt. olsőbbs kötv. 
Uanzéstársa vasöntödééi«eépgvárrt. k.---ötv.j

100 50 101.50 
101— 102.- 
96.50 97.50

102— 103.- 
100. —1 101.

4L, >1 taaaréki«. közp jelzálogb. 1 - 3.,U—10. kib.j
‘ A L- i t.i.Ckilt fl-< I

í*/.! ........................
(írszágoB közp. biieletuvetkezeii kötvények. 

4 Usztr.-möjyar bauk 40« \ evre ... ... írtöati 
4 „ ö‘> v '»
4,1.a Pesti hazai e' - 5 takarékp . községi kúív. ^ ..
4 „
41/« ” ” ” ,
4*/,’Pfehi niu,-y. kérést, bank ... írtban v. kur. 

h, ” ’ ' ” kő/l. k.óO'/aóvre
A. :: : ;; :: *«»«•/.<*

, , 60 év e ..
' ” !! ..........................105»/...

b) Vidéki eb külföldi intézetek 
kibocsátásai.

Albina takarék-éehiieliut................ írtban
Uradipolg takarékpénzt. 40 evrfe „

„ „ „ *0 , vf.ll07„„. * e „ 40 „ . . „
, Ara.lmegyeitakarékpénztár..................... „

llusnyak herczfegov szab utaz. hátik SO évre
„ , „ . „ 30 „

Debreczeni első takarvkp.................... írtban
Uidétvi magyar jelzálogbank 40 évre „

„ a a 40 „ „
Horvit-azlav. oraz. |elzálogback.......... „

n r kö/b. kötV. „
Nagysz.eb. ált.tkpt.3V - «’vrevisezaü/.. 110% „

i „ n n 40 „ „ 106%r
40 n III.kib.frt. v.koi. 

” n b6 r IV. kibocsát.is ... 
Nagyszebeni földhitvÜAt.............................írtban

1)6. — I 
100.25 f 
100.75 
97 25 
97 251 
1 7 .6 

i 
:
100.50 
97.-- 

124.— 
lati.— 
111.— 
ivó — 
100 50 
100.501 

9(5.— 
100.60
100__

9 ti 25 
100 - ’ 
95. - 

100.251 
lÖO.zöj 
luu.aá1 
100.751 

97. —!

97. I 
100 601 
105 25 
97.— 
97.50

4‘A

VI. kibocsátó
, Oaztrá.; tóldhiteunt ?.)«=• •
.Tcmesváit takarékpénztár

40 evre C soruzat —

IV. Elsőbbségi kötvények.
<• Adriamagv. kir. tengerhajóz. rt. frlban
4 * BüdapCilt kv/u i vaip.-taraa.ag ...
4 villám, vatvíl va.ut réezvcnytirs
4 Budape-t-pécsi vasút............................. fitbai
4 li vasút n.b. márkában, 100 máik.-ként
4 , 1900. évi kibocsát ltio frankkeni
ti ÍKlaécsJtlr. szab. dtuiagi.'zbájóza,itar..írtban 
4 líassa-oderbevgi vasút lbb*' ... ...
4 I „ ZBSU.ar.-bau,10Omárk
4 " „ lStll. . . ... frtban
4 * „ lS9l.ar.-ban,ll'Omark
4 * „ oszti vonal 1SS9Inban
4»/. Magvar folyam- és tengerhajózási rfeazv.
- * - - - - / * í I f I L 1 hr>, nú tó ü I .1 1...

4 „ v. tiZÜSÍ • • ....................
5 Magy.nyugoti v.(szfvár-gyur-gráczi vonal)
r, w jb74 kib rCtiá^as......... n
4‘/.1M. vaeuti ul«.köles.per- c zé 1 t a.« r , 100 mrkkén t
4 * Osztr m.allumv.,1883 :u any bún 10 u.ikkéüt

X.ktb.ltííti. , 100 írkaént3
érdekű vasutak4*/VTorontáli helyi

0q ! Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
i'»Öl árfolyama drbonkéut koronában érte adó

évÁl| v. Bankok részvényei
kor- : Befizetés
14 Aneol osztrák bank ... ...   240
— ÍCpeHtt bankegye»iiilet részvénytársaság 20-i
2ö ;F21í»ö magyar iparbank ............................ 600
6*40iFiumei hitelbank ....................................... 160
90 I Budapesti giró- él penrtái -egvlet ... 20t

101 — 102.
1 92.50 — 20

VI 50
1 94.50 —

93.- 99. -

' 102. ál 103.50
9;t. ivó. -

10u.— l'l.— __
90 — 100.— lu

101 — 102.— 10
1U0 — 101.- 34
10^.— — —
102.— —.— 11
102.60 103.50
100.70 1U1 70 15
10‘2 — 103. -
lüti.- lu7.— Ü

! lót).—- Ív 7 —
101.— 101.50 ló

! 131.— 133 50
I 10u.- 101.—
: 99.— 1UU.— 0

i

101 — 102.-
99.40 100.40
90.— iő.— 0
9U.75 97.7 L 121

; 105— 107.— uo
---.--- —

V:> — 100.— —
117.50 11b 50 12
98 50 99 50 —
ii; 5o 11b.5u —
99 50 100.5( 0

lúd.— 101.— u
103.25 109 25 —
106.25 109.3.
97. Ó0 99.5 v

3VH.25 109.26
103.25 109.25

0— .—
—.— —
—.— —

90.25 97.25 170

I
80

273.- 274- —
90 — 92.— 12

320.— 32*.— 12
140.— 142.— 20

—

Hazai Uank-restvénytárBasár: ............
liermes magyar általános valtóüzlet r:.

'Morvát kereskedelmi bank .....................
Horvat leszámítoló barit .....................
IMorvát szlavón arsz.ágofl jelzálogbank 
IMagy. agrar es .átadékbank rész.v.-t.
.Magyar általános hitelbank.....................

» „ „ nov. köz.
iM&gy. ipar- t:3 kereskedelmi bank r.-’..
I » ' , . „nov.köz
Magyar j' lzaloghitelbank .....................

„ p ... nov.köz,
‘Magyar kereskedelmi részvény tár aság 
jM Kir. szab. osztálvaorhjáték r.-tár-i 
.Magyar leszámítoló és pénzváltó bank 

p p n * nov. k.
.Magyar takarékp. közp.jelzálog ‘ ankja
U.-iZirák hitelintézet ... ............

Ä. h ........... nov. v.
Osztrák-magyar bank ........................... :
Festi magyar kereskedelmi bank 
InionbuLuk ... m .....................

VI. Takarékpénztárak részvényei.

j Utolsó árf. Oszt.
1901.1 pénz áru

kur -értékben kor.
‘200 210.— 212— *4
200 200.— 205— ló
240 — — .--
400 — -- _---
2uO 2114. 235.— 48
400 42U.— 430.— 12
400 — 28
400 7U3 50
ioo1 —

710.—

.209 19.— 19.— lti
240 —.—

. 200 407 — 407.50 24
•100' 46-).— 25
500 1630.— 1655 — 15
400 —
400 Í4ij. - 4Í7.— 60

ÍUOO 995.- 1015.—
520; —
320 ti72 25 674.75

1400 1605.— 1575.— 40
IUU0 2Ü8Ő.— 2595.
-100 531.— 533. -

értékpapírok
Ctolsó árf.

ptBZ áru 
ku . értékben

12 Belvárosi tak ari-kpénzíár ..................... 200 206.—
Budapest Hl ki-ruleli takirékpénztár 100

12 Budape *t. -er- ól>e;vurooi takarékpénzt. 200 193.—
24 Bpvsti takare kp. és or z. záiogköl rt 4üó 4o:.—

120 Egyesült bpe iti luvarosi takarékpénzt. 600 2230 —
30 Magyar ákalúnos takarékpénztár 5VU 575.—

.Magyar oraz. központi takarékpénztár 6u0 1415.—
800 Pesti* hazai e Iso takarékpéuztar-egye. 2000 1U750--

208-

200 ISO.— 190.
5uoi luuó.— 1050.
400 •«u7.— 412
320 211. - 219.
800! 779.- 7b .-
4 uo 4u5.— 115.-
3001 355. — i 360. ■

VII. Biztosító társaságok részv.
IBével biztosító lárőaság............................. 400 425 -
Becsi ólet- és járadék biztosító Intézet 40t'1 58U. 
Ml.-d magyar általános biztosító társ. 2000 C175 - 
„Koüviervu. pesti biztositó intézet ... 200i 198
Ma;;; ar jég- én \ iszontbiztouttó rt. ... 2<>VÍ 287. 
„Nemzeti- baleset bizionito részvényt. 200' 175.- 
l'auuuuin viszonyUiztositú jutezet uuc I47u.

Vili Gczmaímok részvényei.

Erzsébet-go/malom társa-úg...................
Luizü-gozmalom lészvéiiytursasug
l'eüi hengermalom mim* a::...................
i'u-u mobiár r v> ..átok g izmalotu r;. 
l’esti Victona-g izm-tom

IX Banyái, és tuglagyárak 
reszvcnyci.

Kudapc d szeutlörinczi tvgi'iv' ár 
Kgyesiilt tégift- Cs czcmentg \ ár rt. ...
1l tzakrnagv ar. egyes, koszén?», és iparv.
ItiiZL i gom szászvári kŐazvnbauya rr. 
l'vleómagyaiorsz. banya > s kohómu rt.
. István“ téglagyár ró- zvvnytar.Miha , ...
Kis.sebe .1 granitkóbányák rvnz.v:.
Kőbányai guzteglagy át részvénytárs.
K'ib/.t-tibánya •< téglagyár részvényt. 

jLe.hner rákost tégla yar részvényt.
Magnezi'.-ipar t ó.szvenytár.tasá ; ............
Magyar asphalt részvénytarsa.sttg 
Mn:yar általános ku zénbánya rt. ... 2i>0 245.-
M. ;yar kerámiái gyúr rész vén. társ. 200, 102.

K öt arján i köszéuuanya részvényt. 200 ÓIG 
Újlaki tv.itt- t-s mvs/.egetö részvényt. 200 lúu.-

2 1 300.— 305.—
200
200 199.— 202.—
200 195.— 19 b.-
200 269.— 274.— 10
200 f>U.— tiO.— 10
210 260 — 265 —
320 730.— 75u.— 2()0

20 555 — 36 J.— SO
2uu' — 1Ű0.— bO
200 —.—
20U1 17C.— 175.- 4

X. Vasművek és gépgyárak részv.
'Első magyar ga. Usági gépgyúr rt. 200 £00.—j 210- 
! í.t au ii b i ns-S ehe en i »• he :i - Jia rt manu fé le

hajó it......................... ................... 150 120.—, 130.-
fFegyver é< gépgyár részvénytársaság 200 —
tíanz es tár«& \ti>i>ntódij rt. elsobbs. bOU 2v9l —‘21CU.- 

IMagyar-belga fémipargyár rt. eisobbs. 2('t> —-,— —.
I.Magyar waggon- é.-» gépgyár részvényt. 200 350 — 360.-
Nudiúgi vas I par-társul at........................ "... 400 --. — i
„,\ .viiuittOti" gvj .ár réstvén)társaság 2V0 190 — 200.- 
Kimamurany-sulfevtarjÚLi vasiuú rt. ... 200 —

, p aug, vég. 20U 468.50 4ti9.-
ÍSchlick-féle vasöntöde és gépgyár 4oU 27«;.— 275.- 

í tindlotl'es Dittrich gépgyár ívszvényt. 2v0: íbv.— 190.- 
. Weitzner J. gép-, waggongyár rí. ... 3VU 99. —1 105.-

30

Első magyar sertenhizlalu részvényt. 
Első magyar szalloda-rédzvén társaság 
E»su pesti «pódium- és enyvgyár r. t. 
Fiumei rizs hántoló es rizs ke me nyitó gyár 1 

1 Gschwindt-íelt szeszgyár — — —
„Hungária- műtrágya- ee kénsavgyár 
Kábelgyár részvénytársaság — —
Kőbányai polgári serfozo részvényt. 
Magyar c.ukvvipar renzvénytarsasag 
Magyar fém és lámpa-árug^ ár r. t. — 
Magyar gazizzófény részveaytársa-ság 
Magyar ruggyantaáru-gyar részvényt. 
Magyar vasúti forgalmi rósz vény társ. 
Magyar villamoasagi részvénytársaság 
Mezogazd&sag; ipar-részvénytársaság 
.VigysZebenl viilamoamú ré^zvenyiáre. 
Nvmzetkuv.i villamossági társaság — 
Nemzetközi xv aggon kölcsönző r. t. — 
i‘‘upper l.ipót faipar részvénytársaság 
.Szegedi k :ii<lert -n gyár részvénytá» s. 
Szisze ki tárházak részvénytársaság — 

iToleíun-liirmoiiüó részvénytarsa-ság — 
röiokbirodalmi dobányegyedárus. r. t.

XIII. Közlekedési vállalatok.

Adriai m. kir. tengerhajözRsi rész;!. 
Aradi és Csanádi egyes, vasút rt törzsr. 
Baja zombor-ujv idéki h. é. rt. elsőbbé r. 
Barcd-pakraczi vasút elsőbbségi részv. 

I Budapesti közúti vaspálya-társ. — — 
p p p nov. köz.
n r, v élvezeti

{Budapesti villamos városr vasút r. t.

Budapest-szeutlőritnzi b. é. vili. v. rt. 
Bud.ipest-ujpest-rákospalotai vili. v. r 
Dcbr<.vzen-itajducanasi h. e. v. els. r. 
Déli vasút — — -- — — — —

„ „ — — — — nov. vég.
Első cs. k. szab. dunagözbajózási t. 
Uölniczvölgyi vasút rt. elsobbs. részv. 
Kassa oderbergi vastit — — — —
Kansa-tornai helyiérdekű v. el.-*, r 
Magyar folyam- és tengerhajózási rt. 
Magyar-gácHors/ági vasút 
Magyar hvlyi érdekű vasutak réazvt. 
Magyar nyugoti vasul ...
Mataruarosi aóvasut elsőbbségi részv. 

p „ törzs-részvényea

Marnsvásárhely-tizaszrégeiii als. r. 
Oriente magyar tcngerüajo aii reszv.
Oaz.tiak-magyar államvaaut ............

P p nov. vég.
Pécs-barcsi vasút ......................................
Szent lőrincz-sz.lntina-nas. h. é. v. e. r 
'J>meovár-u.ódosi helyi c. v. rt. eis. r.

400 425.— 435*
lti- 470.— 480 * -
200 320.— 330 —

1000 2540.— 2640
400 •870.— 89U
200 220.— 230
400 —
200 204* — 2v9 -

2 2u0 1340.— 1380.
2U0 250.— 2Í5 —
200 492,— 500.—
200 350. - 360.—
200 375.— 38u
200 259 -
40<>

1000 680.— 900.—
«00 490 - 465. —
4u0 590.— 6C5.—
400 —.—
4 600.— 620
140

192 320.— 382.—

200 430.— 435.—
200
200 — _.__
400 402.— 4ü5. -
200
20-1 617- C1b —

jegy 40b.— 410.—
20U 329. — 330. -

.v. j. 115 — 120

200 155.— 160.—
—.—

4bu —.— ____
4áo 75.— 76. —

1050 895.— S:5 -
200 194— 20o. —
400 374. v í ti . -
4-;U 390 — v95. -
200 —.— —. -
4iju 4u3.~ 435.—
400
4 0 411.— 4í-; f
200 190.— 195. -
2vti lu­ 115.
Ü00 lls - 115
200 —. ~

1000 1, 1540.—
480
480 702 60 703
400 441.— 443

200 150.— 155.—

X!V. Sorsjegyek.

XI. Könyvnyo;ndi-k részvényei.
’

rAthenaeum" irodalmi és nv.». dai rt. 200 125. • 13J.-
F van ki in-társulat ...................................... 300 490.— óou.-
wl‘allus- irodalmi és nyomdai rés ti. 4w ------- —
Pesti könyvnyomda-részvénytársaság íOt'O 2650.— ’"2700.-

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsünzü részvényt. 
„Ap-lló“ kőolajlinoinitó-gyár résgvt. 
hantim féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Bihar szilágyi olajipar részvénytár 1. 
Brassói cellulose gyár részvénytárd.... 
Budapesti általano.-; viMamonsági rt. 
Első magyar betűöntődé részvénytárs. 
E!sö magyar gvapjnmoaö éa bízom. rí. 
E.aő magyar részvén) öerfőződe ... ...

Bazilika-so sjegy
e osztrák íelulhélyegzéisel
p nyeremény-jegy ...........

Bécsvárosi nyvreméu, kölcsön lb74. evból 
IBudavárosi sorsjegy ...............................................
lrJo s/.tvu egyesületi sorsjegy ....................

, n n n ft osztrák felülő.
I Magyar jelzáioghitelbank nyeremény-jv ry 

a r „ oszti. felu.
'Magyar vörös-keraszt-sorsjegy ...................

e p oazt. felülb.’
s n nyerem, jegy

IOlasz vöröi-kereszt-sorijegy ............ ............
I ti n osztr. felüloély.
Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy .

„Osztrák vörös kereszt sorsjegy ....................
[Osztrák hitelintezetf sorsjegy
jpálffy-sorsjegy .................... ... *
'.Szerbiai nyer. k., 1U0 lrankonként(2v kamat 

• "ft ft ft (l3UZ jau 1b.

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy osztr. vert...drbonkcnt
. . - » k8r- » 
n ' p p » bforintos p
„ 10 frankos .............................. rp 20 márkás ..............  ... B
n török aranylira .....................

Német birod. v. egyénért, bankjegy (100 m.
Frauczia bankjegy (100 frank) .....................
Olasz, bankjegy (100 líra) ..............................
Papirrubel darabonként ......................................
Roioán bankjegy (100 lei) ...............................
Szerb bankjegy (l'.'U ezüst dinar .. ...

XVI Váltók árfolyama (látra).

11.41 
11 Sl
19.09 
19.09 
23.4 o

117.02
95.42

400 C40.— 
200 —

CGO.—
3 Amsterdam .. ... ICO hollndi forintért ... 197.20 197.6(1

600.1270.— 1290.— Brüssel ..................... 100 frankért ............ -- ---.---
209 210.- 22U.— 4 London .................... 10 sterlingért ............ 239.05 239.«
20. , 810. — 320.— 4 Német bankpiaczuk 100 márkáért ............ 116.86 117 05
200! 2ti8.— 272.- 5 Olasz bankpiaczok 100 liláért ....................

ÍUO frankért
95.15 93.4U

£0 AI 250. — s Paris ..................... 95.17 95 30
4u0j 610.— C3u. 4«Z, Svájci bankpiaczok no „ ..................... 94.95 95.17
600 2200.— 2250.— 4‘/, •Szentpétervár 10 ) rubeléit ............ 253.15 254.25
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E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges pe*it 
bétákból 4 fillérrel, s kompakt betűk 
Iwl szedve S fillérrel fizetendő *336

ggjC E hirdetési rovatban mia^a 
szó egyszeri beik’atksa közönsége petit 
betűkből 4 fillérrel, a kompakt 
böl szedve 8 fillérrel fizetendő -£33

TELEFON 70S Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a
TELEFON 706.

Sérmesifes 

levelezi# lapok 
Mr&etó
beküldésére.

Bodnar Simonnó
Kiraiy-utcza 93. szám

Gruber Jenny
Király-uicza 112. sz.

kis hirdetések asrl Igaá5I
Rottenbiller-utcza 37. sz.

A hirdető közönség kényei- Radány Irma 
mérd azt az újítást tép- József-kömt 2. sz. 
etük életbe, hogy a hír- várad! Teréz 
tletés az alant felsorolt Kerepesi-ut 29. sz. 
dohánytőzsdékben megvál- 
landó levelező lapokon a Grtinhut Mór 

postával kiadóhivata- Baross-ter zO. szám. 
lunkba beküldhető. E leve- 3LIain Jakab 
lező lapok 40, 60, és SG Józseí-körut 26. sz. 
Sllérert s mar bérmente- Busíhv Gyula
sitve kaphatók. Ilyen le-; ..............
veiező-ianoíat az alábbi

Berger F.
V., Akadémia-utcz í. sz

Berger Mikaáné 1 Használt és uj 1
vin, Muzeum-körut i-j pénz-szekrények

Szúnyog Berta 1 .......................
IX, Kerencz-körut 45.

Engelmann Mór szúnyog ■Berta rendkívül olcsó áron kap
V, Kálvin-tér 2. szám. j rerencz-kórut 4o. a budapesti pénz-,

Kemberg Rozália Sohleainger dohányt, szekrény raktárban Biida- 
IV.. Muzeum-körut 18. Vili, Kerepesi-ut 23.

Jambrikovits dohány Weber V. Miksáné
tőzsde. Vili, Kerepesi-u: y, bas-uteza 12. sz.
50. szám.

Özv. Sohönwald F -né

Réssleí fizetésre I Babajavitás
áremelés nélkül szőnyegek,|e]8ö magyar játék baba­
függönyök, térítők, papla-'gyár. Ormos Gusztáv, Ga- 
nok, Szőnyegraktár Révai-iraí-utcza 15/B. 44779
tttcza 2. sz. 44843!----------------------------

pesten8 V.g Blvány* 
utoza ti. sz.

SÍ sin A.
V, Erzsébet-tér. IS. sz.

sz.

helyeken árusítanak.

A fővárosban:
Brsusr nővérek

Yi , Podmaniczky-u. 54
özv Burger V

Erzsébet-körut ót. sz.
Nemeasek A

IV, Petőfi-tér 3. sz.
Eckstein Johanna

Vili., Józséf-körut 50.
Sohonczi Ilona

VI, Andrássy-ut 48 sz.
Toldi Lajos
__ !I, Fő-utcza 2. sz.
Özv Bállá Józsefná

Vili., Damjanich-u. 23.
Kohn Gyula

István-tér 1. sz.
Bródi Julia

Kiráiv-uteza 51. sz.

IX, Ferencz-körut 82. sz.j
_ . . . Rothman Jakab
Szántó Mór Yli, Nefelejts-utcza 10.

IV, Kcskemeti-utcza 1».:..
Antonovloa Emma Özv Sallay Antalné

VI., Audrássy-ut 46. sz V1L, Ba.oss- ér ,
VI., Bethien-utcza 6. sz qzv ví3V Imróné Özv. Bauer Paine

" Alkotmány-u. 16. sz. Vili. Kerep. si-ut 71.
Adler Cacilia

VII, INepszinház-u. f
Gébor Helen

VlT, Kerepesi-ut 20.

Németh Mária
Vti.. Erzsébet-körut 14

Varga Mihálycé
VII, Csomört-ut 4. sz.

V,
Spitzer Jakabné

VI, Podmaniczky-u. 1.

Okrutzky dohánytözs
Erzsébet-körut tü. sz,

Woilák Zsigmcnd
V, Lipót-kbnit 22. sz.

Özv Blauer Árminná
VI, Váczi-körút 65. sz.

Földes Árminná
V, Marokkói-utcza 1.

Lamm Auguszta
IV, Deák Ferencz-u. 1

Wall Vilmos
V, Dorottya-uícza 13.

Kerekes Póza
VI, Városház-utcza 20.

Weidner Adél
í V, Fe.encz József-íér G.

Szerauosés Erzsébet
VI, Váczi-kürut 35. sz

Frisch Antalné
Vili, Rükk tizilárd-u. 5,

Mayb&um B
VII, Károly körút

Nevelőnek,
perfekt magyar, német, 
franczia, zongora, rajz és 
festészettel, kitűnő bizonyji 
ványnyal, keresztény úri 
Iházhoz állást keresnek Hal- 
miné intézete által Gyár-u. 
42/b._____________ 41771

i Házvezetőnői
vagy más hahonlő állási 
;keres 21 éves elhagyóit 
•írva urileány, a háztartás, 
fői' "ben, varrásban és más 
kézimunkákban teljesen 

jártas és a magyar, német 
nyelvel bírja. Ajánlatok 
'Kellemes Ottl;on‘ -a!- Sik-

Az Önsegély. I
Mindenki számára, hti ta- j 
nácsadó „Az önsegély-, a j 
maga nemében egyedül lé- | 
tezö mit, mely tanítást nyújt i 
az altest betegségeinél, j
icleEjyenge3é6nél‘Ka:it-ii:i' i
kori bűnek következtében - 
beállt hátgerincz baloknál.
Számos ábrával. Olvassa el . 
is mindenki, ki eme sz.o- 

j moréi következményekben 
I szenved; őszinte tanítása j 
! évenként ezreket ment meg !

a biztos romlástól. 1 forint- 
: nak levélbélyegekben való ■ 
I beküldése ellenében k»p- 
' ható l> el hier József 

könyvkereskedésében, 
Bécs, Praterstrasse 9. sz.

Siller
.külda Főherczegi udvari

vevők és jegyeseknekkertészet A,csuthon 44079
igen előnyős alkalom ki-

_ .1 • , _i „ _ mész, 10ÜU00 darab égetettAz alcsuthl I Paplanok, |fa.i tégla és 100000 darab
főherczegi udvari kertészet^matraCZOk, szalmazsákok,'fedélcserép szálli;ása iránt 
ajánlja nagy mennyiségül^— párnák, ablakpárnák, pályázatot hirdet, a rész- 
díszfáit és díszcserjeit vala-,u ^^szeDi rnjnt rendelésre letes pályázati feltételek 
mint gyümölcsfáit segyébb|jgeD 0jc3(j'és szolid kivi-és ajánlati minták a deb. 
keriiterményeit a lehető;tg,ben kapható a készítőnél jreczeni üzlet vezetőség i. 
legolcsóbb árban. Arjegy-jrfüldy Dániel, Vili. bér, osztályánál a hivatalos 
zéket ingyen és bérmentve;gzentkirál,-,.Ui !0. 44759 jórák tartama alatt meg.
■ * -----' “■*---- ' ------------ -------------- -------- tekinthetők, ugyanott

Most jelent meg *

Zsedényi Aladár
nálkozik butorsíüksé^ 
létük feddésére, iniv-'l.
szalon-, háló-, ebédlő-, 
és uriszoba-berendezé-] 
sek valamint »-gyes kár­
pitos és asztalos bú­
tordarabok, a régi jó

hírnevű . (Bácskai históriák. ÜL kötet.)

SÁRKÁNY és SCHÜTZ ,
butorczégriél Ara 2 korona.

szponzort

á CSICSA. RÉSZLETFIZETÉSRE

VVERaBL-íegyverek
—, . . - , -.___„ . rat hirdetési irodájábaCz» Brunner K. -né Kleinnackel Jozsefné .^zendl-;j. Budapest Váczi- 

IV., Kossuth Lajos-u. 20. VI, Andrassy-ut 7. sz.

Lattanai puvkuművesek álta.1 ki- 
jn ff'hálva, legjobb állapotban: '-x xe

BUDAPESTEN,
YIL, Erzsébet körnt 12.

kőrút 33. 1390
Groszmann Manó Damkó Lőrincz

VII, Kerepesi-ut 34. sz IV, Városház-utcza G.

Kohn Simon
VIII. , József-körut 10.

Gergolovits Adél
IX, ÜUői-ut 4L sz.

Özv Szabados Júlia
IX., Üllői-ut. 21. sz.

Özv. Pőlzl Lipotnó
Vili, Muzeum-körut 10.!

Ozv
III

Keresek
I, 1 Lovasságikarab.egesziiifrt 11.—-_ , , _ , megvételre Bess-Budapesti r u. - , .. .

. Schuümaver E -ne - , r . , j .. . rultenyeK darabja........írt —.0 .w v0Jjaj0n gzé j.ban é U|t ,
l, Zsigmond-utcza2o.', ... . iókarban levő ko-Fcg)ve^z'J ja

^ , .hasieiyi, joKarnan tevő kő ,3zur hüvelyivel drbjafrt—.80
Wertheimer József ■csiszm es istállóvá], gyű- Ke^.ereinkérí,,ltullu,tvállálunk. 

Váczi-körut 2i. möl< süs és fu/elckes kert- ;
X « * =• . tel, esetleg kisebb földbir-T M kH MÍjH BSl 81513
Ozv. Spitzer Simonae tokkal Ajúnlatok az ár • l¥iUn ™ S 01

! A sajtó üsszvéleménye szerint 
I ogyiko a legérdekesebb ujilon- 
l súgóknak. Zsedényi Aladár 8 
i Bácska krónikása az ö sziikebl 
hazájának érdekességeit mn 

w - York kávéházzal szem- tatja be, mesteri meseszövéssel
alegsági fegyver írt D.fiO i^V^ttetemesen^MzilulMt^ti’a-! hálás't alajon ö^zesvüjtött his 

Rövid gyalogsági fegyverfrt4.-: niatttetemese I zaiuron Mriák néprajzi szempontból is . ...
Lovassági karabélv.........frt 7.— ,' j i^en becsesek av. ■oaalomi a, - . a^ ^ számigy nemcsak szórakoztatnak, léc w-* ztam.

Fiatalokat, őre pályázati till detDlrDy.

; Hoásiu :

Ajtók, ablakok
vasredonydk, üvegfalak,

nagy választékban olcsón 
eladatnak

‘ alánul meg is szerezhetők, 
A kitöltött és ivenként 1 
koronás magyar bélyeggel 
ellátó t ajánlatok a debve- 
czeni tizietvezetősé-g I, f:Sz. 
táiyához 1902. évi (ieczr-m- 
ber hó 10. napjának déli 
12 órájáig benyújtandók 
vagy posta utján bekülden­
dők, az 5% bánatpénz 
készpénzben vagy állami 
i'-tétekre alka:mas érték­
papírokban egy nappal 
lőtib teendő le az üziet- 
-ezetősé" gyüjtőpénr. • árú- 
uál A szállításnál irsny- 
dók a m. kir. államTa:;- 
taknll érvényben levő 

122291 1896 számú áltaiá- 
,os anya:. /.állítási fehérn­
ek és fenti számot vk-elő 

részletes szállítási f 
j.elek. Ezen feltételektől el­
térő, továbbá olyan aján- 

magyar királyi tV am-.latok. melyek nr-n a ;

I a legegyszerűbbtől a leg- 
finomabb kivitelben

legjutányosabban
I Ehrentreu és Fuohs

testvéreknél, 44220
Budapest,

I VI,Teréz-körut8.sz.
(Andrássy-ut közelében.)
Képes árjegyzék ingyen

de tanítanak is..
"eket egyaránt mulattatnak
Zsedényi históriái, melyeknek A ___B,— ------ , . ...
j.) int lei a Bácska apecziúli tusai: yg_si.it ak clobrßCCDi Ü7.18lve-zött bíttiirid/' : ia‘j 
a bor, a szerelem és a kártya. a vonalai őszére vagy táviratilag

Ára 2 korona. 190,-i. 1904. és 1905. évek-jvégr? mely-l.hez i :ái;;ó;.énz

Megrendelhető az. Athenaeum1 ben ivén*int szállitandópem kü.de • ... í

X , Nádor- utcza 6. sz.
özv Mailemé

Főhg. Sándor-utcza 25.

. ^s. es Kir. udv. szállítók
meffjeloléscvcl Bérűn* jo- Qg-yenrtiházatl lntezete

ki"tóbirt% Budapest, Váczi-u. 35.

m • n ' m '- Mefrrenuei/lCT .» az Ainenaeuiu ur it I * vii" *11 vTemesvár? VCZd és IdrSd részv.-társ. Budipesten VII, mintegy 1200 kb. dnrabolt nem fognám
zi-01 Kerepesi-nt 84. sz. és minden SOOO köbm. termés-il)ebrc--zeit J Ü02 v t. i(Lipút-k.Crutri'il)

Visegrádi-atcza 27. szám.
,17q. Kerepesi

könyvkereskedésben. kavics, 3000 köbm. termés 
.kő, 1000 mmázsa oltaHan'l-íiv? Az üzlet -'rzilöe.n:

aajaapaa—nmi

m.s& m
IMI rekiámnáS

szelis2iií,n ltesz«PIiael« a fények.

N

A legutóbbi sorsjáték jutalomdija a

«/, részbenkoronás főnyeremény bankházam által 
sorsjegyre esett.

Vásároljon tehát osztálysorsjegyet a jelenleg legsze 
rencsésehb helyen

fa-, vas-. rézbutor, 
gyermekkocsik kárpi­
tozott bútor stb leg­

olcsóbban

Pápai és Náthán
gyárosoknál 43t:4

Bpest, YI., Andrássy-ut 2.

y
S

44820BANKHÁZÁBA fí

Budapesten, ¥,, Bálvány-Qícza 10. szám.
5. j játékterv, 55 OCO nyeremény.

Kuzás november 23. és 21-án.
Sorsjegy érák :
V, y4 Va

i2 kor. 6.— kor. 3 kor. 1 k. 50 f.

Or. CZIfiCZÁS J.
egyet, orvostudor, szakorvos

gyorsan alapo’an gyó­
gyít minden régi-

makacs

titkos betegségeket
úgy férfiaknál, mint nőknél 
»-'’ész bizton eredménynyel, 

I kényelmes, egész uj mvd- 
/tr szerint, foglalkozási 

akadály nélkül.

Lakik:
[Budapest, Károly-körut 5. sz.

(Dob utcza sarkán.)
11. em. bejárát a lépcaöházból.
I Rendel: d. e. 10—4-ig: este 

G—9-ig. 44105
I Külön várótermek. Leve- 
irkre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskedi

IÄ

A magy. kir. szab.V n 11 lagy ■ r....    ?
Osztál^soi^siáték

f ^■iFtlsiY’ú.sitóia.

Minden második sorsjegy nyeri
Ajánlok a már MOvembeP 3£1°* tS Dm

«» a ->• n megejtendő 1. osztályú búzáshoz.
í/.sorsies'váia kor.]1/, sorsjegy'á ^

3 kor., ^sorsjegyül.50 kor.
.......................... ..

utánvét ellenében.
xv ^

/isorsjegyaJ 
V* sorsjegy á

I ílasználí 
I arasági bu torok,

perzsa szőnyegek
I garnitúrák, függönyök, olajfestmények, csillárok, órák 

feltűnő olcsó arban kaphatók az állandó

butoí-kiáilitásban
Budapest, Ujvilág-utcza 21.

Teiefonszám 17—77.

il5S2smos lámpa.
Zsabben is hordható, kényelmes, ozélszerü. tartói. *3*

Mindenkinek Bztlk»éges, gyönyörű dísztárgy, 
szobák, lépcsAk, folyosók, mellékbelyisé- 
gek megvilágitá-ára szolgál. T.sztoknek. tu­
ristáknak, orvosoknak, szülésznőknek éjjeli 
látogatásnál, fogorvosoknak torok-, gége- éi 
az&jvizsgálatoknál, különös előnynyel Lasr- 
nálbató. Gyárakban, malmokban, plnczékben a 
legbiztosabb. Teljesen tllzmentes. Caond- 
oröknek éjjeli szolgálatnál ig#*n fontos, mert 
viharban is világit. Mulató emberek legjobb ba­
rátjáé* kísérője. Vosuti forgalmistáknak, kalau- 
zoknaké- a utazd közönségnek. Háziasszonyoknak 
öröme. Nincs többe gyertya-csöpp a padlón 
és szőnyegen. Igen fontos gazdáknak us bir­
tokosoknak, ezénapadláara :*ég éjjel t» föl 
lehet menni Személyes biztonság szem­
pontjából igen ajánlható. Pillanat alatt vi­
lágosság. Több ezerszer használható és ha 
idővel kiég, ui battéria 75 krért kapható. 
Ára 6 korona. Utánvéttel vagy bérmentve az 
összeg eloleges beküldése mellett küldi a 
Magyar bizományi reazványtáriaság Budapest, 

V., Váczi-körut I6.t I. em.

II.

Flesz és Krausz
banküzlete

a m. k. szab. osztálysorsjáték fíárusitóhelye 
Budapest, V., Fiirdő-utcza 4. szám 

ajánl osztálysorsjegyeket eredeti áron

iólőlngast üli'
minden ház mellé és házi kertjeinkben

í Ii 11 .'5S77Í*

Erre azonban 
nem minden jzö- 
lőfaj alkalmas, 
bár mind kuaZu 

mert 
ha

eäfesfÄi.'l í'.v3> áss
hj*' T-1'

s#ITS1

lező lapon tudat
Éraelléki ehí

Hol lugasnak
fcíkriímag fajokat ültettek, azok bőven 
fiiét ink tű zukat uz egfJZ zuluérés ide- 
:•> ; legkitűnőbb muskatály és más 
édes szóiökkel.

A szüld hazánkban mindenül: roegte« 
rém nine n oly ház, melynek fala 
tellett a legcsekélyebb gondozással 

- * /lnevelheíő nem volna: ezenkivíil más
épt.leteknek kerteknek, kerítéseknek,

• a legremekebb di /e, anélkül, hogy 
legkevesebb l-ely#! i elfoglalna az 
egyébre it használható részekből. Ez 
a leghű ádatoaahb gyümölcs, mert min­
den évben terem.

A fajok ismertetésére vonatkozó s?i- 
ru'R lé ívnyomata katalógus bárkinek 

iöntve küldetik meg, aki czimét egy love- 
a. 41790/b
sí ' .iuiíj-telep. n p. Siíleljhid.

A nekünk bemutatott számtalan megbízható hi­
teles küszönöirat folytán ezen negyedszázad óta 
fennálló rendeíö-lntezet a legmelegebben ajánlható.

Rendelő intézet Budapesten, YI. Ándrássy-nt 24.
Opera melleit

Titkos betegségeket.
hugycsöfolyásokat és sebeket, ai ünfertözós utóbajait, az e!- 
gyengült férfiéról, mEfiömlóseket, a bujakórnak utókövetkez-1 
ményeit, nőknél fehérfolyást, bármennyire is Idültek, va!a 
mint mindazon női betegségeket, melyeknek a magta.anság 
egyik fűokozója és bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód 

szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Bt mm 1 AMTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt 

csász. és kir. oszt.-főorvos. 43905
Rendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra 
délutánig, este 7 órától 8 óráig. 8fliT Díjazott 
levelekre a legnag\obb lipyelemmel válaszol- 
tatik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. HG 

Nőknek killtin váróterem.

V, sorsjegy 
12,

Vi sorsjegy V« sorsjegy .sorsjegy 
1.50 kor. 

21-én. -38B
kor. 6.— kor. 3.— kor.

VET Húzás már november 20-
Ä postautalványnál való megrendalés a legczálszeröbb.

PostatakarékpSnatári saámla 82&4.
Különféle sorsjegyek rexyidiáláta 
díjtalanul Ilármily nagyságú
nyereményt n legnagyobb titoktar­

tás mellett neonnal kifizetünk 
= TELEFON 31 — 03. «*=

g.^ HEIM FELE --»i

toDINGER KÁLYHÁK!
A feltaláló Df Meidinger tanár által kizár jogosifoltgyára

CS ÉS KIR. UDVARI SZÁLLÍTÓ

Segítsetek!!
í Ki rajtam segít,

magán segíti

Fi iS aueaa——!witwi

Mi ES HAÜ

i

életbiztosító-társaság Londonban.
SZagyarországi fiók:

Budapest, V. átí'.. Ferencz-József, t. ói—fif.
(a társaság házábanj

A társasát; vagyona 1901. decz. 31-én . . . korona 190,871.731.— 
Évi bevétel biztosítások és kamatból 1901. évi

deczember 31-én................................... »
Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződések

valamint visszvásárlások stb. után a társaság
fennállása óta (1848.) .......................... >

Az 1901. évben a társaság 5718 kötvényt állí­
tott ki.............................................. »

összeg értékben.
Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján a társak 

ság kötvényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgálna- 
a magyarországi- ést(c kelet fiókja Budapesten, valamint ennek ügy 
nőkéi a fiók minden nagyobb varosában.

31.555.392.—

426.999.04.3,

50,727.261.94

w&mmzsm

Maló-
dl franczia kttlönle-
geaacgen (gunimi és 
nalhólyag, összes női 
óvszerek stb) csakis 
T Berguerandflls 

leg hírnevesebb párisi 
gyárostól le^.dőnyöseb- 

ben beszerezhetők

Polgár Sándor-nál
Bmlapest, Enitltl-kirct 53,

IA Részletes képes árjegyzék 
ingyen es bérmentve küldetik.

HEIM HL
BUPAPEST THONETUDVAR

ánzaloktól Imeidiimger ofen I utalássalaiift| 
aintünk h.heim álló védjegyre. |
Prospectusok és költségvetések ingyen és íérmenlve.

EREDETIőEN KAPHATÓK BÉCS. OBER-DÖBLINO.
CSAKIS GYÁRUNKBAN BÉCS. I.KOHLMARKT 7.
Vagy fiókjainkban prága.hysernerg.7.

és hjlgólyag különlegességek,
valódi franczia és angol gyártmány, teljesen biz­
tos es ártalmatlan, lioulol, 2, 0, 4, G; 0, frt tú­
rhatja Halhólyag 2, 0, 4 f>, ti frt. Capottes ame- 
rikans 2, 3, 4, 5 frf tuczatja. Párisi szí var s 2, 3, 

irt tuezatja Possarium oclusivum frt l.;7J— 
... j0-ig. Orvosi rendeletre Diana-öv havibaj köte- 

le«c 2 írt 50 kr., 3 frt 50 kr. darab*a.

Magyar Orvosi Műszirlá ban
Buoapest, Kerepesi ut 32 fl.

Rókus kürh. szoniu. Arjeyy.dit ingy n .írt jntékb. 
io frtnyl megrendelésnél 20“. ei^edm ,ny.

Hogy munkásaimnak, akik gyáram­
ban alkalmazva vannak, állandó mun­
kát biztosíthassak, kénytelen vagyok 

! sok ezer pár saját készitményii csíz 
ma és czipöimet sajat elő­
állítási árban eladni, hogy 
vevő köröm minél jebban 

kiterjeszthessem
ITalina-csizma, térdig éró, kőrösk«-iül bagariabf»rrel ......... 5.—
Bagaria-CHÍzma egydarsbból, vitáthatlan, 5 szoros talppal 7 — 
Vlx-cslzma fényes, tisztítani való kemény v. puha szárral 9 —
Oroizl^ivk csizma kemény v puha szárral...............w ... 9.—
Flucaizma 15—20 evesnek 4 50, 10—15 évesnek 2.20,

4—10 évesnek ......... .. ................................................. . ... ... 2 —
S<'\ halina -,:sizr::a körOskőrul bGrrel és ílanellbélésiel ----- 4 f»0
Az.' eszes csizmák báránybor-bélés e! I 60 t.-al,czipö 60 k al több 
Lraknak posztó, k-jrvskurül bagariabőrrel, igen vastag vlz-

áthatlan talppal............. .............................................................. 3 2®
I raknak posztó, köröskvrül oroszlakkal, igen vastag vlzlt-

hatLan talppal cztxgos v íüzöe ................................................. 3.80
liagari&Lur sima v. betétes cipó, vizáthatlan dupla talppal 8.—
Vixbfir cztigos v. Hegaus ..........................................................S 80
Szalonlakk czngos v. füsóa elegitne ..................................... .. 3 80
Chevieaux ezug. vagy l'Uznivaló gavallérokoak.  ......... 4 —
Fagyott lábaknak szarvasbőr......... ..............................................3.80
Alacsony posztó csizma, filz, es bőrtalppal, pincéreknek is

igen ajánlatos ........................................................................... 2 Ő0
Valódi pvtervári gummi galosni uruknak 1.80, nőknek ... 1.40 

kömény talppal 20 krajc árral drágább.
Nőknek • Posztó, zerge borítással v. füznivaló 3.—, orosz- lj

iakk-boritas ............... ............................................................... 33 0
IjBox ezugoe v. flizüs............................................................................ 3.801

I Jhovroaux czngos, füznivaló vagy gombos ........................... 3 60
' Posztó zergebőr borítással, báranybélésiel ...........................4 —
,j Posztó (schllngee) ................................................................2.20;

Árjegyzék több IOO ábrával Ingyen.
fi «ml sín fí auS J BUDAPEST,UaVlfl VII., Erzséhet-körnt 6.1

i Vidéki megrendelések lelkiismeretesen lengnek t^ljysitve. —.1
Kern tetszőt visszaveszek, kicserélek »sej síé®*1 »^»jsdom.'

L - 4 —4A7/1H

Heveny vagy idült
bujakóp-bántalmak

igv gBrvélykór, bőrbájok, eecsma, (Izzag, fekélyek stb.) s a 
romlott vértől származó egyéb bajoknál, min «nírig dlfft- 
nit, rhenmatisicos. a száj éa gége gennyedégeí, daganatok, 
enostosifi, teliftetleneég éa mindenféle szerzett vagy örökölt 
bujakórus i 4 dánnak eseteiben, a legmegrögzöttebb s min­
den gyógykezeléssel dac oló betegAégből bizton és gyökerei 

gyógytlláet nyujtannak

Dr. Olliver vértisztitó piskótái,
melyek .a franctia kormány és a párisi orvosi akadémia ál­
tal engedélyezve ei a pilisi kórházakban egvtdül vannak 

elfogadva
Igen kellemes gyógyszer, melyet f.Q éy óta a legkiválóbb 
orvosok baezntlnak, miat egyetlen és legjubli vértisztitó 
, szert és mely számos kltllnt-téshen is feszesnit.
Ara egy kle doboznak £5 drb tartalommal 5 K . egy nagy do­
boznak Ó2 drb tartalommal 10 kar. Minta és prospektus 

rendelke.ésre áll,
Föraktáz : TS lök József gyógyszerára ündapeit, Király ntcza 

19 é* Andrassy nt 26. 43<íi

Nyomatott a Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein.

Szerkeszti Benedek Elek. '

Kiadja:

lampel kóbert!
("VVotlianer F. és Fiai) j
<tv kir. udv. könyvkeretkedés.-

BUDAPEST,
VI., Andrássy-ut 21.
A legkedreltebb Ifjúsági gyűj­
temény 8—13 év<5 fiuk 
lányok számára, Ízlés*? kiál­
lításban. ezimképes ktLésben 
művészi képekkel. A legjele­
sebb ma«ryar ifjúságig írók 
munkáit tartalmazza. Ára az 
1—21 számoknak szómon-
ként J,0 führ. A 22. szám­
tól kezdve nagyobb alakú, dí­
szesebb kiállításban egu-eyv 

szám óra 50 fillér. 
telegen ajánlható mindazok­

nak. a kik gyermekeik vagy 
tanítványaik kezébe sziv- 
léleknemesitő, magyaros, ki­
tűnő olvasmányokat akarnak 

adni.
1. Jókai Mór: A cseregyer- 

mek.
2. Bt >cdék Elel:; Mesék és 

történetek.
2. Gaál Mózes: Egy plaj- 

báaz története.
4. Bársor. ij István, Atonyi 

Árpád : A szabad ég alatt
5. Szikla./ János: Hazy Ül­

tők történet^.
G. Sebesztha Károly: Frá­

ter György éiote.
7. Gad2 Mózes: Két faluéi 

türténe'.
8. Benedek Elek: Várhegyi 

Zoltán.
9. Somogyi Béla: A lógna 

gyobb magyar.
19. Gödi Mózes : Az urfl.
11. Révay Pál: A izunyog 

király fiai.
12. Földes Géza: Dlnka éa 

Derinka.
13. Markus Miksa : A kla uta­

zok.
14 Bánfl János: Regék és 

meeék.
lű. Földes Géza: A berzélő 

arany.
15. Turaai Sándor: Ar. ár­

vák.
17. Bunyérfi János: Az álla­

tok tyvMélnok.
18. Seben Jób : Apró törté­

netek.
19. Fold. 1 Géza : Szibéria 

képek.
20. Sziklán János: Azok a 

ió rátét iák.
21. Gaál Mózes: Sebüs. 
22—23. Benedek Elek: Több-j

pines királyfi.
24. Koboz Andor: Történetek I 

az. Iskolából.
25. Gaál Mózes: Víg elbeszé­

lések.
25. Verseny!: AprObb elbeszé­

lések.
27. (’s Jak Lajos: Székely? ’. 

dón.
28—29. Gyulámé Baksay Jú­

lia: Tündérmesék.
30. Gaál Mózesáé: Két Ifjú­

sági Bzinmu.
SÍ. Benedek Elek: Két törté­

net.
12. Mosdóssá Imre: L"t a: 

ingoványon.
13. Earn Győrön: BohOká- 

tört énetek.
34. Benedek Elek: Történe­

tek öreg emberekről, 
ű. Csutak Lajos: Mikor Is­

kolába jártunk.
C. Mosdósao Imre: A király 

könyve.
37. Benedek Elek: Budapesti 

gvermekok.
38. Egrit György: Erdön- 

mezon.
39. Gerö: At. Igazság dia­

dala.
40. Marcelhi: Y ’rág Janké
41. Tereli: A zászló.
42—43. G. A.: Aranyszívű 

Bandi. jj
14. K. .Sióid Ferencz: Három j 

fin története.
45. Mosdóssy Imre: Két ol-1 

tár.
46. Csulak Lajos : Három (in-1 

nép története.
47. Landes Elek: Egy falus I 

tanitő naplójából.
48. Lengyel Laura: Történe-1 

tek, mesék.
49. Krúdy Gyula : Kun!

László.
50. Palásty Marcell: A jól 

barátok.
öl. Pmter Ákos : Leánykái: I
52. Tutsek Anna: Történe-1 

tek kis leányokról.
53. Tábori Kóbert: Történő-1 

tek Pa mesék.
Megrendelhető együtt vagy! 
egyenként a kiadónál hamv 11 
F-. (IVodiauer F. és Fiai! cl I 
és kir. udv. könyvkereskedi -1 
sébtn Budapest, VI. András-1 

sy-ut. 21.

X»

w

Y*

BUDÁPES
SZERKESZTŐ

BUDAPEST, IV., VÁRHEGYI 
Teieft-n ciBms 7I

KÉZIRATOKAT KÉM KLLDLÍ 
CSAKBÉBMEKTES LEVELEKET!

ELŐFIZETÉSI
Vidékre postán v.helyben hd
í gy évre . .49 kor. I Egy r-J 
I gy fél évre . 20 kor. | Egy hód
Kfilfö’üra : 3 hóra Kéme:. J 
Franczia-, Olasz-, Orosz-, Tort.; 1 
nyolországokha, Sváj 7 ítomán j 
valamint amaz országokba, 

ződéshez tartoznak, negyedév«
Egy szám ára td 

éáSsasT7röfi53firz'--si”^. -.ági 

Fiat szán. í£ríc Több kJ 
X/ezérczlkit : „A monarol 
Háború ■ tengerszem kdl 
Fenyegetés teli > „la - z...| 

A nagy alkatom.
Országgy Öles 
Zűrzavaros »Ilapet.
Mozgó kepei;.
.Bourbon berezegnéi.
A nagykálal haramiák. 
Balkéz rőt.
A konverzió megakadt.
Borértékesítés.
Tároza : Komaszerzés. . 

Gyula
Regény. Eimultemberek

„A monarch]
(pd.) Ugyan mics 

heti egy magyar or; 
Micsoda érdek vezé 
egyik jókora darabj;

Képtelen kérdés, 
érdeke.

S vájjon micsoda 
gyaroiszág egy mag 
lejének, egy ma jyar 
nak a
szerűen: rnngvar lei

a sorsa k 
csen; bogi 
ségének a = 
elkészítéséi c 
trák körmi 
mindent, a 
a két korín 
egymással; 
tünkből gom 
alkotmányos 
gyón léved. 
nem törődik 
vezeti. Ez a 
érdeke; a n 
gyár terület 

‘ OIví

hasonlót r 
meri kieres. 
az emberi 
zete, hogy

íz E

Az ic

Sós Mihály a ki j át 
& fapadon, kiveregt tte . 
a feleségéhez.

__ Hallod-i1 nem czc
— Mit mond kee, M 
*— Zivataros > -za . 

behordtuk a . >t 
Isten haragja i, t . mn 

— De
Nézze kee Miludy. m.iy 

— Látom. m< ndá í 
csak arra a tarján ‘ r 
Qzt a tenyérnyi fel! • ! ' 

— Látni látom, d a 
— Pedig abból ma i 
Úgy is lett. Az a f r 

jobban terjeszke :t ;i; 
vólról tompa diii .: 
ii-ulva — valahol int : 
kezdett. A zu<i h; • ■ 
°Tyre erősbödütt. m: 
akáczfa levele i- lőjük 
bogy megmozdult.

No most már "vf 
— Minek menné; k'b 

dögélni, hocv 
kelés.

Nehezen bizony, kuit
Szonynak% 1 .
?ölya kelepelését várja. I

~~ Ko, csak gyerünk


